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Maršal Tito je sprejel zastopnike 
napredne italijanske mladine

Beograd, 16. marca. Predsednik 
vlade FLRJ maršal Jugoslavije Jo
sip Broz Tito je sprejel včeraj dopol
dne zastopnike napredne italijanske 
mladine, kj so prišli na obisk k LjučL 
ski mladini Jugoslavije in so na po
tovanju po naši državi.

Predstavniki italijanske napredne 
mladine so prišlj k maršalu Titu v 
spremstvu Slavka Komarja, general
nega sekretarja Centralnega sveta 
LMJ, ki je poročal maršalu o tem, 
kar so predstavniki italijanske na
predne mladine doslej videli v naši 
državi. Italijanski mladinci so prišli 
v našo državo 1. marca. Obiskali so 
razen Beograda, kjer so posetili ve
liko število organizacij, ustanov m 
podjetij, tud; N;š, Kragujevac, Skop. 
lje in druga mesta. Iz Beograda bo
do odpotovali v Bosno in Hercegovi
no, od tam pa v Slovenijo. Med za
stopniki italijanske na.predne mla
dine so mladinci iz vseh krajev Ita
lije, delavci, kmetje in študenti, pri
padniki skoraj vseh glavnih politič
nih strank današnje Italije.

— Drago mi je, ker vidim pred
stavnike napredne italijanske mladi
ne, — je dejal maršal Tito pri sre
čanju z italijanskim; mladinci. Kako 
vam ugaja nova Jugoslavija?

— Vse, kar smo doslej videli v 
Jugoslaviji, je zapustilo v nas nepo
zabne vtise, — je odgovoril nek ita
lijanski mladinec. Nekatere stvari 
so nas prav izredno navdušile. V prvi 
vrzti mislimo na polet in aktivnost, 
ki ju razvija Ljudska mladina Ju
goslavije pr; graditvi nove jugoslo
vanske države. Zlasti smo navduše
ni nad tem, ker se ljudska mladina 
Jugoslavije pri obnovi in graditvi 
svoje države istočasno tudi sama iz
popolnjuje jn dviga. Druga stvar, ki 
nam je prav tako takoj zbudila po
zornost, je to, da imajo jugoslovan
ski narod; dejansko oblast v svojih 
rekah in da vladajo organi ljudske 
oblasti z ljudstvom za ljudstvo.

Nič manj pomembna ni za nas 
okolnost, da razvijajo pri obnovi in 
izgradnji veliko delavnost tudi vaše 
kmečke množice. Z živo pozornostjo 
smo tudi spremljali velika prizade
vanja, k; imajo namen, da se nauče 
široke ljudske množice pisati in brati. 
Globok vtis je na nas napravil in nas 
ganil zelo topel sprejem, ki smo ga 
doživeli pr; širokih množioah jugo
slovanskih narodov. V osebnem sti
ku smo se prepričali, da je duh ljud
ske mladine Jugoslavije popolnoma v 
skladu z duhom in čustvovanjem, ita
lijanske napredne mladine, kar nam 
je omogočilo govoriti z istim jezi
kom o vseh zadevah, ki nas zani
majo.

Maršal Tito, ki' je pozorno poslušal 
razlaganja italijanskih mladincev o 
vtisih iz Jugoslavije, je pripomnil:

— Naša mladina je zares vredna 
pohvale, vendar pa vi niste prišli sa. 
mo zato, da bi videli, kaj dela naša 
mladina. Vaša dolžnost je večja. Na 
vas, napredno mladino Italije, je pa
dla naloga, da utrete pot medseboj
nemu zbližan ju in popravite, kar sta 
pokvarila fašizem in reakcija, nam
reč, da ustvarite pogoje za zbliža- 
nje med našimi narodi, narodi Italije 
in naredi Jugoslavije. Italijanska 
mladina ima pri tem zbliževanju pr
venstveno vlogo. Te svoje želje je 
dokazala ne samo v boju v Italiji, 
ampak tudi tukaj pri nas, kajti tudi 
v naši vojski so bil; napredni itali
janski mladinci. Tudi italijanski 
ujetniki, ki so po sil; razmer prišli 
v sovražnikove vrste, so bili pri nas; 
sedaj so edšlj na svoje domove in po. 
nesli s seboj simpatije do naše drža
ve prav zato, ker so videlj tukaj 
uresničeno to, kar jim je pri srcu. 
Tudi vaš prihod v našo državo je ve
likega pomena za zbližanje med na
šimi narodi. V kratkem bomo vzpo
stavili normalne odnose z Italijo. 
Vez med mladino Jugoslavije in na
predno mladino Italije bo poglobila 
m utrdila naše medsebojne odnose, 
ker so tudi naši splošnj interesi 
skupni v boju proti reakciji in fašiz
ma. Fašizem še živi, reakcija pa ho
če sejati zmedo med narodi, ustva
riti žarišča nemirov in nevarnosti za 
novo vojno.

Po tej veliki vojni, v kateri so bi
le uničene desetine milijonov člove
ških življenj, je razumljivo, da je 
ena izmed največjih nalog mladine 
vsega sveta boj proti fašizmu, boj 
proti reakcionarnim elementom, boj 
protj vsakemu, kj skuša zanesti raz. 
dor med narode. Vi ste lahko to vi
deli v  svoji državi. Kar se tiče nas, 
smo vzeli stvar krepko v svoje roke. 
Pri vas gre nekoliko težje, vendar 
ni samo zadeva italijanske in jugo
slovanske mladine, ampak napredne 
mladine vseh držav, da s skupnimi 
silami razbije hujskače k novi vojni 
tn tiste, ki sejejo šovinizem.

Nato je maršal Tito nadaljeval;
— Ne gre samo za to, da se mla

dinci med seboj obiskujete in da 
mora imeti ta stik nekak simboličen 
značaj, tu gre za realizacijo, za ure
sničenje nalog mladine. Mladina v 
Italiji mora stremeti in delati na to, 
da bo italijanski narod videl v naro
dih Jugoslavije svojega prijatelja, ne 
Pa sovražnika- Nočem tukaj stvari 
olepšavati in ne govorim iz vljudno
sti. Goverim vam resno, da hočemo 
imet; z italijanskim narodom naj

boljše odnose. Želimo, da bi v Italiji 
triumfirala demokracija, in upamo, 
da bo napredna italijanska mladina 
k temu mnogo prispevala. Kar se 
tiče nas, ne samo mladine, ampak 
vse Jugoslavije sploh, bomo storili 
vse, kar je v naši moči, da bi postali 
ti odnosj prav z italijanskimi demo
kratičnim; silami čim boljši. Naša 
želja je, da bi bila v Italiji demokra
cija čim močnejša in da bi se čim 
bolj okrepila. To je bistveno. Vj ste 
imeli v Jugoslaviji priložnost videti, 
kaj lahko mladina dela, ko dobi po
polno svobodo, kako se lahko razvija 
v vsaki smeri. Naša mladina ima pr
vič v zgodovini Jugoslavije vse mož
nosti za razvoj svojih sil, da se po
stavi v službo svojega naroda in da 
sama mnogo prispeva k izgraditvi 
svoje države, za svojo bodočnost in 
za bodočnost vsega svojega naroda. 
O tem imate junaške primere ne sa. 
mo iz vojne. Vojna je minila. Sedaj 
s poletom iz grajamo državo. Izgra
ditev ni problem, ki se tiče samo Ju
goslavije.

Tak problem je tudi pri vas. Italija 
je porušena. Pri izgraditvi vaše dr
žave lahko mladina prav tako da s 
svojim mladostnim poletom pobudo 
in moč, da se premoste tudi največje 
težave. In to ne samo s propagando, 
najmanj s propagando, ampak s svo
jim zgledom in sodelovanjem pri 
delu.

Nato se je maršal Tito dotaknil 
dela naše mladine in njenih nalog in 
dejal:

— Dejali ste, da vas je naša mla
dina prijetno presenetila in da vas 
je navdušil polet naše mladine, ki 
dela in se uči. Da. Zahtevamo, naj 
naša mladina ne koplje samo, naj ne 
grad; samo železnic in mostov in zi
da biš, ampak tudi sebe izpopolnju
je, da bi vsak mladinec postal spo
soben član skupnosti in da bi še bolj 
koristil svoji državi.

Italijanski mladinci so nato sezna
nili maršala Tita z delom jn naloga
mi napredne italijanske mladine in 
poudarili, da je prišla napredna mla
dina Italije do izraza v oboroženem 
boju proti fašistom. Današnji kadri 
napredne italijanske mladine so izšlj 
iz partizanskih bojev v Italiji, zla
sti leta 1944.

Pred napredno italijansko mladino 
so danes predvsem politični cilji, — 
je dejal nek italijanski mladinec. 
Ona hoče povesti vso italijansko mla
dino v boj za popolno uničenje faši
stičnih ostankov, da bi se čim prej 
izvršili obnova jn demokratizacija 
države. Mislimo, da je obisk v Jugo
slaviji za nas velikega pomena, ker 
bomo mogli po vrnitvi domov pove
dati na samo mladini, ampak vsemu 
italijanskemu narodu, kaj delajo in 
kako delajo jugoslovanski narodi, ka
kor tudi to, kaj so doslej dosegli. 
Iskreno povedano, največji del ita
lijanske mladine goji prijateljska 
čustva do Jugoslavije in je navdušen 
nad velikimi socialnim; in politični
mi reformami, ki so bile pri vas iz
vršene. Na žalost je določen ded na
še mladine podlegel vplivu propa
gande jn lažem reakcionarnega tiska. 
Zato je naša naloga v tem, da to in 
takšno propagando pobijamo.

Drug italij>anskj mladinec je raz
ložil maršalu Titu, da je glavna na
loga napredne italijanske mladine 
ustanovitev enotnega mladinskega 
gibanja. Poudaril je, da sestava mla. 
dinske delegacije najbolje priča o 
tem, kajti v njej so predstavniki vseh 
poklicev.

— Vemo, je izjavil, da lahko samo 
z združenimi močmi dosežemo cilje, 
k; smo si jih postavili in Uti so v Ju. 
goslavijii že doseženi. Naravno je, da 
pogoji boja pri nas niso takšni ka
kor v Jugoslaviji. Zato ne moremo 
reči, da bo mogoče v Italiji doseči 
tisto enotnost, ki je uresničena tu
kaj.

— Morda ne tako hitro, toda v 
nekem času bo tudi to uresničeno!
je pripomnil maršal.

Predstavnik italijanske delavske 
mladine je orisal maršalu Titu vlogo 
delavskih mladincev med vojno. Boj 
delavske italijanske mladine ni bil 
samo v  tem, da se je sabotiralo delo 
v tovarnah, ampak tud; v dejanskem 
podpiranju partizanskega boja in 
ustanavljanju bojnih oddelkov, ki so 
mnogi prispevali k izgonu sovraž
nika.

— Delavska mladina Italije je 
mnogo storila med bojem, pozneje 
pa se je močno povezala z ostalo na
predno italijansko mladino, je dejal 
italijanski mladinec-delavec. Obenem 
se je italijanska delavska mladina- 
vključila v generalno konfederacijo 
dela. Ta organizacija ni samo sindi
kalnega, ampak tudi političnega 
značaja. Imela je veliko vlogo pri 
izdelavi nove ustave, danes pa nima 
nič manjše vloge v boju za demokra
tizacijo Italije. Tu smo videli, kako 
dela delavska mladina Jugoslavije, 
in to bomo lahko uporabili pri na
šem bodočem delu, pri delu za na
daljnji razvoj naših organizacij in 
pr; njihovem prispevku k boju proti 
fašističnim ostankom ter za popolno 
demokratizacijo države.

Italijanski mladinci so govorili 
maršalu Titu o obsegu svojega delo. 
vanja. Predstavnik italijanske kmeč
ke mladine je dejal, da je ena iz-

Moskva. 16. marca. (Tass.) Na seji 
Sveta ministrov za zunanje zadeve 
dne 14. marca, ki ji je predsedoval 
Molotov, so ministri po izmenjavi 
mišljenje glede dnevnega reda poslu
šali najprej govor šefa ameriške de
legacije generala Marshalla o proble
mu demokratizacije Nemčije.

Šef francoske delegacije Bidault je 
poudaril v svojem govoru, da je v 
francoski okupacijski coni denacifika- 
cija pri sodnih organih zelo težavna.

Nato je spregovoril šef sovjetske 
delegacije Molotov, ki je izjavil med 
drugim:

»Ameriški delegat gospod Marshall 
se je v svojem govoru o demokrati
zaciji Nemčije zadržal zlasti pri poj
mu .demokracija’. Ni potrebno, da bi 
se danes poglabljali v to stvar. Tudi 
sovjetska delegacija bo spregovorila 
o tem važnem vprašanju, kadar bo to 
potrebno, že sedaj pa lahko izjavim, 
da naše tolmačenje svobode govora 
in svobode tiska v Nemčiji ne dopu
šča širjenja idej hitlerizma ali svobo
de govora za to, da bi se zaščitila na
padalna politika v Nemčiji.

Gospod Bevim je na mojo pripom
bo, da so na nekaterih važnih polo
žajih v britanski coni še vedno po
membni funkcionarji bivšega hitler
jevskega režima, navedel imena vr
ste funkcionarjev, ki so ostali na raz
nih položajih v sovjetski coni. Sovjet
ska vlada bo takoj naročila sovjetski 
vojaški upravi v Nemčiji, naj izvede 
v tem pogledu primemo kontrolo in 
ukrene vse potrebno proti tistim 
nemškim funkcionarjem, ki so se kot 
zvesti sluge hitlerjevskih režimov 
onemogočili. Marshallovo izjavo, da 
bodo formacije bivših pripadnikov 
nemške vojske v ameriški okupacij- 
ki coni kmalu razpuščene, je vseka

kor pozdraviti, potrebno pa je, da se 
izvede ta ukrep čim prej v vseh co
nah. G. Marshall je dalje izjavil, da 
ie od vseh obstoječih vojnih tovarn 
v ameriški coni že 80 %» popolnoma

ZA S ED A N JE SVETA ZUNANJIH MINISTROV V MOSKVI

Svoboda govora in tiska v Nemčiji se ne sme 
izrabljati za pripravljanje novega napada

je izjavil sovjetski zunanji minister Molotov pri razpravljanju o demokratizaciji Nemčije
likvidiranih. Poročilo zavezniškega 
kontrolnega sveta pravi, da je v ame
riški coni popolnoma likvidiranih ali 
nevtraliziranih 70 tovarn. Te podatke 
nam je dala ameriška vojaška upra
va v Nemčiji. Sedaj navajajo novo 
številko — 80 tovarn, vendar pa je 
glavno naslednje: Poročilo govori o 
vojnih tovarnah, ki so bile likvidira
ne ali nevtralizirane. Sovjetska dele
gacija je že izjavila, da je .nevtrali
zacija vojnih tovarn' zelo nedoločen 
pojem. Uporaba nevtralizacije ni do
ločena v nobenem sporazumu zavez
niškega kontrolnega sveta. Nevtrali
zacija privede namreč lahko včasih 
do tega, da ostanejo vojne tovarne v 
glavnem nedotaknjene, namesto da 
bi bile likvidirane.

Sovjetska delegacija je nadalje 
mnenja, da so glede demokratičnih 
strank in svobodnih sindikatov v vseh 
conah Nemčije potrebni sporazumni 
sklepi, ki bi omogočili udejstvovanje 
teh strank in sindikatov v vsej Nem
čiji. S tem sklepom ne smemo odla
šati do splošne državno ureditve 
Nemčije. Tudi agrarno reformo je po
trebno izvesti v vseh conah.«

Na seji dne 14. t  m. so ministri za 
zunanje zadeve tudi medsebojno iz
menjali uradne podatke o številu 
nemških vojnih ujetnikov, ki so pod 
kontrolo zavezniških držav. Iz njih je 
razvidno, da je v Franciji 631.483 voj
nih ujetnikov; 500.000 jih uporablja
jo za francosko narodno gospodar
stvo. 19.600 jih je v Severni Afriki, 
18.600 pa v francoski okupacijski 
coni Nemčije. Pod kontrolo britan
skih oblasti je izven Nemčije 439.295 
nemških vojnih ujetnikov, na ozemlju 
Sovjetske zveze pa 890.532. Od kapi
tulacije Nemčije je bilo izpuščenih iz 
vojnega ujetništva v Sovjetski zvezi 
1.003.974 nemških vojnih ujetnikov. 
Združene države Amerike imajo pod 
svojo kontrolo 30.976 nemških vojnih 
ujetnikov: med njimi je 15.103 izven 
mej Nemčije.

Razpravljanje o preseljencih
Na seji Sveta zunanjih ministrov 

dne 15. marca, ki ji je predsedoval 
šef ameriške delegacije general Mar
shall, je poročal Višinski o delu na
mestnikov zunanjih ministrov za 
Nemčijo, posebno o načrtih postopka 
za pripravo nemške mirovne pogod
be in o francoskem načrtu za orga
nizacijo konzul ta ti vno informacijske
ga posvetovanja Sklenjeno je hilo, 
da morajo namestniki zunanjih mi
nistrov predložiti poročilo o postop
ku za pripravo nemške pogodbe do 
20. marca.

Zunanji ministri so pričeli nato 
razpravljati o preseljencih. Pod tem
pojmom sp mišljeni ljudje vseh na
rodnosti, ki so jih Nemci nasilno od
peljali v Nemčijo, ali v države, ki jih 
ie zasedla Nemčija med vojno. Fran
coski zunanji minister Bidault je pou
daril, da je gostota prebivalstva v 
Nemčiji znatno večja kot v nekaterih 
sosednih državah, zlasti v Franciji. 
Francoska delegacija predlaga, da 
naj razpravlja Svet zunanjih mini
strov o naslednjih predlogih:

1. Zavezniki naj odobre načelo, da 
ne bo dovoljeno nobeno preseljeva
nje nemškega prebivalstva razen onih 
preseljevanj, o katerih so se že spo
razumeli.

2. V kolikor bi se s tem strinjale 
prizadete države, naj se začasno usta
vi preseljevanje prebivalstva, ki je 
bilo določeno v potsdamskih sklepih.

3. Končna naselitev na nemškem 
ozemlju naj se preseljencem, ki so že 
sedaj tamkaj, ne dovoli, in pospeši 
repatriacija in končna preselitev nem
ške emigracije.

Angleški zunanji minister Bevin je 
razdelil preseljene na štiri kategori
je: 1. vojne ujetnike, 2. preseljence, 
ki so državljani Združenih narodov,
3. preseljence sovražnih narodov in

4. begunce in one, ki so bili izgnani 
iz Nemčije. Govoreč o prvi kategori
ji, je Bevin poudaril, da je potrebno 
izdelati načrt o namestitvi vojnih 
ujetnikov, ki se vračajo v Nemčijo. 
Vprašanje preseljencev, ki so držav
ljani Združenih narodov, je označil 
za težek problem. V britanski coni 
je še vedno okoli 230.000 takih pre
seljencev, med njimi 11.000 Poljakov. 
Britanska delegacija je mnenja, da 
bi bilo mogoče razmestiti te osebe iz
ven mej britanske okupacijske cone, 
ne izključuje pa tudi možnosti, da bi 
se našlo za te osebe mesto bivanja in 
zaposlitve. Glede preseljencev, pri
padnikov sovražnih narodov, vidi Be
vin težave v tem, ker v nekaterih 
primerih njihove lastne vlade ne že
le njihovega povratka v domovino. 
Glede Nemcev, ki so še vedno izven 
sedanjih nemških mej, je predlagal 
Bevin, naj bi razpravljali o njihovem 
povratku v Nemčijo in upoštevali pri 
tem položaj v vsaki okupacijski coni, 
zlasti gostoto prebivalstva. Ustanovila 
naj bi se posebna komisija za raz
pravljanje o novi razdelitvi oseb 
nemške narodnosti, ki so se vrnile v 
Nemčijo, po različnih conah.

Zunanji minister Molotov je pred
lagal, naj bi Svet ministrov za zuna
nje zadeve naročil kontrolnemu sve
tu v Nemčiji, da izda naslednje ukre
pe:

1. Uradnim predstavnikom zavez
niških držav za repatriacijo naj se 
omogoči obisk taborišč za preseljen
ce, kontrola seznamov in dokumentov 
preseljencev. svoboden razgovor z nji
mi itd.

2. V taboriščih za preseljene osebe 
naj se prepove kakršna koli propa
ganda ali agitacija proti zaveznikom 
ali kateri koli zavezniški državi, fca-

med glavnih nalog italijanskih kme
tov njihova množična organizacija, 
ki jo podpirajo ostale napredne or
ganizacije.

— Danes so naši kmetje popolno
ma združeni z delavci v sindikalnem 
gibanju, je dejal delegat kmečke 
mladine. Okoli milijon kmečkih mla
deničev je organiziranih v narodni 
kmečki organizaciji, ki se skuša tes
no povezat; z delavci. Ta organiza
cija se imenuje »Konfederacija krneč, 
kih delavcev«. Njeni elani so kmečkj 
delavci, polzemljaki in majhni krneč, 
ki lastnik; zemlje. Organizacija je 
včlanjena v splošno konfederacijo 
dela. Ako gledamo na naš obisk v 
Jugoslaviji na ta način, potem more 
biti to v veliko korist kmečkim mno
žicam Italije. Jugoslovanski kmet 
nam je dal mnogo primerov, ki jih 
lahko vzamemo za zgled. To, kar je 
jugoslovansko kmečko prebivalstvo 
že uresničilo, so cilji, ki so si jih po
stavil; italijanski kmetje.

V nadaljnjem prisrčnem razgovoru 
je nek italijanski mladinec navedel 
več podatkov o strokovnem izpopol
njevanju mladine v Italiji. Poudaril 
je, da je bilo 1946. leta v Italiji pri

rejenih 1046 tečajev za strokovno iz. 
vežbanje delavske mladine, dočim je 
za letos nameravanih novih 1200 te
čajev, prvenstveno za mlade delav
ce, ki se vračajo iz ujetništva.

— Mnogo smo se naučil; od jugo
slovanske mladine, je izjavil, zlasti 
na mladinski progi. Te izkušnje bo
mo prenesu v Italijo, toda še vedno 
se moramo mnogo naučiti, da bomo 
sposobni izvesti popolno demokrati
zacijo in da bi utrdili prijateljske 
vezi, ki morajo obstojati med naši
ma dvema državama.

Na koncu je predstavnik italijan- 
ske študentske mladine poudaril, da 
je bila študentska mladina po vojni 
izpostavljena močnemu reakcionar
nemu vplivu, tako da je del te mla
dine ideološko popolnoma, brez orien. 
taci je.

Ob slovesu je želel maršal T>to 
predstavnikom napredne italijanske 
mladine mnogo uspehov pri nadalj
njem delu. — »Zelo sem vesel, ker 
sem videl vas, predstavnike italijan
ske napredne mladine, do katere ne 
goji samo naša mladina, ampak mi 
vsi, velike simpatije, — je končal 
maršal.

kor tudi vsaka propaganda proti vr
nitvi preseljencev v domovino.

3. Razpuste naj se takoj vsi odbo
ri, centri in druge organizacije v za
padnih okupacijskih conah Nemčije, 
ki vodijo sovražno propagando proti 
kateri koli zavezniški državi.

4. Prepove naj se kakršno koli na
biranje preseljencev za polvojaške 
organizacije (zaščitne enote, stražar
ske čete in druge), ki že obstoje, ali 
pa bi še bile ustanovljene na ozem
lju zapadnih con Nemčije. Osvobode 
naj se obenem oni preseljen«, ki so 
že v podobnih organizacijah.

5. Omogoči naj se, da bodo uprave 
v taboriščih za preseljene osebe se
stavljene predvsem iz predstavnikov 
one države, katerih državljani so 
preseljenci.

6. Vse vojne zločince, ki bivajo v 
taboriščih za preseljence, je treba iz
ročiti vojaški komandi dotičnih držav.

7. Ustanovi naj se posebna komi
sija predstavnikov štirih držav za 
proučevanje položaja v taboriščih za 
preseljence v ameriški, britanski in 
francoski okupacijski coni, ki naj bi 
ugotovila osebe, ki bi se hotele vrniti 
v domovino.

Predsednik Marshall je pripomnil, 
da je na dnevnem redu samo vpra
šanje preseljencev Združenih naro
dov. Po njegovem mnenju mora o 
preseljencih razpravljati mednarodna 
organizacija za begunce in ni potreb
no, da bi se Svet zunanjih ministrov 
bavil s tem vprašanjem, ker bi se 
sicer delo te organizacije »zamotalo«.

Teritorialna reorganizacija Nemčije
Sledila je razprava o delu poročila 

kontrolnega sveta, ki govori o terito
rialni reorganizaciji Nemčije. Fran
coska in angleška delegacija sta izja
vili, da sta zadovoljni . s poročilom 
kontrolnega sveta.

Sovjetsko stališče do teritorialne 
reorganizacije Nemčije je utemeljil 
sovjetski delegat Višinski, ki je imel 
naslednji govor:

»Sovjetska delegacija misK, da je 
treba pri tem vprašanju posvetiti po
sebno pozornost dejstvu, da so bile 
v različnih okupacijskih conah Nem
čije, kakor je razvidno iz 8. poglavja 
poročila kontrolnega sveta, izredne 
bistvene spremembe glede teritorial
ne in politične razdelitve. Tako je 
bila n. pr. v avgustu 1946 v francoski 
coni ustanovljena nova dežela »Deže
la Porenja in Palatina«, ki obsega 
Palatinat in področje Hessen-Nassau 
v renski provinci. Po odredbi franco
skega vrhovnega poveljnika v tej co
ni sta bili dve porenski področji — 
Saarburg in Wadern, priključeni Po- 
■saarju poleg 11 občin pokrajine Trier 
in 18 občin pokrajine Birkenfeld.

Po enostranski naredbi ameriškega 
vrhovnega poveljnika je prišlo tudi 
v ameriški coni do sprememb terito
rialnega in političnega značaja, n, pr. 
deli dežel Würtemberg in Baden v 
ameriški coni so bili združeni v enot
no federativno ozemlje .Würtemberg- 
Baden'. Večji del bivše pruske pro
vince Hessen-Nassau, razen štirih 
zapadnih področij, ki meje na Ren in 
delno na Hessen, ki leži na vzhodni
strani Rena, je bil združen v novo 
deželo ,Hessen'.

V britanski coni je nastalo več 
sprememb pri teritorialni in politični 
razdelitvi. Najvažnejše med njimi so 
priznanje provincam statusa dežel, 
zedinjenje Westfalske in deta Pore
nja v britanski coni v novo deželo z 
imenom .Severno Porenje — West- 
falska' in pa ustanovitev nove dežele 
.•Spodnja Saška', ki je sestavljena iz 
bivše pruske province Hanover ter iz 
dežel Oldenburg, Braunschweig in 
Schauenburg Lippe.

Tudi v sovjetski coni so nastale 
nekatere upravne in teritorialne spre
membe. Del pokrajine vzdolž zapad- 
nega obrežja Odre ije bil priključen 
Meklenburški, del področja Lignitz v 
Spodnji Slezi ji ob zapadnem obrežju 
Nise pa deželi Saški; tudi dežela An
halt. ki se globoko zajeda v pokraji
no Saško, je bila priključena tej pro
vinci. Vse te važne upravne in teri
torialne spremembe so bile izvedene 
v prvem razdobju okupacije, predno 
je pričel kontrolni svet v Nemčiji z 
delom. Kasneje ni prišlo v sovjetski 
coni do nobene teritorialne spremem
be več.

Vse spremembe v zapadnih conah 
so bile izvedene v času, ko je kon
trolni STet že pričel z delom, vendar 
noben zavezniški vrhovni poveljnik 
v omenjenih conah ni smatral za po
trebno, predložiti kontrolnemu svetu 
vprašanje nameravanih teritorialnih 
in političnih sprememb. Omejili so se 
na enostavno obvestilo o spremem
bah .post faetum'.

Sovjetska delegacija misli, da se 
z enostranskimi naredbami vrhovnih 
poveljnikov bodoča ureditev nemške 
države v znatnem obsegu že vnaprej

pripravlja za federacijo. Ako bo vsak 
vrhovni poveljnik v svoji coni po 
svojem mišljenju prikrojeval terito
rialno in politično razdelitev Nemči
je o bodoči ureditvi nemške države, 
bo to do skrajnosti zamotalo izvaja
nje skupnih ukrepov za konsolidacijo 
politične in gospodarske enotnosti 
Nemčije kakor tudi vprašanje njene 
bodoče ureditve. Svet zunanjih mini
strov naj zaradi tega obvesti kontrol
ni svet. da je možno v bodoče podob
ne teritorialne spremembe izvesti sa
mo na podlagi sporazumnega sklepa 
kontrolnega sveta.«

Marshall je v imenu ameriške de
legacije stavil nekaj pripomb k teri
torialni reorganizaciji Nemčije in pri
poročil, da naj bi se Svet povrnil k 
upravnim vprašanjem, ko bo razprav
ljal o problemu začasne nemške 
vlade.

Bidault je govoril o upravni raz
delitvi v francoski coni in poudaril, 
da so ukrepi v francoski coni začas
nega značaja.

Molotov je predlagal, da naj bi se 
v bodoče izvajale teritorialne spre
membe samo na podlagi sporazumne
ga sklepa kontrolnega sveta.

Bevin je prosil, naj se sklepanje o 
tem odloži, dokler ne bo končano 
splošno razpravljanje.

Marshall ni ugovar jal predlogu Mo
lotova, izrazil pa je mnenje, da bi 
moral biti ta sklep sprejet po sploš
ni razpravi. Nato je Bidault izjavil: 
»Zdi se, da prevladuje pri nas tež
nja, da spravljamo vse probleme v 
vrečo in odlagamo njihovo razprav
ljanje; toda vrečo bomo morali od
vezati.«

Nemška imovina v Avstriji
Na sestanku namestnikov zunanjih 

ministrov za Avstrijo so razpravljali 
o enem izmed najvažnejših vprašanj 
avstrijske pogodbe — nemški imovi
ni v Avstrijk

Predloge so predložile vse štiri de
legacije.

Britanski predstavnik Hood je 
predlagal razpravljanje o vprašanju, 
ali je bilo že z berlinskim sklepom 
nemško premoženje v vzhodni Avstri
ji preneseno na Sovjetsko zvezo.

Sovjetski delegat Gusev je odgovo
ril, da so končni sklep o tem vpra
šanju že sprejeli šefi treh držav na 
berlinski konferenci Sovjetska dele
gacija je mnenja, da je z berlinskim 
sklepom prenesena na Sovjetsko zve
zo vsa nemška imovina v vzhodni 
Avstriji enako kot nemška imovina 
v Bolgariji Finski, Madžarski in Ru- 
mundji. Nemška imovina v zapadnih 
conah Avstrije je prenesena na ZDA, 
Veliko Britanijo in Francijo.

Za prenos nemške imovine ni po
treben noben nov sporazum štirih. 
Ker avstrijska vlada dejansko še do 
danes ni priznala sklepa berlinske 
konference, je treba v pogodbi iz
rečno poudariti, da Avstrija priznava 
Sovjetski zvezi. Veliki Britaniji. ZDA 
in Franciji pravico do nemške imo
vine v Avstriji in da bo storila vse, 
da bo olajšala njen prenos.

Med razpravo, ki je nastala po iz
javi sovjetskega predstavnika, sta 
skušala britanski delegat Hood in de
legat ZDA general Clark zanikati za
konito pravico Sovjetske zveze do 
nemške imovine v vzhodni Avstrijk

Carinska meja med Jugoslavijo 
in Albanijo je odpravljena

Pogodba o vskladitvt gospodarskih 
planov, o carinski uniji in o izena
čenju valute med FLR Jugoslavijo in 
LR Albanijo z dne 27. novembra 1946, 
ki je bila ratificirana 27. decembra 
1946, določa |  3. členu, da se obe 
vladi zavezujeta, da bosta ukinili ca
rinsko mejo in carine med obema de
želama in ustvarili enotno carinsko 
ozemlje, na katerem bo veljal carin
ski sistem a carinskimi postavkami 
FLR Jugoslavije. Blago bodo cari
nili pristojni organi one države, ka
tere mejo prehaja blago, pobrane vso
te pa bodo pripadale oni državi, ki 
ji je blago namenjeno. Da se zago
tovi učinkovita uporaba teh določb, 
se bo ustanovila na ozemlju LR Al
banije albansko-jugoslovanska carin

ska komisija.
Da se izpolnijo gornje določbe po

godbe je zvezna vlada s posebno od
redbo (zvezni Uradni list 14. t. m.) 
odredila, da se odpravi carinska me
ja med FLR Jugoslavijo in LR Alba
nijo. Zato prenehata pobiranje carin 
in drugih davščin ter carinska kon
trola nad blagovnim in potniškim 
prometom z LR Albanijo. Predpisi 
pravilnika o izvajanju nadzorstva nad 
uvozom in izvozom z dne 31. oktobra 
1945 ne veljajo za uvoz in izvoz bla
ga katere koli vrste iz FLR Jugosla
vije v LR Albanijo in obratno. Zvez
ni minister za zunanjo trgovino izda 
potrebna navodila za izvedbo te od
redbe, ki velja od dneva objave v 
Uradnem listu.



DELO ANKETNE KOMISIJE V GRČIJI

Raziskavanje delovanja angleških predstavnikov 
Evansa in Hilla v Egejski Makedoniji

Podkomisija anketne komisije zaslišuje na albanskem ozemlju priče o grških
izzivanjih ob albanski meji

PO TRUMANOVEM GOVORU PRED KONGRESOM

Stare kolonizatorske metode so se preživele 
in so obsojene na neuspeh

»Izvestija« o glavni slabosti Trumanovega govora in o ekspanzionističnih težnjah
in načrtih Združenih držav Amerike

Atene, 16. marca (Tanju?). Podod
bor anketne komisije je obiskal Le- 
rin in vas Sv. Parakseva. Zaslišane 
priče so razkrinkale protidemokra
tično in vohunsko udejstvovanje bri
tanskega pndkunzula Evansa in bri
tanskega oficirja Hilla v Lcrinu, ka
kor tudi njegove poizkuse, da bi 
ustvaril avtonomistično gibanje v 
Egejski Makedoniji. Navajale so tudi 
dokaze, da grške oblasti podpirajo 
oborožene balistične tolpe, ki sodelu
jejo z grškimi orožniki. Evans je 
ukazal razpust Eama in Epona ter 
vseh demokratičnih organizacij.

Priča Joan M es je izjavil, da je 
podkonzul Hill, ki je zamenjal Evan
sa. obiskoval med boji vasi. kjer je 
bilo prebivalstvo za Earn. Ko so ga 
pozvali, naj navede stvarne podatke o 
Hillovem udejstvovanju, je predsed
nik komisije izjavil, da ne more do
voliti tega vprašanja, niti kakršnega 
koli drugega vprašanja v zvezi z 
Evansom in Hillom.

Po krajši razpravi, v kateri sta 
ameriška in kitajska delegata izjavi
la. da makedonsko vprašanje nima 
nobene zveze z obmejnimi incidenti, 
je sovjetski delegat Gasparov nave
del. da zatrjuje obtožba grške vlade 
proti Jugoslaviji, da je položaj v 
Grčiji inspiriran od zunaj, dočim je 
zasliševanje prič ugotovilo, da je se
danji položaj vzrok razvoja razmer v 
sami deželi. Izjave prič so zelo važne, 
ker odkrivajo resnične vzroke seda
njega položaja v Grčiji.

Ob 13. je prispela komisija v Kor- 
čo, odkoder je nadaljevala svojo pot 
po albanskem ozemlju vzdolž meje, 
nato pa odšla v Janino. -

Vse štiri priče, ki jih je podkomi
sija zaslišala v Korci v Albaniji, so 
točno označile kraje, kjer so bila 
grška izzivanja. Razen tega so potr
dile, da so grški monarhofašisti z ne
prestanimi izzivanji preprečevati de
lo v vasi, tako da niso mogli kmeti 
opraviti niti jesenske setve. Vse iz
jave albanskih prič so bile zelo ne
prijetne za grškega delegata.

Protest jugoslovanskega 
delegata

V zvezi z omejitvijo pravic jugo
slovanskega delegata, ki je zahteval, 
da naj ugotov, podkomisija resnične 
vzroke incidentov na grških mejah, 
je poslal predstavnik Jugoslavije Jo
sip Djerdja predsedniku komisije na
slednje protestno pišmo:

»Gospod predsednik! Danes sem 
prejel brzojavko od mojega pomoč
nika Ivanoviča, ki dela v skupini g. 
Hooda. V brzojavki me obvešča Iva
novič, da mu je g- Hood kot pred
sednik skupine prepovedal, da bi za
sliševal makedonske Slovane kot 
priče o delovanju gg- Ewansa in Hil
la med prebivalstvom Egejske Ma
kedonije.

Ker mj ni znan noben sklep an
ketne komisije, ki bi opravičeval ta
ko ravnanje g. Hooda, smatram, da 
je nepravilno in pristransko. Tako 
ravnanje b; vsekakor, če bi se nada
ljevalo, ne moglo privesti do dejan
skih ;n objektivnih rezultatov o zelo 
važnih vprašanjih.

Prosim vas, gospod predsednik, 
da seznanite anketno komisijo z vse
bino tega pisma na prv; seji.«

Novi uspehi partizanske 
vojske v Grčiji

Atene, 16. marca (Tanjug). Od
delek 500 dobro oboroženih partiza
nov je napadel orožnike in oborožene 
monarhiste v vasi Meliti P”  Beriji 
v Egejski Makedoniji- Po vladnem 
uradnem poročilu so trajali boji 9 
ur in se je partizanom posrečilo pro
dret; v monarhnfašistično oporišče, 
kj je ostalo v rokah partizanov kljub 
ojačen.jem, ki so prihitela orožnikom 
na ptim°š. Skupine partizanov so po
drle brzojavne drogove v dolžini 2 
kilometrov med Nilosem jn Gravro- 
jem ter 80 brzojavnih drogov pri va
si Lavanice v področju Belvendo.

Mooarhofaši stična vlada priznava 
v ovojem poročilu, da so partizani 
vdrl; tud' v vas; Ifantes in Ritino 
prj Komatiniju. kjer so bile vladne 

'oborožene sile. V obeh vaseh se je 
partizanom pridružilo veliko število 
kmetov.

Poleg tega so partizani razstrelili 
železniško progo K atam a—Anoko- 
panos.

Truman bo izgubil igro, kakor 
sta jo izgubila Churchill 

in Bevin
Atene, 16. marca. (Tanjug.) Cen

tralni komite koalicije demokratičnih 
strank Grčije Eam je objavil ob go
voru predsednika ZDA Trumana c 
ameriški intervenciji v Grčiji nasled
njo izjavo:

»Predsednik Truman ni odstranil 
dvorna glede njegovih resničnih na
menov z Grčijo. Tndi ni počakal na 
uspeh preiskave, temveč je pohitel 
in prejudiciral sklepe anketne komi
sije ter jih podredil ameriškim inte
resom.

Pomoč, o kateri govori Truman, 
naj bi izpremenila Grčijo v izpostav
ljen ameriški vojaški položaj proti 
drugim narodom. Predsednik Truman 
ie izjavil, da se zaveda posledic te 
pomoči Grčiji, vendar želi o tem raz
pravljati samo z ameriškim Kongre
som. Organizacije Združenih narodov 
in grškega naroda, ki se ga to naj
bolj tiče, sploh ne vprašajo.

Grški narod želi, da bi ostala nje
gova država izven mednarodnih na
sprotij, da bi se lahko posvetil zdrav
ljenju težkih ran in obnovi svojega v 
vojni porušenega gospodarstva.

Trumanov govor dokazuje, kako 
nujna je edinost grškega n a rol a. Na
mesto enostranskih jamstev želi grški 
narod pridobiti svojo neodvisnost na 
temelju kolektivne varnosti, ki mu 
jo nudi samo Organizacija Združenih 
narodov.

Grčija ie danes v enem izmed 
najbolj usodnih trenutkov svoje zgo
dovine. Politični krogi, ki danes Gr
čijo upravljajo, so prevzeli veliko od
govornost. Kakor so se Grki neustra
šeno borili proti Italijanom in Nem
cem. kot se danes bojujejo proti bri

tanski zasedbi, tako ge bode bojevali
tudi proti vsaki drugi okupaciji ne 
glede na žrtve.«

»Rizospastis« je objavil uvodnik 
generalnega sekretarja KP Grčije Za- 
hariadesa z naslovom »Severnoame
riška intervencija«, kjer pravi med 
drugim:

Ameriška intervencija v Grčiji ne 
bo uspela. Truman bo izgubil igro, 
kakor sta jo izgubila Churchill in Be
vin. Predsednik Truman poizkusa iz
vleči iz blata domačo reakcijo v Gr
čiji po stvarnem neuspehu, ki so ga 
doživeli angleški okupatorji in inter- 
vemoionisti. Na ta način ne bo ničesar 
dosegel, marveč bo same povečal šte
vilo grobov in podaljšal grško trage
dijo. Gospod Truman bi moral po
magati, da bi se na . demokratičen 
način končalo delo anketne komisije 
Varnostnega sveta in da bi mogel 
grški narod svobodno, neodvisno in 
suvereno razčistiti svoje notranje raz
mere. Rezultat bi bil še popolnejši, 
če bi Truman pripomogel, da bi OZN 
9prejela EAM-ov predlog o nevtral
nosti Grčije. Trumanov govor ne po
meni samo teptanja grške neodvisno
sti in našega nacionalnega ponosa, 
temveč je obenem tudi resno izpod
kopavanje miru in udarec OZN.«

Atenski tisk je objavil nadalje iz
javo socialistične stranke, ki poudar- 
ia. da bo povzročila ameriška pomoč 
Grčiji razširjenje državljanske vojne 
in privedla deželo do propasti. Eno
stransko vmešavanje v notranje za
deve Grčije ne bo zaščitilo interesov 
ljudstva.

Naknadni angleški kredit za 
»vzdrževanje reda v Grčiji«

Londaui. 15. marca. Spodnja zbor
nica je odobrila dodatni kredit v 
znesku 19 milijonov funtšterlingov za 
pomoč Grčiji. Od tega je 18 milijonov 
namenjenih za grško vojsko — za

Moskva, 16. marca (Tass). »Izvesti- 
ja« komentirajo v uvodniku Truma
nov govor pred Kongresom in pišejo:

»Ameriškemu kongresu je predlo
ženo, naj sankcionira kar naenkrat 
»dve dobri deli« — rešitev Grčije od 
notranjih neredov in plačilo stroškov 
za »moderniziranje« Turčije, od česar 
je baje odvisen njen nadaljnji obstoj.

Brez dvoma je pismo Caldarisove 
vlade ameriški vladi s prošnjo za 
pomoč izrazit dokaz poloma tistega 
notranjega političnega režima v Grči
ji, ki je dobil v Trumanovi posla
nici Kongresu nepričakovano ugodno 
oceno.

Dobro je znano, da so bili dosedaj 
pravi lastniki Grčije britanske voja
ške oblasti. To so tudi še sedaj. Bri
tanske čete so na grškem ozemlju od 
leta 1944. Na Churchillovo pobudo je 
Velika Britanija prevzela odgovornost 
za »ustaljenjec političnih pogojev v 
Grčiji. Britanske oblasti pa se niso 
zadovoljile samo s tem, da so poma
gale vladavini reakcionarnih antide- 
mokratičnih sil v Grčiji, da se je lah
ko obdržala, temveč tudi s tem, da 
so podpirali ljudi, ki so aktivno in 
zavestno sodelovali z Nemci. Vsa po
litična in gospodarska dejavnost med 
vsemi mogočimi kratkotrajnimi vla
dami v Grčiji je bila dosedaj pod 
budno britansko kontrolo in vod
stvom. Sedaj vidimo uspeh: popoln 
polom.

Državljanska vojna v Grčiji noče 
prenehati in dobiva vedno večji ob
seg. Ali niso tega žalostnega stanja 
povzročile tuje čete na grškem ozem
lju? Ali Velika Britanija, ki se je 
proglasila za varuha Grčije, ni od- 
govama za bankrot svojega varo
vanca? ,

Poslanica ameriškega predsednika 
pušča ob strani povsem naravna 
vprašanja. Razlog za takšno delikat
nost je popolnoma razumljiv; ZDA 
nočejo kritizirati britanske prakse 
zato, ker nameravajo same slediti 
britanskemu primeru. Iz Trumanove
ga govora vidimo, da ZDA nimajo 
namere menjati smeri britanske poli
tike, ki se izvaja v Grčiji. V tem pri
meru tudi ne moremo pričakovati 
boljših uspehov. Ameriška vlada še 
zdaleč ne namerava, da bi pri grškem 
vprašanju ravnala tako. kakor bi lah
ko pričakovali od člana OZN, ki je 
zaskrbljen za usodo njenega drugega

London, 16. marca. (Tanjug) Več 
pomembnih članov opozicijske skupi
ne laburistične stranke je v razgovo
ru z dopisnikom grške brzojavne 
agencije v Londonu ostro obsodilo 
govor, ki ga je imel predsednik Tru. 
man pred ameriškim kongresom.

Norman Dodds, k; je pred kratkim 
obiskal Grčijo, j.e med drugim dejal: 
»Trumanov govor jasno kaže, da mu 
je popolnoma neznan dejanski polo
žaj v Grčiji, ali pa je brezozirno od
ločen, da izkorenini tudi zadnjo sled 
demokracije v deželi, v kateri je gr
ško ljudstvo toliko let bilo junaško 
borbo protj fašizmu.

Platts-Mjlls je med drugim Izjavil: 
»Truman je naredil veliko uslugo 
vsemu svetu, ker je odkrito povedal, 
kar je Bevin poizkušal prikriti, nam
reč, da je njegov cilj oborožena in
tervencija proti grškemu ljudstvu. 
Protikomunistična zastava Adolfa 
Hitlerja je v svojem padcu oplazila 
pleča' gospoda Trumana. Toda niti ta 
nevarnost he bo vplival na herojsko 
borbo junaškega grškega ljudstva.«

Laburjstičnj poslanec Julius Silver, 
mann je rekel:: »Resnično osuplost
izziva predlog gospoda Trumana, da 
bf bilo treba Grčijo in Turčijo ohra
niti kot trdnjavi demokracije, ko ven
dar vemo, da je v teh dveh deželah 
prav malo demokracije.

Pred tedni so bili izbrisani tudi 
zadnji sledovi demokracije v Grčiji, 
dočim vodijo preganjanja, uboji in iz. 
goni neizogibno do istih rezultatov.

Borba za demokracijo v Grčiji se 
bije v planin ab. Novo vmešavanje do
larske diplomacije ima namen, žadu. 
Siti borbo grškega ljudstva za svo
bodo. Naša dolžnost je, pobrigati se, 
da Truman ne bo uspel.«

člana. Truman ni niti smatral za po
trebno, da bi počakal na uspeh dela 
anketne komisije Varnostnega sveta, 
ki je odšla prav zato v Grčijo, da bi 
proučila položaj na kraju samem.

Truman se ni oziral na mednarod
no organizacijo, niti na grško suve
renost. Kaj naj še ostane od grške 
suverenosti, če se bo vsedlo na gla
vo grških upraviteljev »ameriško vo
jaško in civilno osebje« in če bo to 
osebje pričelo delati v Grčiji s po
močjo 250 milijonov ameriških do
larjev. Zaradi te čudne »zaščite« 
Grčije bo trpela predvsem suverenost 
in neodvisnost Grčije. Grški narod, 
ki se je herojsko bojeval za svojo 
neodvisnost in svobodo, ni zaslužil, 
da se tako z njim ravna.

Ameriški argumenti o nujnosti po
moči, ki naj jo dobi Turčija, 9 0  za
snovani na sklicevanju na nevarnost, 
ki baje grozi nedotakljivosti Turčije, 
čeorav turški nedotakljivosti ne groza 
nikdo in nič. Ameriška »pomoč« 
Turčiji je očitno usmerjena na to, da 
bi se ta država podredila kontroli 
ZDA. Torej ne bomo več mogli govo
riti o samostojni notranji in zunanji 
politiki Turčije, ker bo podrejena 
ameriškemu imperializmu,

»New York Times«, ki komentira 
Trumanovo poslanico Kongresu, je 
objavil, da nastopa »doba ameriške 
odgovornosti«. Postavlja pa se vpra
šanje, kaj je monopolistična »ameri
ška odgovornost«? Ali ni to sprejetje 
ekspanzionističnih načrtov?

Razglabljanja, da so ZDA poklica
ne, da rešijo Grčijo in Turčijo od 
ekspanzije tako imenovanih »totali
tarnih držav«, niso nova, Hitler se je 
prav tako oziral na boljševike, ko si 
je hotel utreti pot pri svojih osvaja
njih. Sedaj želijo ZDA, da bi si pod
redile Grčijo iii Turčijo in pozkuša- 
io s hrupom na račun »totalitarnih 
držav« prikriti svoje ekspanzionistič- 
ne načrte. »Priče smo novega vme
šavanja ZDA v zadeve drugih držav. 
Ameriške zahteve po vodstvu v med
narodnih zadevah se večajo vzporedno 
z naraščanjem teka zainteresiranih 
ameriških krogov. Ameriški funkcio
narji, ki delajo pod novimi zgodovin
skimi pogoji, pa ne računajo s tem, 
da so stare metode kolonizatorjev in 
trdoglavih politikov že preživele svo
je stoletje ter so obsojene na ne
uspeh. Tu je glavna slabost Truma
novega govora.

Poslanec laburistične stranke W. 
Warbey pravi: »Posojatj denar seda
nji grški vladi pomeni, dajati potuho 
in podpirati grško reakcionarno kli
ko, ki skuša vsiliti grškemu ljudstvu 
one oblike totalitarizma in zatiranja 
človeka., ki jih predsednik Truman 
tako izrecno obsoja. Vojaška pomoč 
grški vladi ne bo vzpostavila reda v 
Grčiji, ampak bo nasprotno omogoči
la grški fašistični vladi še ostrejšo 
kampanjo proti levici jn vsem demo.

Trst, 16. marca. Slovenska pro
svetna zveza na tržaškem ozemlju je 
poslala višjemu častniku za civilne 
zadeve pri zavezniški vojaški upravi 
polkovniku Alfredu C. Bowmanu pi
smo v katerem ponovno ugotavlja, 
da se slovenske kulturne ustanove v 
Trstu zapostavljajo. Slovensko narod
no gledališče ni moglo dobiti na raz
polago primerne dvorane niti za dva 
večera, kar dovolj zgovorno priča ka
ko odgovorne oblasti tolmačijo enako
pravnost Slovencev, čeprav bi mora
la biti dvorana občinskega gledališča 
Verdi na razpolago tudi za slovenske 
kulturne potrebe, je Slovensko narod
no gledališče ni moglo dobiti niti za 
dva nastopa. Dvorane so na razpola
go za vse mogoče zabave, ki jih prire
jajo tudi povsem politične organizaci
je, le za kulturne potrebe slovenskega 
prebivalstva, v  Trstu jih ni mogoče 
dobiti. Slovenske kulturne ustanove, 
ki delujejo danes v Trstu, nadaljujejo 
kulturno tradicijo slovenskih kultur-

kratičnim elementom grškega ljud
stva.«

Laburistični poslanec G. Thomas 
je izjavil: »Poteza predsednika Tru
mana je prava politika sile in da ZDA 
tega ne delajo zaradi Grčije, marveč 
zaradi sebe. Govor predsednika Tru. 
mana je najbolj žalostna izjava, ki jo 
jc podal p» končani vojni kakšen dr
žavnik. če se naš narod tudi po tej 
izjav; ne bo zavedal nevarnosti, ki se 
ji približujemo, tedaj te nevarnosti 
tudi v bodoče ne bo mogel videti.«

Narodni poslanec Ziiliacus je na ve
likem zborovanju laburistične stranke 
v Dartcfordu jzjavil: Predsednik Tru
man je pokazal pot, po kateri hodijo 
ZDA pod vodstvom reakcije in veli
kih kapitalistov. V svojem prvem go. 
voru je objavil deklaracijo kapitali
stične Amerike o diplomatski jn eko. 
nomski vojni proti socializmu v Evro
pi in narodnim gibanjem v Aziji, ki 
streme po socialnem in nacionalnem 
dvigu, v svojem drugem govoru pa je 
Truman izjavil, da hočejo ZDA igrati 
vlogo dobrotnika vseh monarhistov, 
reakcionarjev, kolaboracionistov, 
kvizlingov in fašistov. Hitlerjevo tru
plo mogoče razpada v grobu, toda nje. 
gova protikomunistična os je odšla v 
Ameriko. ZDA so postale danes oro
žarna kapitalistične protirevolucije; 
naslanjajo sc na britansko laburistič
no vlado, da bi jih ta oskrbela s to
povsko hrano za njihove mednarodne 
načrte. Ameriški imperializem vodi 
svet k novi vojni. Toda-, jasno se je 
treba zavedati, da prevzemajo v Gr
čiji in Turčiji ZDA zgolj vlogo Bevi- 
na, ki je obdržal kontinuiteto Chur
chillove zunanje politike. ZDA skuša
jo igrati vic go branilca starega soci
alnega reda in nasprotnika socializ
ma, vlogo, ki jo je imela thoryjevska 
Velika Britanija po prvi svetovni 
vojni.

Vsi, 5oi zaupajo v Organizacijo 
Združenih narodov in ki žele mir, se 
morajo zavedati, da je bodočnost de
mokracije in svobode na svetu odvis
na od uspeha socialistične obnove Ev. 
rope ; n zmage socialistične revolucije 
na Srednjem in Daljnem vzhodu.

»Daily Worker« ugotavlja: Brez
dvoma izražajo izjave omenjenih jn 
še mnogo drugih laburističnih poslan
cev, mišljenje delavskega gibanja 
kot celcte, kakor se je to videlo iz 
prvih poročil o reakciji na Trumanov 
govor med delavci po tovarnah. De
lavstvo odločno obsoja nrajnove.ši po
izkus ameriškega imperializma, da 
bi žabji klin med zapadne demokraci
je jn Sovjetsko zvezo.

Maršal Tito je sprejel 
bolgarskega poslanika

Beograd, 16. m3rca. Predsednik 
vlade FLRJ maršal Jugoslavije Jo
sip Brez Tito je sprejel včeraj v pri
sotnosti pomočnika ministra za zu
nanje zadeve dr. V. Velebita, izred
nega poslanika in pooblaščenega mi
nistra LR Bolgarije v Beogradu g.
S. Ganovskega,
70

nih ustanov, katerih delo je nasilno 
prekinil fašizem. Vse te ustanove so 
imele svoj sedež v Narodnem domu, 
ki so ga fašisti 1. 1920 požgali.

Slovenska prosvetna zveza ugotav
lja, da je p:stopek zavezniške voja
ške uprave v tem pogledu daleč od 
nepristranosti in da je do neke mere 
nadaljevanje politike, ki se je vodila 
v Trstu v zadnjih 25 letih proti slo
venskemu ljudstvu. Slovenska pro
svetna zveza odločno zahteva od za
vezniške oblasti, naj izpolni svojo 
dolžnost in poskrbi, da bo dobilo Slo
vensko narodno gledališče na razpo
lago dvorano za svoji dve premieri 
v tem tednu. Obenem poudarja, da je 
nastopil trenutek, ko je treba dokon
čno urediti vprašanje prostorov za 
Slovensko narodno gledališče in dru
ge kulturne slovenske ustanove, da 
se j>opravi krivica, ki jo je zakrivil 
fašizem 1. 1920, ko je uničil središče 
slovenskih kulturnih ustanov v Trstu.

vzdrževanje reda.

Delegacija Vrhovnega sovjeta 
v Angliji

London. 16. marca. (Tass) Prvi dan 
svojega bivanja v Londonu je dele
gacija deputatov Vrhovnega sovjeta 
ZSSR obiskala Svet londonske gro
fije, kjer se je zadržala večji del dne
va in poslušala obvestila šefov in 
upravnikov različnih oddelkov Sveta 
o njihovem delu.

V soboto je bil v Westminsterski 
palači svečan sprejem članov dele
gacije Vrhovnega sovjeta ZSSR. Spre
jema se je udeležilo okrog 1000 po
slancev obeh zbornic s svojimi druži
nami. Predsednik Sovjeta narodov in 
Vsezveznega centralnega sovjeta sin
dikatov ZSSR Kuznecov je izročil lor- 
du-kanclerju Dewittu pisma predsed
nika Prezidija Vrhovnega sovjeta N.

Češkoslovaška bo podržavila 
gradbena podjetja

Praga. 15. marca. (Tanjug.) Dele
gacije gradbenih delavcev iz različ
nih mest Češkoslovaške republike so 
izročile predsedniku vlade Klementu 
Gotitwaldu zahtevo po podržavljenju 
zaplenjenih gradbenih podjetij. Pred
sednik vlade je odgovoril, da so za
hteve gradbenih delavcev upravičene 
in da bo vlada do konca marca izdala 
sklep o tej stvari.

Bolgarija zahteva od Avstrije 
izročitev vojnih zločincev
Sofija, 16. marca. (Tanjug.) Bol

garska vlada je poslala zavezniški 
komisiji spomenico, v kateri zahteva 
izročitev vseh bolgarskih vojnih zlo
čincev. živečih v Avstriji, med njimi 
tudi nekdanjega ministrskega pred
sednika Aleksandra Cankova.

Spomenici je priložen tudi službeni 
akt ministrstva za pravosodje, kjer 
so navedena kazniva dejanja zahteva
nih oseb im kazni, ki jih je izreklo 
proti njim ljudsko sodišče v Sofiji.

Anglo-holandski razgovori 
o vojaški zvezi

Haag, 16. marca. Tass. Časopisi ob
javljajo poročila o razgovorih med Ve
liko Britani jo m Holandsko o poenote
nju oborožitve in o skorajšnji sklenitvi

Švernika in izjavil ob tej priliki: 
»Sovjetsko ljudstvo je prežeto e to
plimi občutki do naroda Velike Bri
tanije. Upamo, da ho naš obisk v vaši 
državi prispeval k okrepitvi prijatelj
skih stikov med našimi narodi v ko
rist vsega človeštva.«

Lord Dewitt je izrekel dobrodošlico 
članom delegacije in izjavil, da bodo 
sovjetski gosti naleteli v parlamentu 
kakor tudi v vsej deželi na izraze 
najbolj toplega prijateljstva.

V nedeljo je delegacija Vrhovnega: 
sovjeta obiskala dopoldne Southamp
ton, popoldne pa se je sestala v Lon
donu z britanskimi književniki, gle
dališkimi igralci, znanstveniki in no
vinarji.

vojaške zveze med Veliko Britanijo 
in Holandsko. Agencija ANP je v 
imenu holandske vlade to poročilo 
demantirala. Toda, nekateri demo
kratični listi dvomijo v ta demanti. 
Čeprav je zunanji minister izjavil, da 
Holandska ne bo sodelovala pri no- 

/bemem bloku, se je dejansko pridru
žila zapadnim zvezam in blokom, pri
pominja »De Vaarhaid«.
Oborožena vstaja v Paragvaju 

je delo reakcije
New York, 16. marca. (Tass.) V 

Paragvaju je izbruhnila te dni obo
rožena vstaja. Uporniki hočejo izve
sti državni prevrat.

Zarota je izbruhnila v prestolnici 
Asuncion, vstaja pa se je razširila 
tudi na območje mesta Concepcion.

»Populär« iz Rio de Janeira prina
ša razglas voditelja brazilske KP 
Prestesa v zvezi z dogodki v Para
gvaju. V razglasu je rečeno, da so 
sedanji predsednik Moringo in nje
govi pristaši dobili od Amerikancev 
navodila, naj zapletejo paragvajski 
narod v oborožen boj, da se utrdi 
diktatura, ljudstvu pa odvzame neod
visnost. Prestes pravi, da bi poraz 
paragvajskega ljudstva še bolj pribli
žal nevarnost, da zgubijo latinske dr
žave v Južni Ameriki svojo samostoj
nost in bodo s tem ustvarjene izhod
ne točke za vojaške avanture impe
rializma.

Izjave pomembnih članov opozicijske 
skupine laburističnih poslancev

Slovenska prosvetna zveza v Trstu
zahteva primerne prostore za slovenske kulturne ustanove, 

da se vsaj delno popravi fašistično barbarstvo

Ekonomske osnove
današnjega imperializma Združenih držav

(Nadaljevanje in konec)

Ameriäki monopolistični kapitalisti 
danas ne kupujejo samo delnic za 
nafto, ampak so se v smislu svojih 
zgodovinskih izročil (kupili so Lui- 
zijano) mučil® spretnosti kupovanja 
cele dežele odnosno celegra oteka. V 
zadnjem času se mnogo govori o 
pripojitvi Manda ZDA jn o namera
vanem kupovanju Grönlanda od Dan
ske. Tak nakup naj bi seveda ne 
imel ničesar »imperialističnega« m 
naj bi predstavljal popolnoma »svo
bodno« kupoprodajno pogodbo dveh 
držav, človeškim demokratičnim ob
čutkom se sicer tiako kupovanje de
žele odnosno dela naroda zdj nemo
ralno in »nedemokratično«, toda 
ameriški poslovni demokratizem pre
nese tudi tako grobo kršitev samo
odločbe naroda, kadar eo v vpraša
nju njegovi interesi.

Sistem oblik • ekonomskega in po
litičnega gospostva bi vsekakor ne 
bil popoln, če ne bi poiskali pravega 
bistva nekaterim demokratičnim fra. 
zam, kj se jih vsak dan poslužujejo 
ameriški monopolisti. Te fraze so 
zahteve po »svobodni plovbi«, »svo

bodi zraka«, »svobodi trgovine« in 
»enakih možnosti« itd.

V geslu »svobodne plovbe« ne mo
remo spoznati njegovega pravega 
bistva, če ga skušamo proučevati 
kot geslo, čim pa pogledamo na nje. 
govo ekonomsko bistvo, potem mo
ramo ugotoviti sledeče: Med drugo 
svetovno vojno se je močno zmanj
ša!.. pomorska tonaža dotlej naj
močnejše pomorske države Velike 
Britanije. Ob pričetku vojne je ime
la Anglija 17,5 milijonov reg. ton 
bredovja, po vojni pa ga je imela s 
svojimi kolonijami skupaj le še 15,9 
milijonov reg. ton, pri čemer je tre
ba upoštevati še dejstvo, da je naj
manj polovico trgovskega brodovja, 
k; je tu všteto, iztrošenega in prak
tično sedaj nedonosnega (V. Soko
lov: »Anglo-ameriški ekonomski spo. 
razum«. »Mirovoje hozjajstvo«). Na
sprotno pa se je brodovje ZDA med 
vojsko silno povečalo in jih pretvo
rilo v najmočnejšo pomorsko državo 
na svetu. Dočim so v Ameriki izde
lali še leta 1940 komaj 444,7 tisoč 
brutto registrskih ton ladjevja, so ga

izdelali leta 1943 (maksimum) 
12.499,9 tisoč brutto registrskih ton. 
(Gradnje trgovskih ladij v ZDA »Mi. 
rovoje hozjajstvo«), ZDA so se spre
menile v gospodarja morja in kaj je 
čudnega, če je v glavah onih, ki so 
gradili ladje z namenom, da bi jim 
prinašale dobiček in utrjevale njiho
vo svetovno gospodarstvo, zrasla 
ideja »svobodne plovbe« ali z drugi
mi besedami povedano: ideja uniče
vanja vseh onih, k; niso na morju 
tako močni kot ZDA. Jasno je, da 
je taka ideologija daleč od prave 
svobode.

Podobno je z geslom »svobode 
plovbe po velikih kontinentalnih re
kah«. To geslo so zlasti propagirali 
v zvezi s poskusom monopolističnih 
kapitalistov ZDA, da bi preko Do
nave obvladali Jugoslavijo in ostale 
mlade demokracije Balkana in Sred
nje Evrope. Tovariš Kardelj je v 
svojem govoru v Parizu na izredno 
odločen način zavrnil ta poizkus. 
Odtlej se skoraj ne sliši več o »svo
bodni plovbi na Donavi« in ameri
ški imperialisti, ki so zadrževavali 
naše rečno brodovje pri Augsburgu 
in izjavljali: »M; Imamo ladje, oni 
pa reko, toda ladje lahko zamenja
mo za koncesije«, ao se monah 
umakniti, kot javlja specialni do
pisnik »Reynold News«-a, Reymood. 
Menim, da izjava ameriške koman

de dovolj jasno izpričuje, v čem je 
cilj in vsebina gesla »svobodne 
plovbe po kontinentalnih rekah«.

Jugoslovani smo imeli priliko vi
deti tudi, kako si imperialisti Ame
rike zamišljajo »svobodo zraka«. 
Praktično naj b; ta svoboda dajala 
onim, ki imajo dovolj letalskih sred
stev, možnost, da kršijo suverenost 
malih držav, kjer jo hočejo in kadar 
jo hočejo. Sovjetski ekonom Vjncer 
je predvideval, da bodo Amerikanci 
postavili to parolo, ko je v začetku 
leta 1945 pisal: »Letalska industrija 
v ZDA, ki se je nenavadno povečala 
za časa vojne, se bo popolnoma na
ravno brigala za to, da po vojni 
ohrani svoj trg za letala. Zato bo 
zainteresirana tako v vzdrževanju 
sile vojnega kakor tudi v razvoju 
civilnega letalstva.. .«  (Vincer: Ne
kaj vprašanj povojne konkurence. 
»Mirovoje hozjajstvo«.) Leta 1945 
so organizirali Američani konferenco 
v Chicagu, ki naj bi rešila vpraša
nje povojnega civilnega letalskega 
prometa. Na konferenco seveda niso 
pozabili poklicati tudi predstavnikov 
fašistične Španije. Na konferenci je 
prišlo do ostrega spora med Angleži 
in Američani, ker so hoteli imeti An
gleži v zračnih linijah iste pravice 
kot Američani. Po poročilu agencije 
Associeted Press je ob tej priliki iz
javil predsednik velikega avjjonske-

pjsiigiii m i...... - -i-—..
ga društva »Eaistem Air line« Ri- 
kenber: »Anglija hoče imeti z Ame
riko enake možnosti. Jaz energično 
protestiram proti temu. Ne razu
mem, kako bi se mogel regulirati 
naš letalski promet na ta način, ko 
vendar 75 «/0 vseh prenosov v celem 
svetu prihaja iz Amerike.« Ko se 
monopolisti bore za »svobodo zraka«, 
se nenadoma spozabijo in se zalete 
v načelo »enakih možnosti«, ki jim 
je sicer izredno priljubljeno. »Svo
boda zraJkra« je iz besednjaka impe
rialistov, pomeni torej poizkus ame
riških monopolističnih imperialistov, 
da bi s silo svojih letal, ki s0 jih 
zgradili med vojno, obvladali svet m 
teptali suverenost malih narodov.

»Svobodna plovba« in »svobodni 
zrak« naj bj napravila le pot na
slednji najvažnejši zahtevi ameri
škega imperializma, »svobodni trgo
vini«. Svobodna trgovina naj bi bila 
katapult ameriških monopolističnih 
kapitalistov, ki bi razbijal zidove 
starih kolonialnih imperijev in uni
čeval mlado svobodo narodov. Svo
bodna svetovna trgovina bi pomenila 
ameriškim monopolistom uresničenje 
bajnih sanj. V knjigi »Povojni eko
nomski problemi« pravi avtor S. 
Harris dobesedno: »če hočemo ver
jeti v mir, ni dovolj, samo osnovati 
svobodne trgovine, ampak je svo
bodna trgovina neobhodni pogoj mi

ru«. (Voskreeenskij: »O povojni tr
govin; in trgovinski politiki«. »Voj
na in raibočji klas«.) Prevedeno na 
ljudski jezik bi se to reklo, da impe
rialistični pohlep ne bo prej utihnil, 
dokler ne bo dobil odprtih meja za 
svoje divjanje in teptanje človeškega 
dostojanstva. Ni treba posebej m 
ponovno naglašati, da izvira geslo 
»svobodne trgovine« iz ogromne eko
nomske moči ZDA.

Geslo »enakih možnosti« fn »od
prtih vrat« dejansko zahteva isto, 
kar zahtevajo omenjena gesla, samo 
da ta sedaj zahteva vso svobcido zra
se kar vse vprek. Geslo »enakih 
možnosti« je prišlo predvsem do iz
raza v zadnjem času ob sklenitvi 
kitarsko-ameriške pogodbe na osnovi 
»enakih možnosti«. Koliko so te mož
nosti enake, ko imamo na eni strani 
polfevdalno Kitajsko, na drugi strani 
pa do kraja mehanizirano Ameriko, 
si lahko mjslimo.

Dejali eimo, da vse te akcije in 
zahteve predstavljajo poseben sistem, 
sistem sodobnega monopolističnega 
kapitalizma odnosno imperializma. 
Ogledal; smo si ekonomske oblike, s 
katerimi predira ameriški impeirialL 
zem v svet in si osvaja nova tržišča 
in podim stare kolonialne veličine. 
Toda ne proučili bi sistema do kraja, 
če ne bi pogledali sedaj še njegovih 
političnih in vojaških oblik gospo-



Govor podpredsednika vlade FLRJ E. Kardelja 
na I. kongresu Ljudske fronte Srbije

Beograd, 16. marca. Včeraj se je 
sestal I. federalni kongres Ljudske 
fronte Srbije v dvorani Kolarčeve 
ljudske univerze. Na kongres je pri
šlo nad 1000 delegatov iz vseh okra
jev Srbije, pa tudi delegati Ljudske 
fronte iz vseh drugih ljudskih re
publik.

Navzoči so bili podpredsednik Pre- 
zidija Ljudske skupščine FLRJ Moša 
Pijade, Dmitar Vlahov. Filip Lakuš. 
Josip Rus in sekretar Milo Peruničič, 
člani vlade FLRJ, predsednik Prezi- 
dija Ljudske skupščine LR Srbije dr. 
Siniša Stankovič s člani Prezidija in 
člani vlade LR Srbije, člani Central
nega odbora Enotnih sindikatov, čla
ni Centralnega sveta Ljudske mladi
ne Jugoslavije, predsednik srbske 
Akademije znanosti dr. Beiič in mno
gi drugi javni in kulturni delavcL

Kongres je «tvoril predsednik Iz
vršnega odbora Ljudske fronte Srbije 
in minister za zunanje zadeve zvezne 
vlade Stanoje Simič. Ko je pozdravil 
navzoče, so na njegov predlog izvolili 
častno predsedstvo: maršala Jugosla
vije Josipa Broza - Tita, Izvršni od
bor Ljudske fronte Jugoslavije ter 
l7.vršne odbore Ljudske fronte Hrvat
ske, Slovenije, Makedonije, Bosne in 
Hercegovine ter Črne gore.

Po izvolitvi delovnega predsedstva 
je govoril podpredsednik zvezne vla
de Edvard Kardelj, ki je pozdravil 
kongres v imenu Izvršnega odbora 
Ljudske fronte Jugoslavije, ir. izjavil:

vir surovin in posebnih profitov, mi 
pa hočemo, da bo naša dežela tudi 
gospodarsko neodvisna, ker bo samo 
tako lahko politično neodvisna. Zat« 
se moramo takoj lotiti sistematičnega 
načrtnega izgrajevanja naše države, 
ki ne bo le povečalo naše proizvodnje, 
ampak tudi spremenilo notranjo 
strukturo našega gospodarstva.

Tu pa ne gre samo za neodvisnost 
naše dežele. Predvsem in sporedno s 
tem gre tudi za blagostanje naših 
ljudskih množic. Vemo, da ne bi do
seglo naše ljudstvo nikoli življenjskih 
pogojev, dostojnih človeka, če bi 
ostali pri zaostalem gospodarstvu, ki 
smo ga podedovali od stare Jugosla
vije. Zato pa imamo ljudsko oblast 
in zato tu d j rušimo sistem izkorišča, 
nja človeka po človeku, da bi si naše 
delovne množice ustvarile boljše in 
srečnejše življenje, ki ga ne bo obre
menjeval vsakdanji strah za kruh. 
Sedaj je prišel čas, da se odločno lo
timo dela, da bj ustvarili materialne 
pogoje za veliki cilj. Zato glejte, mo
ra postati naša FLRJ in vsaka njena 
republika napredna in gospodarsko 
razvita dežela, ki bo lahko omogočila 
temu ljudstvu blagostanje. Zato bo to 
leto prvo leto našega petletnega pla. 
na, ki bo iz temelja izpremenil obraz 
Jugoslavije in zajamčil lepšo bodoč
nost naših narodov.

Jasno je, da je boj za uresničenje 
petletnega plana obenem tudi boj za 
popolno zmago onih idej ljudske de
mokracije, ki so povedle naše ljudske 
množice v oboroženi boj proti okupa
torjem in njihovim domačim hlapcem.

Jasno je tudi, da bodo poizkušali 
ljudski sovražniki tudi tu nagajat, in 
da bodo storili vse, da bi zmanjšali 
zmago ljudstva v tem velikem boju 
za popolno zmago na področju go- 
spodarstva ter izgradnjo države 
sploh. Prav zato pa mora biti boj za 
uresničenje plana pravi občeljudski 
boj. Zato tudi mora zajeti vsak ko
tiček naše dežele in vse sektorje na
šega življenja. Vsak posamezen in 
pošten državljan te dežele mora po
stati zaveden borec za izpolnitev pla
na. V tem je vsa važnost tega kon
gresa.

Naloge, ki čakajo danes Ljudsko 
fronto, se v mnogih stvareh razliku
jejo od onih, ki so jo čakale v narod
noosvobodilnem boju jn v prvem ob
dobju povojne obnove. Osnovna naloga 
Ljudske fronte je danes nedvomno 
ta, da mobilizira ljudske množice v 
bo ju za izvedbo petletnega plana in 
pojasni množicam naloge ter cilje, ki 
jih nalaga plan, biti pa mora tudi 
najaktivnejši pomočnik ljudskim ob
lastem pri organiziranju jn aktiviza- 
ciji vseh ljudskih in materialnih re
zerv našega ljudstva v boju za plan. 
Mislim, da bo napravil ta kongres na
ši domovini in ljudski oblasti velike 
usluge, če bo posvetil glavno pozor
nost prav tem vprašanjem. Cilji in 
naloge, ki si jih sedaj postavljamo, 
so veliki, so pa za naše sile popolno
ma dosegljivi jn tudi ne dvomimo, da 
jih bomo ustvarili, kakor simo izvedli 
vse postavljene nam naloge tudi v 
preteklosti.

Naj živi Ljudska fronta Srbije In

vsa Jugoslavija na čelu s tovarišem 
Titom! (Navzoči delegati so burno in 
dolgotrajno ploskali.)

Naj živi naša LR Srbija! (Navzoč! 
delegati burno ploskajo.)

Naj živi močna jn napredna FLRJ!
(Burno jn dolgotrajno ploskanje.)

Nato je prebral predsednik Sreten 
Žujovič pozdravno brzojavko pred. 
sedniku Ljudske fronte Jugoslavije 
maršalu Titu, ki so jo zborovalci 
sprejeli z živahnim odobravanjem.

Kongres je pozdravil v imenu 
Ljudske fronte LR Hrvatske dr. Zla
tan Sremec, za njim pa v imenu 
Osvobodilne fronte Slovenije predsed
nik Prezidija Ljudske skupščine LRS 
Josip Vidmar, ki je med drugim de
jal:

»S petletnim planom ne bomo po
kazali samo svoje pripravljenosti in 
zavesti, da se z njim ne borimo samo 
za blagor naših narodov, temveč, da 
dejansko končujemo borbo za popolno 
osvoboditev naših narodov.«

V imenu Ljudske fronte Bosne m 
Hercegovine je pozdravil kongres 
Cvijetln Mijatovič, v imenu Ljudske 
fronte Makedonije Dimitar Vlahov, v 
imenu Ljudske ’fronte Čarne gore Pe
ter Komnjenič, nakar je govoril se
kretar Izvršnega odbora Ljudske 
fronte Srbije Blagoje Neškovič o delu 
in bodočih nalogah Ljudske fronte 
Srbije. Po njegovem poročilu se je 
razvila obširna razprava. Kongres je 
danes nadaljeval svoje delo.

Tovariši in tovarišice delegati!

Konferenca aktiva OF 
mesta Ljubljane in okolice

Srečen sem, ker vas lahko po
zdravim v imenu Izvršnega odbora 
Ljudske fronte Jugoslavije in vam v 
njegovem imenu zaželim čim večje 
uspehe pri dela tega kongresa. Mi
slim. da kongres ne bo i-mel pomena 
glede na naloge, ki ste st jih tu po
stavili, samo za LR Srbijo, antpak za 
vso Jugoslavijo.

Kongres Ljudske fronte Srbije je 
Ml sklican v izredno važnem in ve
likem trenutku za razvoj naše domo
vine. Za nami je dvoje težkih let na
pornega vseijudskega dela za obnovo 
naše dežele in za njen dvig iz vojnih 
ruševin. Danes lahko rečemo, da je 
bilo to delo uspešno in da smo osnov
ce naloge za obnovo dežele izpolnili. 
S tem pa ne mislim reći. da smo po
pravili vse, kar je bilo ? vojni opu
stošenoga. Pri nas so še rela področja, 
kjer je bilo v pogledu obnove razru
šenih vasi in mest le malo storje
nega. To je naloga, katere se bomo 
lotili v tem letu. Pri uspeha naše 
obnove pa je najvažnejše to, da pro
izvaja naša industrija kljub nedo
statkom že s polno zmogljivostjo, naša 
o-trovina prinaša na tržišča vedno 
vež blaga, naše kmetijstvo dobiva in 
bo dobivalo vedno več in vedno bolj
še orodje ter stroje, vsled česar se bo 
jspešneje razvijalo, naš prevoz se 
razvija na vseh črtah, našemu gospo
darstvu smo dali nove organizacije, 
ki ustreza vsebini ljudske oblasti in 
našemu socialno ekonomskemu siste
mu, šole in vsakdanja praksa nam že 
dajejo nove kadre itd. Jasno je, da 
*o vse to veliki uspehi, ki nam na eni 
»rani omogočajo, da bomo končali 

f'bnovo, na drugi strani pa pričeli na- 
1 rtno izgradnjo naše dežele, ki mora 
.ostati napredna industrijska dežela 
z razvitim in naprednim gospodar
stvom.

Popolnoma je jasno, da ne moremo 
ciati na mestu in se niti za trenutek 
zadovoljiti s predvojno stopnjo naše
ga gospodarstva ter predvojno silo 
naše proizvodnje. Kdor ne napre
duje. ta dejansko zaostaja, kdor pa 
zaostaja, tega tepejo, pravi tovariš 
Stalin. Ker pa ne želimo in nočemo, 
da bi nas tepli, hočemo krepka na
prej. (Navzoči burno ploskajo.)

Stara Jugoslavija je bila relativno 
zaostala dežela s tako gospodarsko 
strukturo, ki je značilna za napol od
visno deželo, na katero so gledali ve
liki imperialisti kot na nekakšen 
agrarni privesek njihovemu razvite
mu gospodarstvu in kot tržišče, ki je

stva. Spregovoril bom samo o dveh 
oblikah, ker se mi zdita najvažnejši 
m najznačilnejši.

Star: kolonialni imperiji so si pod
rejali kolonialne posesti z vojaško 
silo in jih z vojaško silo tudi držali 
v pokorščini. Misijonar, trgovec in 
vojak so bili trije nujni rekviziti sta
re kolonialne politike. Ameriški im
perializem si je izbral bolj »demo
kratične« oblike političnega in voja
škega vladanja v  svetu.

V poslednjem času so dali Ameri
čani velikodušno Filipinom »neodvis
nost«. O taki »neodvisnosti« je izja
vil znani demokratični senator Pep
per: »Po mojem mnenju je to eno
stavno nov način, na katerega ve
lika država Azžema malo državo, to 
Pa je v popolnem nasprotju s filo
zofijo Zdn-uženjh narodov.« Podpred
sednik KP Velike Britanije Palme 
Dutt je dal znanstveno karakteristi
ko nove kolonialne tehnike v zvezi 
z dajanjem »nezavisnosti«, ko pravi: 
»Glavne karakteristike te nove im
perialistične tehnike »neodvisnosti« 
so: 1. da se vojna (kontrola zadrži 
ali z neposredno vojaško okupacijo 
aü s  pogodbenimi pravicami in drža
njem oporišč, 2. da se ekonomska 
kontrola zadrži z zaščito imovine in 
interesov velikih monopolističnih 
koncernov imperialistične sile, 3. da 
se izdela taka ustava, ki bo dala 
oblast v  roke onih slojev, ki sodelu
jejo z imperialistično sik». Ta si pri
držuje gospodujoč položaj vsled vrne. 
šavaztja v slučaju potrebe. (Palme

V nedeljo dopoldne je bila v dvo
rani kina Sloga konferenca aktiva 
Osvobodilne fronte Ljubljana — oko
lica.

Tov. Mira Tomšičeva, članica Izvrš
nega odbora OF, je podate referat o 
gospodarskem planu. V uvodu je tov. 
Tomšičeva poudarite nekatere važne 
sklepe, ki so bili sprejeti na III. seji 
Glavnega odbora Osvobodilne fronte 
dne 24. februarja 1947. Ker aktivisti 
OF teh sklepov niso dovolj izvajali 
in jih konkretno prenesli na teren, 
je bil namen nedeljske konference, 
aktiviste vzpodbuditi in jih znova se
znaniti z nalogami in dolžnostmi, ki 
jih ti sklepi postavljajo pred organ- 
zacije OF.

Agencija France Presse javlja, da 
je dne 15. marca umrl v Parizu J e a n  
R i c h a r d  B l o c h ,  francoski knji
ževnik, član Sveta republiko in direk
tor lista: »Ce soir«.

Za slovitim francoskim znanstveni
kom Paulom L a n g e v i n o m  lega v 
kratkem razdobju v grob že drugi 
predstavnik sodobne napredne fran
coske kulture, slaven pisatelj, prija
telj nove demokratične Jugoslavije.

Jean Richard Bloch se je rodil v 
Parizu leta 1884. Pisati je začel ore- 
cej zgodaj. Že pred prvo svetovno 
vojno je izdal zbirko povesti: »Levy« 
in roman »Et compagniec.

Udeležil se je prve svetovne vojne 
kot vojak-pešak francoske vojske.

Po svetovni vojni nadaljuje s pisa
teljevanjem. V tem obdobju piše 
predvsem eseje in 1. 1920. izda knji
go esejev pod naslovom »Carneval 
est mort«. Leta 1924. izda knjigo »Sur 
un cargo«, lete 1925. knjigo »La nuit 
curde«. Piše tudii za gledališče (Le 
dernier Empereur — 1926). Je najožji 
sodelavec pri reviji »Evropa«, ki jo 
je ustanovil Romain Rolland.

Je eden prvih francoskih piscev, 
ki se je zavedal nevarnosti fašizma 
in ga v svojih spisih razkrinkaval. 
Udeležil se je španske domovinske

Dutt: Kriza v Indiji, »Communist 
Review«, januar 1947.)

Taka neodvisnost je torej popol
noma enaka kolonialnemu suženj
stvu. Imperialisti se morajo oprijeti 
lažnivega gesla »neodvisnosti« ta
krat, kadar jiim uspe, da izdvoje iz 
kolonialnega nairoda nekaj narodnih 
izdajalcev iz vrst fevdalcev ali ko
rumpirane buržoazije, se naslonijo 
nanje in preko njih izkoriščajo na
rod. Sama socialna logika žene tak 
nared, ki je dobil imperialistično 
»neodvisnost«, v odločno borbo proti 
tujemu imperializmu in njegovi do
mači agenturi. Prav na primeru Fi
lipinov vidimo nazorno, kako se je 
nared zbral v partizanski armadi 
Hukbilahapa in se pod vodstvom 
najnaprednejših proletarskih elemen
tov hori za svojo resnično osvobodi
tev. Ni slučaj, da je maršal Tito po
stal vodnik komandantu te hrabre 
filipinske armade. (Glej članek :z 
»New Masses« Zavera n>» Filipinima. 
»30 dana« št. 1, 1946.) Uiti dajanje 
formalne »neodvisnosti« ne more re
šiti imperialistov pred neizbežno 
narodno osvobodilno borbo kolonial
nih narodov.

Ameriška »oporišča« so že dalje 
časa predmet razpravljanja v vsem 
svetovnem tisku. Med drugo svetov
no vojno si je Amerika spretno utr
dila po vsem svetu svoja gnezda 
(prvenstveno letališča), iz katerih se 
sedaj nikakor noče umakniti, čeprav 
s tem grobo krši suverenost priza
detih držav. Mnoge države se ostro 
upirajo temu ameriškemu militari-

V zvezi s tem je tov. Tomšičeva 
govorite o napakah, ki se dogajajo v 
zvezi s petletnim planom na terenu. 
V nadaljevanju svojega referata je 
tov. Tomšičeva govorite o volitvah 
v odbore OF, ki bodo od 16. marca 
do 23. aprila.

V razpravi, ki je sledite referatu 
tov. Tomšičeve, so aktivisti postavljali 
vprašanja, na katere je odgovarjal 
član Izvršnega odbora OF. tov. Cene 
Logar.

Udeleženci kongresa aktiva OF 
Ljubljana so ob zaključku poslali re
solucijo Glavnemu odboru Osvobo
dilne fronte in Svetu zunanjih mini
strov v Moskvi za priključitev Koro
ške k Jugoslaviji.

vojne na strani republikanskih čet. 
Doživetja v državljanski vojni so mu 
dala snov za knjigo: »Španija, Špa
nija ..  .c

Med drugo svetovno vojno ie Bloch 
odšel v Sovjetsko zvezo. Tu je priča 
herojske borbe sovjetskih ljudi proti 
fašističnemu napadalcu. Po moskov
skem radiu poziva Francoze na od
por. Pisanja ne opusti. Potopitev fran
coskega b rodov ja v Toulonu mu da 
snov za dramo »Toulon«.

Po osvoboditvi se vrne v F-ancijo, 
kjer nadaljuje s svojo literarno de- 
delavnostjo. Obenem s pesnikom Ara- 
gonom je med obnovitelji revije »Ev
ropa«.

Jean Richard Bloch je bil kot de
legat francoskih književnikov na kon
gresu jugoslovanskih književnikov la
ni decembra v Beogradu. Po svoji 
vrnitvi v Pariz je napisal v 6vojem 
listu »Ce soir« več člankov, kjer z 
navdušenjem govori o novem življe
nju, novi zavesti in delavnosti jugo
slovanskih narodov in njihovih vodi
teljev.

Pokojni pisatelj, ki zavzema častno 
mesto v zgodovini francoske in sve
tovne literature, bo živel tudi v srcih 
ljudi nove Jugoslavije, katere iskren 
prijatelj in zagovornik je bil.

stično hegemoni stičnem sistemu (Pa
nama, Mehika, Brazilija, Danska 
itd.). Namen tega sistema je več kot 
jesen. Oporišča naj bi bila Izhodna 
točka ameriške ekspanzije za direkt
no osvajanje novih ozemelj. Zago
varjajo se s potrebo »obrambe« ame. 
riškega kontinenta. Taiko je n. pr. 
zahteval Herbert Hoover, naj Ame
ričani obdrže otoke na. Tihem oceanu, 
kj so jih osvojili med vojno »v 
obrambo ameriškega ljudstva«. (E. 
Svede: Vojno pomorska ekspanzija 
ZDA- »Pravda«.) Jasno je, da se za 
geslom »obrambe« skriva dejanska 
težnja k »napadu«. Tudi Hitler je 
anektiral Avstrijo zaradi »obrambe« 
nemškega rajha in znano je, kako 
je končal, še jasnejši pa nam po
stanejo ti »obrambno« vojaški na
meni ZDA, če jjh pogledamo v luči 
dogodkov zadnjega časa v zvezi z 
ameriškim prodiranjem k ’ Arktiku 
in sklenitvijo kanadsko-ameriške vo
jaške pogodbe.

Izgleda, da mislijo ameriški mo
nopolistični kapitalisti, da britanski 
imperij razpada samo zato, ker se 
pr; njem stvari imenujejo z njihovim 
pravim imenom, ker izkoriščanju 
pravijo izkoriščanje in imperializmu 
imperializem. Izgleda, da mislijo 
monopolistični kapitalisti, da kolo- 
hialni narodi vstajajo proti besedam 
iz imperialističnega slovarja in so 
jim zato dali demokratičen Izraz. 
Toda prazno je upanje, da bi bilo 
mogoče s frazo poneumiti narode. 
Možno jih je začasno zaslepiti, traj
no ne, Janez Stanovnik

Renegat Vincenc Schumy 
avstrijski »strokovnjak« 

za koroške zadeve
Jugoslovanska vlada je o priliki 

londonske konference namestnikov 
zunanjih ministrov v posebni noti 
opozorite na politično in moralno ka
kovost nekaterih vodilnih članov av
strijske delegacije, ki jih je poslala 
na konferenco avstrijska vlada kot 
svoje »strokovnjake« za koroško vpra
šanje. Eden izmed njih, koroški de
želni glavar Hans Piesch, je že izva
jal posledice ter je pred nekaj dnevi 
odstopil; še vedno pa posluje kot 
»strokovnjak za koroško vprašanje« 
inž. Vincenc Schumy, predsednik 
bivšega velikooemškega »Heimatdien- 
sta« na Koroškem in najožji sodela
vec vojnega zločinca SS-Standarten- 
führerja Maier-Kaibitecha.

Vincenc Schumy je koroškim Slo
vencem dobro znan ne samo kot eden 
najbolj zagrizenih šovinističnih priga
njačev, marveč tudi kot poturica, ki 
je prodal svoje narodno prepričanje 
za dobro službo'in kariero. Vincenc 
Schumy je doma iz Žilice pri Pod- 
kloštru kot sin slovenskih 9taršev. 
V svojih mladih letih je bil zaveden 
Slovenec. Zato ga je Politično in go
spodarsko društvo koroških Slovencev 
poslalo v šole, da bi se izobrazil in 
bil kot strokovnjak v pomoč sloven
skemu ljudstvu na Koroškem v bor
bi za gospodarski obstoj in kulturni 
napredek. Slovensko ljudstvo na Ko
roškem je zbiralo denar, da je lahko 
obiskoval kmetijsko šolo na Grmu in 
se usposobil za kmetijskega strokov
njaka. Po končanem šolanju je bil 
res tudi nekaj let slovenski kmetijski 
potovalni učitelj na Koroškem, nato 
pa se je izneveril svojemu narodu, 
se ponemčuril in postal najhujši pre
ganjalec' vsega, kair je slovenskega. 
Ko je bil leta 1923 izvoljen za koro
škega deželnega glavarja, je celo nem
ški list »Staatewehr« zapisal: Schu
my je Slovan, ki taji svojo narod
nost

Da bi se v očeh Nemcev čim bolj 
povzdignil, je povsod nastopal za ve- 
likonemško idejo. Kot deželni glavar 
je leta 1923 potvoril ljudsko štetje, 
da bi čim bolj znižal odstotek sloven
skega prebivalstva na Koroškem, z 
vsemi sredstvi podpiral naseljevanje 
Nemcev na slovenskem ozemlju in 
zatiral slovensko šolstvo. In danes se 
kot »strokovnjak« za koroško vpraša
nje sklicuje na prav tiste potvorjene 
številke, ki jih je sam falzificiral. In 
takih »strokovnjakov« 6e poslužuje 
avstrijska vlada, da bi mogla še na
dalje odrekati koroškim Slovencem 
pravice, za katere so se tako dosled
no borili. Dejstvo, da se avstrijska 
vlada poslužuje ljudi Schumyjevega 
kova, pa tudi dokazuje, da se Avstri
ja tudi še danes ni otresla velikonem- 
škega šovinizma ter da so vsa zatr
jevanja o demokratizaciji in denaci- 
fikaciji samo bajka, ki naj preslepi 
inozemsko javnost. Koroški Slovenci 
pa dobro vedo, s kom imajo opravka, 
in zato ne bodo odnehali od svoje 
borbe poprej, predno ne bo izpolnje
na njihova zahteva, t. j., dokler ne 
bo Slovenska Koroška priključena 
Jugoslaviji.

Allan Bush o svojem vtisu 
Iz Jugoslavije

Praga, 14. marca. Slaivni angleški 
dirigent Alan Bush, ki so je nedavno 
mudil v Jugoslaviji, je poslal po vr
nitvi v Anglijo jugoslovanskemu ve
leposlaništvu v Pragi pismo, v kate
rem pravi med drugim:

»Moj obisk, kf m bil prvj, kakor 
upam, je največje doživetje v mojem 
življenju. Po dotgth letih življenja 
v mračnjh političnih jn socialnih oko. 
liščinah sem naletel končno na svet
lobo. Vaše ljudstvo bo prišlo s svojo 
herojsko borbo v zgodovino človeštva. 
štiri tedne, ki sem jih preživel v 
takšnem ozračju, so izkušnja, ki je 
ne bom nikdar pozabil. Z najbolj 
toplimi željami po neprekinjenem 
razvoju vaše države ostajam vam 
vdani in hvaležni Alan Bush.«

I Jean Richard Bloch i

Prvi sestanek Javne tribune 
v Ljubljani

Podpredsednik vlade LRS dr. Marijan Brecelj odgovarja na 
»Javni tribuni« na vprašanja

V mladinski dvorani v  Ljubljani je 
bil v soboto zvečer prvi sestanek Jav
ne tribune. Sestanek je ob odgovor
nih nalogah, ki jih rešuje Osvobodil
na fronta, predvsem pokazal pomen 
in važnost tribune javne kritike ter 
tudi veliiko zanimanje, ki vlada zanjo. 
Ljudje so Mladinsko dvorano napol
nili do zadnjega kotička.

Sestanek je otvoril tov. Malešič, se
kretar Mestnega odbora OF, in podal 
besedo članu sekretariata Izvršnega 
odbora OF tov. Breclju.

Tov. Brecelj je potem, ko je pouda
ril namen in pomen Javne tribune, 
orisal notranjepolitični in gospodar
ski položaj, nato pa odgovoril na ne
kaj najvažnejših dopisov, ki jih je 
Javna tribuna pri IOOF prejete v 
zadnjem mesecu.

Na vprašanje nekega dopisa, zakaj 
je bilo ob in po osvoboditvi toliko 
bele moke, letos pa je ne dobimo, je 
tov. Brecelj pojasnil, da je bilo prvo 
leto po vojni naše ljudstvo zaradi 
težkih naporov, partizanstva in kon
centracijskih taborišč telesno zelo iz
črpano, zato je naš prehranjevalni 
aparat moral skrbeti, da je takrat 
nudil ljudstvu čim več. Da je letos 
pomanjkanje bele moke, je kriva ne
predvideno slaba lanska letina, ka
kor tudi nenadna prekinitev Unrinih 
dobav. Stanje prehrane bi mnogo olaj
šale tudi nabavno-prodajne zadruge, 
ki pa žal teni še niso bile zadostno 
organizirane na deželi. Popolnoma 
neutemeljen in neumesten pa je strah, 
da se bodo obroki v prehrani še zni
žali. Nasprotno, prehranjevalni urad 
bo obroke sladkorja zvišal vsem po
trošnikom že prihodnji mesec. To, 
kar imamo zdaj, je zagotovljeno do 
nove žetve.

Javni tribuni so bila iznesena tudi 
vprašanja nepravilne razdelitve bla
ga, kot n. pr., da je nakaznico laže 
dobiti, blaga pa ne. Tov. Brecelj je 
naglasil, da ljudski kontroli ne sme
jo hiti skriti primeri nepravilnega 
razdeljevanja blaga. Vse napake je 
treba razkrinkavati in javljati kon
trolnim organom. Imamo razdelilnik 
za vse racionirane predmete; za prvo 
tromesečje je Slovenija letos prejete 
2,200.000 m bombažnih in 300.000 m 
volnenih tkanim, poleg tega pa 211.255 
parov čevljev. Navedene številke ka

žejo, da bodo osnovne potrebe popol
noma krite.

Na dopis, da krožijo govorice o pre
seljevanju Primorcev zaradi represa
lij, ki naj bi jih Jugoslavija izvajala 
nad njimi, je tov. Brecelj izjavil, da 
je. to izrazite provokacija naših no
tranjih in zunanjih sovražnikov in da 
se nasprotno stotine in stotine prebi
valstva onstran ozemlja, ki bo pri
padlo Jugoslaviji, hoče preseliti v 
Jugoslavijo, čeprav se pravicam do 
teh naših krajev nismo odrekli.

Na prvem sestanku Javne tribune 
je bilo iznesenih več primerov kriti
ke pomanjkljivosti in napak v našem 
delu. Ljudje so z veliko skrbnostjo 
razpravljali o ljudski imovini in o 
tem, kako je treba našo skupno last
nino čuvati. Pravilen odnos do ljud
ske imovine moramo še in še poglab
ljati, da se bo vsakdo zavedal, da je 
ljudska imovina njegova imovina.

Na vprašanje, zakaj je trenutno 
večje pomanjkanje tobaka, je tov. 
Brecelj naglasil, da je pomanjkanje 
tobaka predvsem zaradi tega, ker je 
danes mnogo več kadilcev kot pred 
vojno in ker ga nekateri tihotapijo 
čez mejo. Ker pa so že v teku pre
gledi razdeljevanja tobaka, bo tudi 
ta nedostatek kmalu odpadel.

O zlonamernih izmišljenih vesteh, 
ki jih razširjajo protiljudski elemen
ti, je tov. Brecelj dejal, da o teh be- 
dastočah ni vredno izgubljati mnogo, 
besed. Naglasil pa je nalogo budnosti 
pred vsemi takimi in podobnimi po
skusi odvračati ljudstvo od življenj
skih nalog našega boja za blagosta
nje im kulturni napredek.

Prvi sestanek Javne tribune, ki je 
vsestransko uspel, je odgovoril na 
mnoga vprašanja, pri katerih doslej 
ni bilo dovolj jasnosti in pri katerih 
je potrebna konstruktivna kritika, da 
bi odpravili napake in pomanjkljivo
sti, ki nas ovirajo v našem delu za 
izvedbo gospodarskega plana. Pred
vsem je bite na tem sestanku pou
darjena naloga, da člani in aktivisti 
Osvobodilne fronte, najširše ljudske 
množice uporabljajo kritiko Javne 
tribune kot močno orožje v našem 
skupnem boju za ustvaritev material
nega blagostanja in kulturnega na
predka delovnega ljudstva.

Odprta Je razstava 
slikarstva in kiparstva narodov 
Jugoslavije 19* in 20. stoletja

V nedeljo, 16. t. m. so ob 11 dop. 
svečano odprli razstavo slikarstva in 
kiparstva narodov Jugoslavije XIX. 
in XX. stoletja. Razstava je bila od
prta že lani sprva v Beogradu, zatem 
v Zagrebu, iz Ljubljane pa pojde na 
pot v inozemstvo.

kot se je razvijalo v  različnih časih, 
krajih in družbenih prilikah.

Za tov. Doretom Klemenčičem je 
nato spregovorite minister za pro
sveto tov. Lidija Šentjurc, ki je po
udarila dvoje važnih 6trani razstave: 

Razstava daio

Ob otvoritvi razstave slikarstva in kiparstva 19. in 20. stoletja 
v Narodni galeriji v Ljubljani —  V ospredju minister za prosveto 

, _ t v l a d e  LRS Lidija šentjurc

V imenu Komiteja za kulturo in 
umetnost je spregovoril akademski 
slikar Dore Klemenčič, ki je poudaril 
velikanski pomen razstave za naše 
ljudstvo, V prejšnji Jugoslaviji ne bi 
bilo mogoče organizirati takšne raz
stave, ki bi prikazala celoten razvoj 
in razmah umetnosti jugoslovanskih 
narodov v razdobju 150 let, kajti sta
ra Jugoslavija ni težite za utrjeva
njem bratstva in enotnosti jugoslov. 
narodov. Razstava pa ima velik po
men tudi za naše likovne umetnike, 
ker jim daje možnost proučiti likovno 
ustvarjanje v preteklosti in se učiti 
na dobrih in slabih straneh, ki jim 
bodo najboljše napotilo za ustvarja
nje v bodočnosti. Ob koncu je tov. 
Dere Klemenčič podal sliko in razvoj 
kiparstva in slikarstva Jugoslavije

umetnikom vseh naših narodov mož
nost, da lahko prouče ustvarjanje li
kovnih umetnikov v preteklosti in 
današnja ustvarjanja naših umetnikov 
v bratskih republikah, kajti z med
sebojnim spoznavanjem in proučeva
njem bodo naši likovni umetniki ve
liko pridobili. Zlasti pa moramo po
udariti silni politični pomen razstave 
same. Razstava gradi most med naši
mi likovnimi umetniki in našimi na
rodi in daje našemu ljudstvu možnost 
spoznavanja umetnosti preteklosti in 
sedanjosti. Tov. minister je ob koncu 
čestitala vsem delavcem, ki so orga
nizirali razstavo in s tem pripomogli 
do njenega uspeha.

Razstava bo v Ljubljani odprta me
sec dni.

Zastopstvo italijanske 
mladine na obisku v  Zagrebu

Beograd, 16. marca. Zastopstvo na
predne italijanske mladine, ki je na 
obisku prj Ljudski mladini Jugosla
vije, je sinoči odpotovalo na obisk 
k zagrebški mladini. Delegacija bo 
obiskala posamezne kraje LR Hrvat
ske, nato pa odpotovala na obisk k 
mladini U t  Slovenije.

Tovariš, tovarišica, ali si že 
redni podpornik 

Socialnega fonda OF?

VREMENSKA NAPOVED 
za torek 18. marca

Proti Jutru padavine nato 5premeniJIvo, 
n ato pa zopet .padavice.

Vremensko poročilo z dne 17 marca 
ob 7. ari zjutraj:

K rvavec —10, jasno, 5 cm pršiča na  
160 cm podlage.

P lan ica  —3, jasno, 10 cm pršiča na 
100 cm podlage, skakalnice uporabne- 

K ranjska gora —2, jasno, 20 cm srenja, 
skakalnica uporabna.

Bohinj —1, jasno, 60 cm srenja.
Turistično društvo Slovenije.

T uristična vrem enska poročila bomo 
za naprej ob jav lja li samo 3 krat na te 
den. Poročevalci za višinske postojan
ke naj poročajo ob ponedeljkih, 6redah 
m petkih.



Priprave za spomladansko setev na Krškem polju
S Krškega polja zginjajo te dni 

zadnje krpe snega. Z njiv in travni
kov naglo odteka voda v Savo, ki po 
hitrem porastu konec prejšnjega ted
na sedaj pada. Čim se bo zemlja do
volj osušila, se bo ta široka ravan 
skupaj z griči, ki jo obkoljujejo, 
spremenila v veliko mravljišče dela. 
Ljudje so že kar nevoljni, ker so mo
rali letos predolgo sedeti po hišah, a 
čas za razna pomladanska dela v vi
nogradih, na njivah, v sadovnjakih 
in vrtovih je po običajnih razmerah 
že davno nastopil. Letos se je rok, v 
katerem morajo obdelati zemljo, pre
cej skrčil in se jim bodo dela zelo 
nakopičila. Zato se bo treba potru
diti, da bo zemlja pravočasno obde
lana in posejana.

čiščenje sadnega drevja naglo na
preduje. Na treh tečajih, ki jih je 
okraj organiziral za mladino, cestarje 
in druge, so se mnogi izvežbali v 
osnovnem znanju obrezovanja in či
ščenja sadnega drevja. Sedaj svoje 
znanje že praktično izkoriščajo. Ko 
bo drevje očiščeno in obrezano, se bo 
začelo organizirano in sistematično 
škropljenje. Škropiva je okraj dobil 
dovolj in v tem pogledu ne bo ovir. 
Teže je s škropilnicami, ki jih pri
manjkuje. Sicer bo v zatiralni akciji 
sodelovala uprava kmetijsko strojnih 
brigad v Brežicah, ki je že poslala 
eno škropilno ekipo proti Bizeljske
mu, drugo ho pa organizirala, čim 
prejme prevozno škropilnico, vendar 
vseh težav s tem le ne bo mogoče 
odpraviti.

Med tem se okraj, krajevni odbori, 
organizacije, kmetje in kmetijske 
ustanove pripravljajo na obdelavo 
zemlje in setev. Že pozimi so bila v 
raznih krajih krškega okraja kmetij
ska predavanja, ki so seznanjala 
kmete z naprednim kmetijskim de
lom. Zanimanje zanje je bilo veliko, 
kar je pokazal obisk, Id. je bil povsod 
zadovoljiv.

Dne 6. t. m. je bil v Krškem se
stanek zastopnikov vseh krajevnih 
ljudskih odborov, na katerem so raz
pravljali o načrtnem delu v kmetij
stvu in o letošnjih nalogah v zvezi 
'z obdelovanjem in setvijo. Kraji so 
prevzeli setvene načrte za svoja pod
ročja. Sedaj razpravljajo in bodo raz
pravljali o njih na krajevnih sestan

kih. Da bodo setveni načrt izvedli, 
da bodo obdelali pravočasno vso zem
ljo, jo posejali kakor zahteva na
črt, da bodo ugotovili, koliko orne 
zemlje je na področju posameznih 
krajev in vsega okraja, so si napo
vedali delovno tekmovanje, za kate
rega je dal pobudo zastopnik kra
jevnega ljudskega odbora v Starem 
gradu.

Važne naloge bodo pri obdelavi 
zemlje in pri setvi pripadle traktor
skim brigadam uprave kmetijsko- 
strojnih brigad v Brežicah. Odkar je 
ta uprava nedavno dobila novega, 
agilnega upravnika tov. Fajdigo, se je 
resno in s poletom lotila notranjega 
izpopolnjevanja svoje organizacije, 
sodelovanja z okrajem, krajevnimi 
odbori in množičnimi organizacijami, 
kar edino bo pripomoglo, da se bo 
kmetijski stroj na Krškem polju na
črtno čim bolj uveljavil in da se bo
do odpravile nekatere napake, ki so 
se delale doslej.

Pri okraju je bil ustanovljen odbor 
za pospeševanje kmetijstva, v kate
rem so poleg okrajnih zastopnikov 
kmetijstva tudi zastopniki vseh mno
žičnih organizacij in uprave kmetij- 
sko-strojnih brigad. V začetku febru
arja je bilo v Krškem posvetovanje 
vseh tajnikov in predsednikov kra
jevnih ljudskih odborov, na katerem 
so razpravljali tudi o nalogah trak
torske službe. Na področjih posamez
nih brigad so bile ustanovljene po
sebne komisije za pospeševanje kme
tijstva, v katerih prav tako sode
lujejo zastopniki krajevnih oblasti, 
organizacij in brigadirji. Pritegnili so 
v te komisije tudi posamezne dobre 
in napredne kmete, ki so vneti za na
predek kmetijstva.

Posledice tega razgibanja in nave
zovanja medsebojnih stikov se že ču
tijo in poznajo. Tako na sestankih 
kakor posamezno so kmetje skle
nili že številne pogodbe za spomla
dansko obdelovanje zemlje^s traktorji. 
Posebno v zadnjem času sklepanje 
pogodb hitro napreduje in obstoja 
upanje, da bo mogla uprava, če ne 
vso, pa vsaj pretežni del svoje delov
ne obveze izpolniti načrtno. Danes je 
podpisanih pogodb že za okoli 70% 
površine, ki se je zan jo uprava obve
zala, da jo bo pomladi preorala s

svojimi traktorji. Najlepši uspeh v 
sklepanju pogodb sta doslej dosegli 
brigadi v Mokricah in Cerkljah. Bri
gada v Mokricah je sklenila pogodb 
za oranje za 110% površine, ki bi jo 
po načrtu morala preorati. Brigada v 
Cerkljah ima/največje področje in so 
zato njeni uspehi v sklepanju pogodb 
toliko važnejši. Na podlagi zanimanja 
za traktorsko oranje računa uprava 
že danes, da bo mogla preseči po
stavljeno nalogo v pomladanskem 
oranju za najmanj 20%.

V^aka brigada ima natančno odre
jeno področje. Brigadirji si sestav
ljajo načrt, kako bodo vodili svojo 
brigado pri delu. da bodo čim manj 
nekoristno premikali svoje stroje in 
da bodo čim bolj smotrno izkoristili 
razpoložljivi čas. Goriva in maziv bo 
približno zadostovalo, kolikor pa jim 
ga za razširjene naloge primanjkuje, 
ga bodo še prejeli. Da prištedijo 
bencin za oranje, so ukinili trak
torsko prevozništvo, ki ga opravljajo 
samo tistim naročnikom, M sami po
skrbijo za bencin. Vsi stroji se, ko
likor so potrebni, popravljajo. Reše
no je tudi že vprašanje gradnje nove 
delavnice, ki bo prenesena izven Bre
žic. Sedanji prostor ni primeren, ker 
so v okolici bolnišnica in druge usta
nove, ki jih moti hru.p in ropot trak
torjev.

Uprava je posvetila pažnjo tudi 
vsem svojim sodelavcem in organizi
rala enotedenski politično - strokovni 
tečaj za vse traktoriste in brigadirje. 
Med delom bo vzdrževala s posamez
nimi brigadami čim tesnejše stike 
tako, da bodo imeli brigadirji vedno 
možnost, da se z njo posvetujejo, 
razen tega pa bo omogočeno učinko
vito nadzorstvo nad delom.

Tako se na Krškem polju priprav
ljajo na letošnjo pomladansko setev 
m vse naloge, ki so z njo združene. 
Prav te dni se bo delo na pragu za
četka še bolj razgibalo in bo dalo še 
bolj določne uspehe. V splošnem je 
pri veliki večini kmetov dovolj raz
umevanja za vse letošnje kmetijske 
naloge, kar je pokazalo tudi posve
tovanje, kako bi se pomagalo hribo
vitim predelom. Med tem ko bodo 
ravnino orali traktorji, bodo dolinci 
posodili svojo vprežno živino hribov
cem. kamor traktor ne more na 
pomoč.

V vajeniškem domu v Ljubljani 
se vzgajajo mladi delavci

Pomanjkanje strokovnih delavcev 
se danes pri nas kaže skoraj na vseh 
področjih. Če bomo hoteli uresničiti 
naloge, ki jih predvideva naš go
spodarski plan. bomo morali razpo
ložljive strokovnjake izkoristiti pa
metno tam, kjer bo največja potreba, 
predvsem pa bo treba poskrbeti za 
vzgojo strokovnega naraščaja. Pisali 
smo že. da se vajeniškemu naraščaju 
ne posveča vedno potrebna pažnja. 
Ni dovolj, da je vajencu zagotovljena 
potrebna vzgoja samo pri delu, va
jenec tudi izven dela ne sme biti 
prepuščen sam sebi. Zato so po za
konu predvideni posebni vajenski do
movi, kjer se vajenci oskrbujejo in 
vzgajajo izven dela. Dosedaj največ}! 
in najbtf.je urejen dom imamo v Ljub
ljani v Kersnikovi ulici.

Dom. ki ima 13 spalnic raznih ve
likosti. je zgrajen za približno 80 va
jencev. Zaradi velikih potreb pa daj? 
sedaj zavetje 110 vajencem in petim 
dekletom, mladim izseljenkam, ki so 
se same ali s svojimi starši vrnile iz 
Francije. Da se poveča razpoložljiv 
prostor, so se v domu odrekli bivši 
sobi za obiske. Spremenili so jo v 
bolniško sobo. Iz drugega, stranskega 
prostora pa so naredili dvorano, v 
kateri so vajenci sami postavili oder. 
V dvorani imajo sestanke, tu priprav
ljajo in izvajajo kulturne prireditve, 
ne morejo pa dvorane, ker je pre
majhna. uporabiti tudi za fizkulturo.

Kljub temu, da je vajeniški dom 
skoraj prenapolnjen, čaka v pisarni 
uprave okrog sto prošenj za sprejem, 
ki jih pa pri še tako dobri volji in 
z željo, da bi dali v domu orostora 
čim večjemu številu vajencev, zaen
krat ne morejo rešiti. Vajenci se se
lijo iz doma po opravljenem pomoč
niškem izpi‘u, in to šele potem, ko 
so si našli stanovanje.

V domu so vajenci vseh strok, po 
številu prevladujejo mehaniki. Veči
noma so to otroci, ki so rasli v sla
bih socialnih razmerah, predvsem ne
zakonski. in sirote brez staršev. Pre
cej je tudi takih, katerih starši so 
postali žrtve fašističnega nasilja. Ne
kaj med njimi je bivših Darlizanov, 
ki so učno dobo pričeli šele po demo
bilizaciji. stari tudi po osemnajst in 
devetnajst let.

Vsi mladinci so člani LMS na svo
jih strokovnih šolah, v zavodu pa 
utrjuje skupnost »domski kolektiv« s 
svojim izvoljenim mladinskim odbo
rom. ki je soodgovoren za vzgojo in 
vedenje mladine.

Ker vajeniški dom vzgaja strokovni 
kader, ki ima v naši državi velike 
naloge, mu je potrebna pomoč tudi 
od zunaj. Nuditi mora vajencem poleg 
oskrbe ‘udi izobrazbo, kar bo za
htevalo še nekaj let požrtvovalnega 
dela. Saj se pri vajencih, posebno pri 
mlajš'h. poznajo slabe posledice oku 
pari,.» Upravnik tov. Pečar in odbor 
domskega kolektiva se pritožujeta. da 
glede pomoči od zunaj doslej še niso 
našli pravega razumevanja. Še vedno 
ne dobijo predavateljev, ki bi vajence 
seznanjali z vprašanji našega časa, 
jim pomagali pri učenju in jim stro
kovno predavali o predmetih, ki spa 
dajo v njihove poklice. Zato nekateri 
vajenci še vedno vse bolj kakor za 
strokovno usposobljenostjo stremijo 
za tem, da bi čim prej naredili po

močniški izpit, kar pomeni poleg 
drugega tudi zvišanje plače.

Nekateri vajenci se učijo v držav
nih nodjetjih in v zadrugah, po ve
čini pa v zasebnih podjetjih. Prvo 
leto po osvoboditvi in lani je uprava 
doma preprečila več primerov izko
riščanja vajencev. »Sčasoma pa. ko so 
uvideli, da mladina iz vajeniškega 
doma ni več prepuščena sama sebi 
in izkoriščevalcem, so se podjetniki 
unesli. Letos nismo imeli nobenega 
večjega primera izkoriščanja vajen
ca.« je pravil tovariš upravnik.

Vajeniški dom je delavski mladini 
res dom. Uprava skrbi, da dobe va
jenci. ki nimajo staršev, ludi primer
no obleko. Gleda na to, da se učijo, 
v prostem času pa jim daje možnost 
igre in razvedrila. Izmed vseh iger 
je fantom najljubši šah. Zanimajo pa 
se tudi za fizkulturo in za godbo. 
Harmonike, nekateTe stare in obrab
ljene. druge nove in skrbno čuvane, 
ki jih imajo v spalnicah, so pravi 
zaklad mladih fantov. Ko. še po ve
čerih mudijo v jedilnici, ki sedaj na
domešča tudi dnevno sobo, pa lahko 
posjušajo radio.

Okrog dvajset mladincev iz vajeni
škega doma se je lani udeležilo grad
nje mladinske proge, letos pa jih na
merava iti še več. Franc Kutnar, ki 
je bil lani na progi proglašen za 
udarnika, želi iti že s prvo izmeno. 
Pravi, da se bo izkazal letos še bolj, 
kakor se je izkazal že lani.

Na mladinsko progo bi šle rade 
tudi mlade izseljenke, ki ne morejo

pozabiti doživetij lanskega leta. »Bilo 
je prelepo,« pravijo. Takrat so neka
tere prvikrat prišle v domovino svo
jih staršev in v svojo domovino. Pa 
se jim je domovina po nekaj tednih 
bivanja na mladinski progi tako pri
ljubila, da se v tujino ne bodo vrnile 
več. Marica Stmjakova, ki govori slo
venski prav tako dobro kakor fran
coski, je prepričana, da jim v tovar
nah in delavnicah, kjer so zaposlene, 
ne bodo branili odhoda na mladinsko 
progo.

Beno Štrozok, ki se uči ključavni
čarstva, je po mnenju ostalih fantov 
v domu, med najpridnejšimi vajenci. 
Šest mesecev se uči, pa dosedaj še ni 
bil grajan v delavnici in tudi v domu 
so zadovoljni z njim. Ivan Čujež, ki 
je predsednik odbora domskega ko
lektiva, je pripovedoval o Francu Te- 
sovniku, ki se uči avtomehanike in 
je dosegel na motornih dirkah na 
Bledu tretje mesto: »Ta je izvrsien 
motorist. Tudi prvo mesto bo še do
segel na dirkah.« Šest vajencev iz 
doma obiskuje večerno gimnazijo, 
prav toliko je vpisanih tudi y neob
vezne strokovne tečaje.

»Pripravneje pa bi bilo, če bi imel 
dol lastne prostore za strokovno šo
lo in svoje delavnice, kjer bi se va
jenci v prostem času izpopolnjevali v 
svojih poklicih,« je mnenja tov. Pečar. 
»To, kar se je zelo obneslo že drugod, 
bi doseglo velike uspehe tudi pri 
nas. Zato bi naj tovarne, ko bodo 
gradile vajeniške domove, mislile na 
prav vse potrebe takih domov, da ho 
res omogočena uspešna in vsestran
ska vzgoja mladega strokovnega na
raščaja.

Pridelovalne pogodbe Je treba sklepati 
tudi za zagotovitev prehrane

V naše gospodarstvo se uvaja tes
nejše sodelovanje med kmetijskim 
pridelovalcem in potrošnikom. Izraža 
se v sklepanju pridelovalnih pogodb, 
s katerimi se pridelovalec obveže, da 
bo pridelal določeno množino pridel
kov določene vnste ;n jih za določeno 
ceno prodal industrijskemu ali dru
gemu potrošniku. Potrošnik pa se ob. 
veže, da bo te pridelke prevzel po 
določeni ceni. Tak način vezanja pri
delovalca na potrošniška in obratno 
ima- velike prednosti. Naglo se uve
ljavlja zlasti tam, kjer je potrošnik 
industrija, ki zahteva od pridelovalca, 
da ji pridela in proda razne industrij, 
ske rastline. V sosednih republikah je 
sklepanje pridelovalnih pogodb že ze
lo udomačeno in se kmetje radi tako 
vežejo, ker jim pogodba že v naprej 
zagotavlja, da bodo svoj pridelek je. 
šeni takoj in dobro prodali.

V naši republiki pa je to novost, ki 
se je bomo morali oprijeti. Industri
ja, pa tudi drugi potrošniki kmečkih 
pridelkov, sl morejo prav s sklepa
njem pridelovalnih pogodb zagotoviti, 
da bodo mogli izpolnit j proizvajalne 
naloge, ki jim jih postavlja petletni 
plan. Sklepanje pridelovalnih pogodb 
pa se da uspešno izkoristiti tudi za to, 
da zagotovimo preskrbo raznih zavo. 
dov, mest, industrijskih središč in 
drugih podobnih potrošnikov s kmeč
kimi pridelki. Lep primer take pobu. 
de nam kaže znano zdravilišče na 
Golniku pri Tržiču. Ta bolnišnica po
trebuje letno okoli 80.000 kg krom
pirja, 8000 kg čebule, 5000 kg para
dižnikov, več tisoč kilogramov fižola, 
korenja in druge zelenjave. V stari

Jugoslaviji je takratni upravnik na
kupoval te pridelke zaradi svojih 
zvez raje na štajerskem kakor v oko. 
lici sanatorija. Kmetje pa so morali 
svoje pridelke nositi v Kranj ali pa 
jih sploh niso mogli vnovčiti. Po osvo. 
boditvi je nova uprava kupovala od 
kmetov vedno ves pridelek. Ker pa ga 
je bilo premalo, je morala dovažati 
precejšnje količine vrtnin iz štajer
ske in Hrvatske. S tem so se vrtnine 
zarad; stroškov prevoza1 znatno po. 
dražile, razen tega P a. niso bile ta 
ko sveže, kakor j,e za tuberkulozne 
bolnike potrebno.

Da bi izkoristila vse možnosti pri
dobivanja vrtnin iz svoje neposredne 
okolice, je uprava zdravilišča letos 
navezala stike z okoliškim; kmeti. Iz
delala je načrt svojih potreb in ga bo 
predložila kmetom, ki se organizirajo 
v zadrugo. Ta zadruga bo obsegala 
več va-sd, sedež pa bo imela v Goričah 
K zadrugi bo pristopilo 200 do 250 
kmetov, ki so si že izvolili svoj prt 
pravljaln; odbor. V kratkem bodo 
imeli občni zbor, na katerem bodo 
preučili obseg vseh potreb, ki jih bo 
predložila uprava zdravilišča. Vsak 
zadružnik se bo obvezal, koliko vrt' 
nin bo pridelal in obvezno prodal 
zdravilišču. Zdravilišče pa se . bo po
godbeno zavezalo, da bo ves pridelek 
vrtnin odkupilo. Uprava bolnišnice se 
je razen tega zavezala, da bo preskr
bela zadružnikom semena in sadike.

Tudi način oskrbe zdravilišča z 
mlekom bodo reorganizirali. Doslej so 
kmetje oddajali mleko v zbiralnico, 
od koder so ga odvažali v Kranj 
nazaj na Golnik. Odgloj bodo kmetje

oddajali mleko preko zadruge nepo
sredno upravi bolnišnice, ki ga potre
buje dnevno 500 litrov. Ker je Za bol. 
nike zelo važno, da so oskrbljeni s 
svežimi jajci, bo zadruga ustanovila 
tudi perutninarsko farmo. Letno po
trebuje zdravilišče 300.000 jajc. Zem
ljo za to perutninarsko farmo, v iz
meri 3 ha, že imajo.

Setveni načrt, ki ga je pred krat
kim sprejel krajevni ljudski odbor v 
Goričah z okraja, še ni upošteval teh 
posevkov vrtnin in ga bodo zato po
pravili. Okoliš Golnika je zaradi pre
cej dolge zime neprimeren Za pride
lovanje žita. Kmetje bodo zato pride, 
lovanje žita opustili in bodo raje pri
delovali vrtnine. Tako bodo prišli do 
dobrega zaslužka, uprava zdravilišča 
pa bo krila vse svoje potrebe po vrt
ninah iz svoje okolice.

Vrtanje predora pri 
Vranduku se je že začelo

Gradnja predora pri Vranduku je 
že v polnem teku. Potem ko so mi
nerji I. minerske brigade odkopali 
teren za vhod v predor in razstrelili 
skalnate stene pred vhodom, so ta
koj začeli z vrtanjem samega predo
ra. Dne 16. t  m. so prodrli štiri me
tre v skalnati hrib. Računajo, da bo
do vsak dan pri delu v treh izmenah 
napredovali 5 do 6 m. Na podlagi 
dobljenih izkušenj in glede na teren
ske razmere bodo v prihodnjih dneh 
določili norme, potem pa se bo zače
lo tekmovanje med tremi skupinami, 
ki 6e vrste pri delu. Tudi na drugi 
strand predora pri Nemili, kjer dela 
II. minerska brigada, bodo te dni 
pričeli prodirati v hrib.

Industrijske oddaje na radiu
Zaradi čim hitrejšega obveščanja 

ter pravilnega izvajanja gospodarskih 
odredb in operativnih navodil, kakor 
tudi, da se z novimi predpisi in na
činom vedenja našega gospodarstva 
seznanijo najširše plasti delovnega 
ljudstva, je ministrstvo za industrijo 
in rudarstvo LRS pričelo redne indu
strijske uje na radiu preko radijskih 
oddajnih postaj Ljubljana, Maribor 
in Slovensko Primorje. Te oddaje so 
ob torkih in- četrtkih točno ob 20. uri 
15 minut, ob nedeljah pa ob 15. uri. 
Ob torkih in četrtkih bo ministrstvo 
oddajalo upravam industrijskih in ru
darskih podjetij ter gospodarskim po
verjenikom pri okrajnih ljudskih od
borih odredbe in obvestila, ob nede
ljah pa bodo v radiu razprave po
učnega značaja oziroma referati.

Ravnatelj; in vodilni uradniki v in
dustrijskih podjetjih republiškega po
mena itn gospodarski poverjeniki pri 
okrajnih ljudskih odborih ter vodite
lji podjetij lokalnega pomena mora
jo poslušati te oddaje na radiju, si
cer ne bodo v stanju pravilno voditi 
podjetij po novih predpisih. Ob torkih 
in četrtkih se bodo preko radija od
dajale odredbe z obvestili v tako po
časnem tempu z narekovanjem, da si 
jih bo vsak lahko beležil z navadno 
pisavo, tudi če ne obvlada, stenogra
fije. Nedeljske radijske oddaje pa bo
do širše sloje našega ljudstva sezna
njale z uspehi, težavami in problema
tiko v naši industriji. Pripomogle bo
do do večje izobrazbe, usposobljenosti 
in razgledanosti vsem delovnim ka
drom, delovnim kolektivom in osta
lemu osebju industrijskih podjetij. 
Zato bodo sindikalne podružnice v 
podjetjih prirejale množično skupin
sko poslušanje teh radijskih oddaj.

Prenos zvezne pristojnosti 
glede melioracij in regulacije 
rek na kmetijsko ministrstvo

Na skupni predlog zveznega mini
stra za gradnje in zveznega ministra 
za kmetijstvo in gozdarstvo je vlada 
FLRJ izdala odločbo o prenosu me
lioracijskih del in regulacije rek iz 
področja zveznega ministrstva za 
gradnje v področje zveznega ministr
stva ža kmetijstvo in gozdarstvo. Po 
tej odredbi se prenesejo v področje 
ministrstva za kmetijstvo in gozdar
stvo vsa melioracijska dela, nadzor
stvo nad vodnim; zadrugami in 
obramba pred poplavami, nadalje ure
jevanje splavnih in neplovnth notra
njih rek, vzdrževanje rek zveznega 
pomena (Donave, Save, Tise, Drave 
in Mure) ter plovnih kanalov v Ba
čki in kanala Begeja.

V področju ministrstva za kmetij
stvo in gozdarstvo preide vse potreb
no hidrotehnično osebje (inženirji, 
tehniki vodni nadzorniki, vodni čuvaji 
in upravno osebje). Prav tako se iz
ročijo ministrstvu za kmetijstvo in 
gozdarstvo ustrezajoči arhivi, projek
ti in načrti, mednarodni vodni arhiv, 
hidrotehnična literatura, ustrezajoči 
inventar (geodetski instrumenti, pri
bor, oprema) ter vsi plovni objekti, 
ki so pripadali hidrotehnični družbi. 
Enako se prenesejo ustrezajoči kre
diti.

Zbiranje živalske dlake 
zaradi odkupa

Zvezna vlada je na predlog indu
strijskega ministra izdala uredbo o 
odkupu živalske dlake, po kateri mo
rajo državne ustanove, državna in za
sebna podjetja in zadruge ter drugi 
imetniki goved, konj, oslov, mezgov, 
koz in prašičev vso dlako, ki jo do
be pri striženju in klanju živin« ’ali 
pri predelavi kož spraviti in preda/ti 
gospodarskim podjetjem, ki jih za to 
pooblastijo republiški ministri za in
dustrijo, ai; osebam, ki imajo po
oblastilo teh podjetij. Odkupno ceno 
določi republiški urad za cene v so
glasju z republiškim ministrom za 
industrijo. Glede načrtnega razpola
ganja z zbranimi surovinam; bodo od
kupna’ podjetja dobila navodila in a a- 
loge od republiških ministrov za in
dustrijo. Obvezno oddajo dlake nad
zirajo krajevni in okrajn; oziroma 
mestni ljudski odbori, ki dajejo po-' 
oblaščenim odkupovalcem pri zbira
nju potrebne podatke. 'Predpisi te 
uredbe pa ne veljajo za odkup vol
ne. Nova uredba velja do dneva ob
jave (zvezni Uradni list 14. L m.), 
ko prenehajo veljati prejšnji predpi
si o prometu z živalsko dlako.

Pišejo n a m
Tudi v hmeljarstvu smo pričeli 

načrtno gospodariti
Pretekli mesec so bila po vseh več

jih hmeljarskih krajih v Savinjski 
dolini zborovanja hmeljarjev. Sestan
ke hmeljarjev je organizirala Hme
ljarska zadruga v Žalcu s sodelova
njem 0L0 Celje - okolica in kme
tijskega ministrstva. Glavni namen 
teh sestankov je bil razgovor o bo
doči ureditvi hmeljišč glede na po
stopno uvedbo planskega gospodar
stva tudi v našem kmetijstvu. Ta 
plan določa združitev hmeljskih na
sadov zaradi lažje strojne obdelave.

Dosedanji hmeljski nasadi so po 
večini raztreseni, nove nasade bo 
treba urediti tako, da bodo hmeljišča 
raznih posestnikov čim bolj skupaj. 
Zemljiška posest hmeljarjev s tem ne 
bo okrnjena, saj bodo meje med par
celami še nadalje, v kolikor se hme
ljarji ne bodo sporazumeli, da jih 
povsem odpravijo in le z zabitimi ko
li označijo svojo posest. .

Bliža se čas oranja za nova hme
ljišča; kmetje, ki imajo parcele sku
paj, se bodo morali dogovoriti, kje 
bodo uredili novi hmeljski nasad in 
nato sklenili s posredovanjem kra
jevne ljudske oblasti s strojno trak
torsko postajo dogovor o oranju. 
Strojne traktorske postaje bodo pri 
oranju na teh večjih kompleksih zem
lje prihranile mnogo časa in kuriva, 
pa tudi škropljenje bo v teh skupaj 
se nahajajočih hmeljiščih mnogo bolj 
ekonomsko. Nekateri hmeljarji imajo 
še nahrbtne škropilnice, če pa so 
škropili z motornimi, je šlo pri malih 
nasadih mnogo škropiva v izgubo, 
zato je pri večjih nasadih hmelja iz
raba vsega materiala, potrebnega za 
pridelovanje hmelja, najboj racio
nalna, kar je danes, ko je treba s 
surovinami varčevati, še posebno 
važno.

Naš gospodarski plan stremi za 
tem, da bi se sadile in sejale v po
sameznih predelih Slovenije in Jugo
slavije le one kmetijske kulture, ki 
tamkaj najbolje uspevajo in so za ce
lotno gospodarstvo donosne. V Slo
veniji je za hmelj po podnebnih in 
talnih razmerah edino prikladna Sa
vinjska dolina, zato bo treba v Sa
vinjski dolini saditi v glavnem le

hmelj, s tem svetovno priznanim sa
vinjskim hmeljem, ki ga v glavnem 
izvažamo, pa bomo v inozemstvu do
bili devize, s katerimi bodo uvažali 
potrebščine, ki jih nimamo doma in 
jih potrebujemo za industrializacijo 
in elektrifikacijo.

Obnova hmeljišč, ki jih je okupator 
skoraj popolnoma uničil, je važna na
loga, ki io je treba izpolniti. Na svo
jih sestankih so se kmetje zavezali, 
da bodo povečali hmeijske nasade 
vsaj za četrtino dosedanjih nasadov 
in tako izpolnili letošnji setveni na
črt, ki določa razširjenje hmeljskih 
nasadov od 780 na 1000 ha.

Prav tako je važna trgovin® s hme
ljem in so se hmeljarji zanimali za 
prodajo lanskega hmelja. Zadruga je 
pri prodaji hmelja vložila mnogo tru
da in hmelj s pomočjo ljudske oblasti 
po dobrih cenah prodala v inozem
stvo. Hmeljarji so že prejeli akonta
cije po 40 din za kilogram, v krat
kem pa bo Hmeljarska zadruga pri
čela izplačevati ostanek. Pridelovalci 
bodo dobili hmelj plačan po ca. 78 do 
92 din za kilogram glede na kako
vost. Hmeljarska zadruga v Žalcu 
oskrbuje člane z vsemi hmeijarski- 
rni potrebščinami, umetnimi gnojili, 
škropivom in ima v zalogi znatne 
količine limetjevk, ki jih je dala im
pregnirati, s čemer je bila njihova 
vzdržnost podaljšana za mnogo le t 
Hmeljarska zadruga namerava v 
kratkem pričeti z zidavo velikih mo
dernih hmeljskih sušilnic v posamez
nih krajih Savinjske doline, kamor 
bodo vozili hmeljarji hmelj v suro
vem stanju, zadruga pa ga bo stro
kovnjaško posušila in s tem dvignila 
kakovost hmelja. Na svetovnem trga 
je konjunktura hmelja zagotovljena 
za najmanj 5 let, z  naššm 
hmeljem pa si bomo tnžSSe oovojTR 
tudi za najprej.

Nekateri hmeljarji gledajo še z  ne
zaupanjem na novo delo, peeveč 
še v njih ukoreninjen stari van c. le 
uspehi na tem potjn guspodsastea 
bodo tudi tiste, ki danes $tedajp še  
z ntssaupanjem v napredno hsnedjar- 
stvo, pritegnili k skupnem» defu -za 
proerit našega hmeljasstua. Baß

Uspešno delo zabukovške sindikalne podružnice
V nedeljo 9. t. m. je bil v Zabu

kovci II. redni letni občni zbor po
družnice ESJ Zabukovca. Udeležba je 
bila zadovoljiva.

Zborovanje je vodil predsednik tov. 
Zupanc Edi, ki se je po pozdravu 
navzočnih predstavnikov sindikalnih 
organizacij in ljudske oblasti spomnil 
junakov dela, umrlih pri znani me
tanski eksploziji, članstvo pa je po
častilo njihov spomin z enominutnim 
molkom.

Poročila funkcionarjev so bila iz
črpna in stvarna; ocenila so kritično 
delo starega odbora in slabe strani 
poslovanja v preteklem letu.

Razprava je bila živahna, posebno 
o rudarskih pokojninah in prehrani. 
Navzoči predstavniki ljudske oblasti 
in sindikalnih forumov so s konkret, 
njmi dejstv; ter nasveti odgovarjali 
članstvu.

Na občnem zboru se niso spuščali 
v malenkosti, marveč so obravnavali 
načelne probleme politivno-gospodar- 
skega značaja. Vsi so bili edini v za
htevi, da je treba, kar se tiče pre
hrane, izenačili tudi podjetja republi
škega značaja z zveznimi, ker tudi 
pri tekmovalnem planu ni razlike 
med njimi.

Predstavniki ljudske oblasti in sin
dikata so seznanili članstvo z naj
važnejšimi sklepi IV. plenuma ESJ in 
poudarjali njihov gospodarski pomen 
v gospodarski petletki.

Staremu upravnemu odboru • po
družnice je bila izrečena razrešnica.

Komisija, ki je bite od članstva 
pooblaščena, da sestavi aovo kandi
datno listo, je zborovalcem prebrala 
predlagana imena. Volitve so poka
zale enotnost članstva. Kandidatno 
listo so v celoti sprejeti.

N® sestankih, ki so biti sekaj dm 
pred občnim zborom, so hiti izvo
ljeni štirje pododbori in komisije po 
sektorjih dela, katere je občni zibor 
potrdil.

Zanimive so bile slučajnosti, pri 
katerih je članstvo obravnavalo zlasti 
stanovanjsko vprašanje, ki je v za- 
lrukovškem rudarskem revirju zelo 
pereče. Na vsak način bo treba od
straniti razpadajoče barake, ki so za 
Zabukovce prava: sramota. Z-ito so 
zborovalci poverili novi sindikalni 
upravi, naj skupno z rudniško sesta
vi konkreten načrt in ga predloži 
Načrtni komisi ji.

Naša sindikalna podružnica name
rava postavili v Zabukovci Sindikail- 
ni dom, v katerem bodo zadružne 
prodajalne, fizkulturna dvorana- dvo
rana za igre in sestanke ter sindi
kalna pisarna. S prostovoljnim delom 
so uslužbenci rudnika v ta namen 
zbrali 105.000 din. Sprejet je bil 
predlog, da napravi pripravljalni 
gradbeni odbor načrt in ga prav 'ta
ko predloži Načrtni komisiji, da ga 
vstavi v investicijski načrt.

Ob koncu uspelega občnega zbora 
se jo članstvo častno zavezalo, da bo 
po svojih močeh izpolnjevalo sklepe 
IV. plenuma ESJ. —ak

Delo mladinskega aktiva v
Mladinski aktiv industrijske šole 

tovarne »Iskra« v Kranju je ves v 
znamenju prvomajskega tekmovanja 
in priprav za gradnjo proge Šamar— 
Sarajevo. V tem smislu smo mla
dinci tega aktiva na svojem sestanku
10. t. ni. z veseljem sprejel; izredno
dobro sestavljen načrt tekmovanja, ki 
ga napoveduje nam in sorodnim šo
lam industrijska šola v Rakovici v 
Srbiji. Tekmovanje obsega praktično 
delo v delavnicah, da bodo vse za
dane vaje izvršene v določenem času, 
poleg tega pa tudi delo v produkciji. 
Nadaljnja točka tekmovanja je dvig 
delovne discipline na najvišjo stopnjo 
ter zmanjšanje okvar n® siirojih in 
orodju.

Glede na teoretični pouk smo skle
nili zboljšati ocene za 25% in dvig
niti disciplino.

V marsikaterem pogledu izpolnju
jemo že sedaj s svojim delom pro
gram tekmovanja. Naše vaje konču
jemo vedno v določenem času, de
lamo že za produkcijo in izdelujemo 
predmete, ki so potrebni v ostalem

industrijski šoli v Kranju
gospodarstvu. Okvare na strojih se 
manjšajo, saj se vsak mladinec za
veda, da so vsi stroji, kakor cela to
varna last nas vseh. Delovna disci
plina je bila v začetku slaba, sedaj 
pa se stalno dviga in se bo med tek
movanjem še zboljšala. V teoretič
nem pouku se bo treba učenja bolj 
resno oprijeti, da se popravi neuspeh 
v prvem polletju, v katerem je imelo 
40% učencev slabe ocene. Zavezali 
smo se, da bomo med tekmovanjem 
to popravili.

Tudi priprave za udeležbo pri 
gradnji železnice Šamac—Sarajevo so 
v polnem teku. Na sestanku 15. t. m. 
se je razrila živahna debata o opre
mi in organizaciji naše delovne bri
gade. Prijavili smo se skoraj vsi. le 
nekaj tovarišev, ki jim zdravje ne 
dopušča, se te akcije ne bo moglo 
udeležiti. Organizacijsko delo je pre
vzel tov. Črt, ki si je nabral znanja 
že lani na mladinski progi. Vso po
moč sta nam obljubila tudi tovarni
ški sindikat in aktiv tovarniške mla
dine. Pero

Prva kmetijska obdelovalna 
zadruga v Mislinjski dolini
Kmetje iz Šmartnega pri Slovenj- 

gradcu so se odločili, da se združijo 
v zadrugo in pomagajo v teh časih, 
ko je pomanjkanje delovne sile ob
čutno, z zadružnim delom drug dru
gemu. Okrajni sekretar jim je na se
stanku razložil pomen setvenega pla
na, kmetje pa so se zavezali, da bo
do s pomočjo kmetijskih strojev ob
delati vsako ped zemlje. , V zadrugo 
so se vključili po večini mali kmetje 
in agrarni interesenti, ki nimajo ži
vine in strojev za obdelovanje.

Okrajni setveni načrt določa v Mi
slinjski dolini gojitev krouppirja in

oljaric in nekaj belega žita. Za po
mladansko setev primanjkuje semen- 
slfcga krompirja, a v skupnem sode
lovanju se bo tudi to uredilo. V za
družno obdelovanje se bo vključila 
tudi zemlja, ki so jo prvotno prejeli 
agrarni interesenti, a so sedaj poslali 
delavci in jim ta zemlja ne pripada.

Za obnovo in izgradnjo železniških 
postaj so v okraju Karlovac porabili 
okrog 3 milijone dinarjev. Za obnovo 
železniške postaje v Karlovcu je že
lezniška uprava odobrila 1,171.119 din 
kredita. Poleg karlovške so Ibtij ob
novili tudi železniške postaje v  Zve. 
čaju, Generalskem Stotu, Košarah, 
Topuskem in druge.



Finžgar Rudi skočil 94 metrov!
Začel se je teden smuških poletov v Planici

Izvirno poročilo »Slov. poročevalca«.
Planica, 17. marca. (Po telefonu.) 

Teden smuških poletov na veliki pla
niški skakalnici se je pričel. Vreme 
so je zjasnilo in je zgodaj zjutraj po
sijalo sonce, tako da se je planiška 
dolina, pokazala na otvoritveni dan v 
vsej svoji krasoti. Sneg je ponoči po
mrznil. toplo dopoldansko sonce pa 
je kmalu omehčalo trdo skorjo. Ska-

Rudj Finžgar je dosegel letos na ve
liki skakalnici dosedaj najdaljši skok

kalnico so na novo steptali in ob 11 
je bila pripravljena za polete. Prvi 
so se nanjo povzpeli Švicarji, ki so 
z včerajšnjim večernim vlakom v 
spremstvu načelnika smučarskega od
bora Fizkultume zveze Slovenije tov. 
Josa Gorca prišli v Planico. Tscha- 
nen Fritz in Keller Georg sta močna 
postavna fanta, Blum Charles pa je 
vitkejši in nekoliko manjši. Vsi trije 
so simpatični in so takoj navezali po
govor ž našimi skakalci in občin
stvom, ki je gledalo polete.

Današnje skoke so nekaj minut po 
11 pričeli Švicarji s tričetrtinskim za
letom. Tschanen in Blum sta v lepem 
stilu pristala pri 65 m, Kellerjev prvi 
skok pa je bil 61 m. Za njim je po 
presledku 6 let prvič skočil Klančnik 
Karel, in dosegel daljavo 5S m. Po
tem so - j zvrstili Javornik Ivo, Ra
zinger Lojze, Kordež Stane. Šušteršič 
Slavko, Rožič Janez, Mežik Janko. 
Polda Janez in Finžgar Rudi, ki je bil 
junak dneva. V vseh treh skokih je 
dosegel največje daljave. Pri skokih 
91 in 94 m je prejel zasluženo pri
znanje gledalcev.

Poleti so bili zaključeni ob 12.15. 
Skakalo je 12 tekmovalcev, in sicer 
9 naših in 3 Švicarji. Izvedli so 32 
skokov, vse brez padca. Dosegli so 
naslednje daljave:

Prvenstvo Slovenije v štafetnem teku
Zmagala je štafeta J .  Gregorčiča z  Jesenic

Po ne preveč ugodnem vremenu in 
-’e najboljših snežnih razmerah je 

ito v nedeljo na smučiščih v Planici 
T 'venstvo Slovenije v štafetnem teku 
, X 10 km. Ponoči je na nekaterih 

-slih veter nanesel novo zapadli 
š:č na zamrznjeno progo, ki je vo
di po pobočjih do polovice poti v 

Tamar in nazaj, tako da je bila 'irda 
snežna skorja pomešana 6 pasovi 
■ ehkega pršiča. Zjutraj je bilo sicer 

učno in jasno, potem pa se je po
pačilo in je začel pihati mrzel ve- 

: r. Tekmovanja so se udeležile po 
e štafeti J. Gregorčiča z Jesenic, 

Tiotnosti iz Ljubljane, FD Gorja in 
DJA Partizana ter p<j ena štafeta 

:■!) Krope, FD Guštanja, FD Lesce, 
TD Dola pri Ljubljani, Zavoda za fiz

iku ro v Ljubljani in FA tehnične 
srednje šole Ljubljana, tako da je 
! ilo vsega skupaj 14 štafet, oziroma 
42 tekmovalcev.

Malo po deveti je bil skupen start 
vseh štafet pri 25 metrski skakalnici, 

er je bil tudi cilj. Vodstvo je takoj 
revzel Pogačnik Tone, njegov dru- 

-tveni tovariš Smolej Franc pa ga je 
nretekel med 8. in 9. km ter je vozil 
«koli 150 m pred njim skozi cilj.

-tale štafete so se zvrstile pri prvi 
vredaji takole: Partizan L. Gorje L, 
Tnotnost L, Enotnost II.. Kropa, Par
ižan II., Dol p. Ljubi., Guštanj, Teh. 

sred. šola. Gorje II.. Lesce in Zavod 
/a fizkulturo. Pri drugi predaji s>ta 
ia prva skozi cilj tekmovalca štafet 

J. Gregorčiča I. in II. Enotnost je bila 
na 3. mestu, Kropa na 4., Partizan I. 
na 5.. Gorje I. na 6., Enotnost II. na
7.. Partizan II. na 8., Gorje II. na 9., 
Dol pri Ljubljani na 10., Lesce na 
4L, Zavod za fizkulturo na 12., Teh- 

čna srednja šola na 13. mestu, šta- 
,e:a Guštanja pa je bila zadnja. Naj- 
mnimivejŠL je bil tek na zadnjih 10
m. Knific Jože je obdržal prednost 

za štafeto J. Gregorčiča I. in je prvi 
vozil skozii cilj. Presenetil pa je Kor
dež Matevž, ki je bil zadnji tekmo
valec FD Krope in je z odličnim te
nom prehitel zadnje tekmovalce Par- 
zana L. in Gregorčiča II., ter je 

prišel drugi na cilj. Vse posameznike 
: a je posekal zadnji tekmovalec šta
fete Partizana I. Razinger Tone, ki 
je imel najboljši čas na 10km in je 
priboril svojemu moštvu tretje mesto. 
Na cilj so razen štafete Zavoda za 
fizkulturo, ki je imelo smolo, da sta

si njegova dva tekača zlomila smuči, 
prišle vse štafete. Rezultati tekmo
vanja so bili naslednji:

1. J. Gregorčič I. (Smolej Franc, 
Benedičič Mirko, Knific Jože) 2:22.33 
ure; 2. FD Kropa (Kordež Gašper, 
Bem Ferdo, Kordež Matevž) 2:27.52; 
3. Partizan I. (podporočnik Sinko Bra
co, Kordež Stane, Razinger Tone) 
2-30.13; 4. Enotnost I. (Stopar Brane, 
1st in it- Rado, Dekleva Milan) 2:31.53;
5. J. Gregorčič II. (Pogačnik Tone, 
Stana Roman, Dermelj inž. Miro) 
2:34.19; 6. Partizan II. 2:45.43; 7. 
FD Gorje I. 2:46.01; 8. Enotnost II. 
2:54.23; 9. FD Gorje II. 2:58.12; 10. 
FD Dol pri Ljubljani 3:03.27; 11. 
FD Guštanj 3:06.33; 12. Lesce 3:13.34 
in 13. F A Tehnična srednja šola Ljub
ljana 3:14.16 ure. Povprečni čas šta
fete znaša 2:48.23 ure.

Vrstni red posameznikov po dose
ženih časih je bil naslednji: 1. Razin
ger Tone 44.18 min.; 2. Smolej Fr. 
44.35; 3. Pogačnik Tone 45.09: 4. Kor
dež Matevž 45.41; 5. Knific Jože 48.16;
6. Bem Ferdo 48.42; 7. Sinko Braco 
49.11; 8. Razinger Lojze 49.34; 9. 
Isti nič Rado 49.37; 10. Benedičič Mi
lan 49.42; 11. Ženiva Lovro 50.14; 12. 
Stopar Brane 50.45; 13. Dekleva Mi
lan 51.31; 14. Gaj Aleš 52.25; 15. Sta
na Roman 53.16 min. Zadnji tekmo
valec je imel čas 1:10.10 nre. Po
vprečni čas posameznika znaša 55.47 
minut.

Razglasitev rezultatov je bila ob 14 
v Domu v Planici. Uspehe najboljših 
tekmovalcev je objavil načelnik smu
čarskega odbora jeseniškega okraja 
Langus Zdeno, ki se je zahvalil vsem 
za udeležbo in sodelovanje, ter je 
sporočil, da bodo priznanice razde
ljene tekmovalcem na skupnem dru
žabnem večeru FZS v Ljubljani.

Organizacija prireditve je bila po
verjena FD Rateče-Planica, ki ni za
dovoljivo izvršilo svoje naloge. Če ne 
bi biio požrtvovalnih smučarskih de
lavcev iz Ljubljane in z Jesenic, bi 
se tekmovanje težko izvedlo v redu. 
Veliko zaslugo, da je prireditev brez
hibno potekla, imajo tudi smučarji 
naše armade, ki je poleg drugega po
skrbela za telefonsko zvezo med sod
niškim zborom in kontrolnimi posta
jami. tako da so bili tekmovalci in 
gledalci sproti obveščeni o poteku 
tekmovanja.

Hajduk zspet na drugem mestu
Tretje kolo poletnega dela nogometnih  

tekem v zvezni ligi ni prineslo nobenih 
posebnih presenečenj, čeprav so b ile  od
igrane tri zelo važne tekme za vodilna  
moštva v lestvici.

H AJDUK  : DINAMO 2:1 (2:1)
N ajbolj nesiguren je  bil izid tekme v 

Splitu med dvema favoritom a za naslov 
državnega prvaka poleg Partizana. To
da Hajduku je na domačem igrišču in 
pred svojim  občinstvom s požrtvovalno 
in povezano igro uspelo prem agati za
grebškega Dinama in tako rešiti obe 
zelo važni točki. Z zmago v tej tekmi 
'A je Hajduk povzpel na drugo mesto, 
Dinamo pa je z drugega padel celo na 
četrto mesto v lestv ici.

PARTIZAN : METALAC 2:0 (1:0)
Za beograjski derby je  vladalo veliko 

zanimanje, tako da se je  na igrišču  
zbralo 12.000 gledalcev. Partizan je igral 
zelo lepo v polju, toda njegov napad 
ni znal še bolj izrabiti štev iln ih  zrelih  
^tuacij pred nasprotnikovim i vrati. 
Metalac je začel s precejšnjo nervoz
nostjo, tako da je nepovezanost njego
vih igralcev trajala do drugega polča
sa, ko so se znašli in uprizorili vrsto  
r stri h napadov na G laserjeva vrata, to
da brez rezultata.

CRVENA ZVEZDA : PONZIANA  
1:0  (0 : 0)

Tudi v tekmi to nedeljo proti Crveni 
zvezdi, kakor prejšnjo nedeljo proti 
Partizanu Ponziana ni im ela sreče na 
domačih tleh. Namesto, da hi se tekma 
končala z dvema golom a razlike v njeno 
korist, pa jo je izgubila. Posebno v 
prvem polčasu je b ila  Ponziana v sta l
ni prem oči, dočim je  Crvena zvezda 
igrala zelo slabo, razen njene ožje 
obrambe, ki se ji im a Crvena zvezda 
zahvaliti, da ni doživela velikega pora
za. Sele, ko je  Crvena zvezda nenadno 
dosegla gol v 20. m in. drugega polčasa 
je pokazala svoje pravo znanje, tehniko 
in sietem  igre.

POBEDA : LOKOMOTIVA 3:0 (1:0)
Edino večje presenečenje v tem kolu 

zvezne lige je bil občutljiv  poraz Lo
komotive proti Pobedi v Skoplju. Do
m ačini so zasluženo zm agali in rezultat 
tekme odgovarja poteku igre. S to zma
go je Pobeda dokazala, da je na svo
jem igrišču zek) nevarna tudi našim  
boljšim društvom in se  je  sigurno vsi- 
drala v sredino lestv ice.

BUDUĆNOST : N A FTA  9:0 (4:0)
Presenetil je tudi visok poraz N afte  

v tekmi z Budučnostjo. čeprav na nje
nem igrišču v Titogradu. Budućnost je 
bila v premoči ter je pokazala tehnično  
dovršeno igro in je zmago popolnoma 
zaslužila. Ta visoki poraz N afte doka
zuje. da bo skoraj gotovo tudi do kon
ca vsega prvenstva osta la  zadnja v lest
vici, Budućnost pa se je  povzpela za 
eno m esto ir  je  tauo prehitela roškega 
Kvarnerja.

K VARNER : SPARTAK 0:0
Prvenstvena tekma med Kvarnerjem  

in Spartakom  na llek i, k i ji je  priso
stvovalo 5000 gledalcev, se je  končala 
brez gola. Spartak je bil boljši v 
prvem. Kvarner pa v drugem polčasu, 
tako da je rezultat realen.
ŽELEZNIČAR : 14. OKTOBAR 2:2 (2:1)

Neodločeni rezultat prvenstvene tek
me med sarajevskim  Železničarjem in 
domačim 14. oktobrom v Nišu je realen 
odraz znanja obeh m oštev. Moštvo 14. 
oktobra je bilo m očnejše v prvem , Že
lezničar pa je prevladoval v drugem  
polčasu.

Po tem kolu je stanje v zvezni lest
vici naslednje:

Partizan 16 14 1 1 43:10 29
Hajduk 16 11 3 2 37:6 25
Crv. zvezda 16 12 1 4 52:16 25
Dinamo 16 11 2 3 43:17 24
Metalac 16 8 3 5 30:23 19
Spartak 16 6 4 6 22:26 16
Pobeda 16 5 5 6 27:24 15
Lokomotiva 16 5 3 8 20:29 13
Budućnost 16 4 3 9 30:35 11
Kvarner 16 2 7 7 15:25 11
14. oktobar 16 3 4 9 14:44 10
Ponziana 15 4 1 10 15:30 9
Železničar 16 3 3 10 18:42 9
Nafta 15 3 0 12 13:52 6

Tschanen Fritz 65 70 86 m
Blum Charles 65 80 — m
Keller Georg 61 69 70 m
F i n ž g a r  R u d i 78 91 94 m
Mežik Janko 75 81 82 ni
Klančnik Karel 58 73 72 m
Javornik Ivo 65 72 76 m
Razinger Lojze 68 78 77 m
Kordež Stane 62 71 79 m
Šušteršič Slavko 67 — — m
Rožič Janez 64 77 82 m
Polda Janez 70 77 — m
Včeraj je prispel v Planico tudi

Pribošek Franc, ki pa danes še ni 
skakal. Tudi Vidic Andrej zaradi na
tegnjeno mišice po zdraviliškem na
svetu ni nastopil. Novšak Albin pride 
šele danes v Planico. Jutri pričaku
jejo prihod poljskih in češkoslovaških 
skakalcev.

Prvi inozemci v Planici
V nedeljo zvečer so preko Benetk in 

Ljubljane, kjer so jih  dopoldne spre
jeli na kolodvoru zastopniki FZS, pri
speli v P lanico švicarski skakalci Fritz 
Tschanen, Georg K eller in Charles 
Blum . Z njim i je  prišel tudi mednarod
ni sm učarski sodnik Steffen , ki jih  
sprem lja. Švicarji so navdušeni nad 
Planico.

Zaradi poledenelega snega in  močne
ga vetra tudi predvčerajšnjim  niso 
mogli naši skakalci tren irati na velik i
skakalnici.

Polet: Kladivar 2:1 (1:0)
Pred 1000 gledalci je v nedeljo 

nogometna enajsterica celjskega Kla- 
djvarja odigrala svojo prvo tekmo 
oo združitvi obeh celjskih društev, in 
sicer prijateljsko z mariborskim Po

letom. Zanimanje je bilo veliko, kar 
pOfe že število gledalcev, na žalost pa 
igralci niso pokazali tega, kar se je 
od njih pričakovalo in so navdušeni 
prijatelji nogometa razočarani zapu
ščali igrišče. V moštvu ni nikakršne 
povezave, najslabši del pa je krilska 
vrsta. Edino obramba je popolnoma 
zadovoljila in samo zasluga branilcev 
in vratarja je, da niso Mariborčani 
zmagali z večjo razliko.

Tečaj za lahkoatletske 
vaditelje in sodnike

V  dnevih od 13. do 27. aprila priredi 
Fizkultruma zveza Slovenije Specialni te
čaj za lahkoatletske vaditelje in sodnike.

V to svrho smo pred nekaj tedni ob
javili razpis. Dosedanji odziv pa je tako 
m inim alen, da nam pr j fedanjem  številu  
prijavljenih ne bo mogoče tečaj pričeti. 
Kakor jo že om enjeno v razpisu, bo spre
jetih v tečaj okoli 30 kandidatov ozirema 
kandidatinj, starih najmanj 18 let. Po
novno opozarjamo društva in  aktive, da 
pošljejo v tečaj nekaj fizkulturnikov, ki 
so že kolikor toliko izurjeni v lahki atle
tiki. Okrožja (Ljubljana, Maribor, Celje, 
Novo m esto, Kranj in Ajdovščina) naj 
pošljejo po štiri kandidate, okraji (Jese
nice. Trbovlje in Prevalje) pa po tri. Hra
na in  stanovanje bosta brezplačni, potne 
stroške pa bodo morala kriti društva sa
ma.

Pismene prijave s točnim i podatki o fiz- 
kulturnem  delovanju kandidata pošljite  
najkasneje do 1 aprila t. 1. na naslov: 
FIZKULTURNA ZVEZA SLOVENIJE LAH
KOATLETSKI ODBOR — LJUBLJANA. 
TABOR.

Kasnejš:h prijav ne bomo mogli upo
števati. V prvi aprilski številk] »Poleta« 
bomo objavili im ena sprejetih tečajni
kov, pa tudi vsa okrožja in okraje, ki 
ne bodo prijavili ustrezno število primer
nih fizkulturnikov.

Odbor za lahko atletiko  
•

FD KRIM. sekcija za igre obvešča vse 
članstvo, da br> vadba odbejke in ko
šarke vsako sredo, in sicer za m ladince 
in m ladinke od 19. do 20 30 ter za člane 
in  članice od 19.30 do 22. v telovadnici 
doma v Trnovem. Za vse. ki so se prija
vili. dr. bodo gojUi ti dve panogi, je red
no p:&ečnnje vadbo obvezno zaradi se
stave m eštev. katera bodo sodelovala na  
bližrjih  tekmovanjih. Poverjenik.

FD KRIM. nogometna sekcija. Danes 
ob 20. bo odboreva seja v Trnovem, ki je 
obvezna za vse odbornike. Vse Igralce pa 
pozivamo, naj redno posečajo trenirge. 
ki so vsak t-rek  in  petek od 19.30 dalje 
v Domu v Trnovem. — Tajnik.

FD KRIM priredi društveno strelsko  
tekmovanje v četrtek 20. t. m. po sle
dečem redu: mlndlnci ob 18.. član* ln  
članice ob pol 20. Tekm ovanje bo v telo
vadnem d:m u na Viču. Tri&nška c. 82. 
To tekmovanje bo izb;ra za m eddruštve
no tekmovanje. ki bo 29. m  30. marca v 
likvidaturi »Des-a« v Ljubljani, Krekov 
trg 10.

Razpis pionirskega prvenstva FD Enot
nost] v igri »Med dvema ognjema«: 1.
Tekmovanje se vršilo v sredo 19. t. 
m. ob 8. v telovadnici FD Enotnosti ra  
Taboru. 2. Pravico n n stopa im alo vsi ak
tivi. vključeni v FD Enotnost. 3. Moštvo 
šteje 10 pion^rlev ali pionirk in 1 na
m estnika. 4. Tekm uje se po običajnem  
sistem u. Pismene prijave poslati na FD 
Enotnost, Tabor telovadni d»:m do 18. 
t. m  zvečer. Referent.

Prvenstvo Ljubi
V soboto zvečer ln  nedeljo dopoldne 

je b ilo v telovadnici FD Enotnosti na 
Taboru prvenstvo Ljubljane v košarki, 
na katerem je nastopalo 7 m oških ekip 
(3 ekipe E notnosti, 2 T riglava in 1 Za
voda za fizkulturo v Ljubljani) ter 2 
ženski ekipi E notnosti. Tekm ovanje je 
obenem  velja lo  kot izbirno za tekme 
m edm estnih reprezentanc na Reki in se 
je zato pričakovala zelo ostra borba med 
posameznimi ekipam i.

V soboto zvečer sta najprej nastopili 
ekipi Zavoda za fizkulturo v Ljubljani 
in Enotnosti II. V prvem polčasu sta 
b ili ekipi enakopravni in sta pokazali 
lepo kombinatorno igro, v drugem pol
času pa je ekipa Enotnosti II . popolno
ma prevladovala in je  zasluženo zm aga
la. V naslednji tekmi je  moralo moštvo 
T riglava II. kloniti pred moštvom  
Enotnosti III ., ki je zm agala z visokim  
rezultatom . V tretji tekmi je Enotnost 
I. visoko porazila ekipo T riglava III-, 
čeprav so se njeni igralci zelo požrt
vovalno borili in nudili svojim  precej 
močnejšim tovarišem  Časten odpor. 
Predzadnja tekma v soboto zvečer med 
Enotnostjo II. in Triglavom  I. je bila  
najbolj zanim iva od vseh. Kljub pora
zu so b ili ig ra lc i’ T rig lava, posebno v  
prvem polčasu. enakovredni svojim  na
sprotnikom  in so še le  proti koncu dru
gega polčasa nekoliko popustili, ker 
jim  m anjka kondicije. Toda m oštvo se  
od igro do igre zboljšuje. V zadnji so
botni tekmi sta  nastopili med seboj mo
štv i Enotnosti I. in II. M lajši so nu
d ili starejšim  tovmrišem posebno v 
prvem polčasu precejšen odpor, tako da 
so se m orali igralci prvega m oštva pre
cej truditi, da so prišli do nasprotni
kovega koša.

ane v košarki
V nedeljo dopoldne sta  igra li prvo 

finalno tekmo ženski ekipi Enotnosti I-
lu II . Prvo m oštvo je nekoliko podce
njevalo svoje nasprotnice ln je šele v 
drugem polčasu postalo bolj odločno ter 
je sigurno zm agalo. N ajvečje zanim anje 
je vladalo za finalno tekmo moških 
ekip Enotnost I. in Enotnost II . Takoj 
v začetku so začeli igralci druge ekipe 
s h itrim i povezanim i akcijam i in so v 
prvih petih m inutah vodil s 5:0. kar je 
igralce prve ekipe presenetilo, da se še 
dolgo časa niso m ogli znajti. Sele v 
drugem  polčasu je  prva ekipa dosegla  
z lepim i akcijam i premoč in je v zad
njih  osm ih m inutah, ki so bile najlepši 
del vsega prvenstva, pokazala vse svo
je znanje ter je  tako zasluženo zm agala.

V soboto zvečer je tekmam prisostvo
valo okoli 400 gledalcev, v nedeljo do
poldne pa 300 gledalcev. Tekme sta so
d ila zelo dobro Erbežnik in K it Dušan. 
R ezultati posam eznih tekem so b ili na
slednji:

MOŠKE E K IPE :
Zavod za fizkulturo : Enotnost TI. 

28:11; Enotnost III . : T riglav TI. 20:4; 
Enotnost I. : T rig lav III . 35:6; Enotnost 
II. : Triglav I. 19:9; Enotnost I. : Enot
nost III . 28:7; Enotnost I. : Enotnost -IT. 
21:15 (10:13)

ŽENSKI E K IPI:
Enotnost I. : Enotnost II . 20:12.

Po končanem tekmovanju je referent 
za košarko pri Fizkul turnem okrožju  
Ljubljana določil naslednjo reprezen
tanco, ki bo nastopila  na Reki:

č lan i: Kosec, O livieri, Supančič, Ober- 
šek, Fugina, M ravlje, Steiner, C igler, 
Skrij in Počkar; članice: N ikolič, Me
nart, B lažič, Škerjanc, J ud nič, Orehek, 
Cerar. Mrak, Ju g  in Berčič.

Umetno valjenje jajc
Med naloge načrtnega gospodar

stva v kmetijstvu spada tudi intenziv
no umetno valjenje perutnnie. S tem, 
da bomo stalež perutnine dvignili na 
predvojno stanje in ga še povečali, 
bomo zagotovili boljšo preskrbo pre
bivalstva z mesom in jajci, poleg te
ga pa nam bo omogočeno povečati iz
voz, kar bo posredno pomagalo dvig
niti gospodarsko raven države in 
splošno blagostanje.

V letošnji valivni kampanji bosta v 
Sloveniji delovali 2 valivni centrali, 
ena v Ptuju in druga v St. Vidu nad 
Ljubljano. Skupna zmogljivost obeh 
central v valivni sezoni znaša okrog
160.000 jajc. Obe centrali bosta spre. 
jemali v izvalitev valivna jajca ko- 
košjerejcev, poleg tega pa bosta od
kupoval; od rejcev tudi valivna jajca 
čistopasemskih kokoši, kakor tudi 
ostalih; izvaljene piščance pa bosta 
oddajali državnim posestvom in na
prednim kokošjerejcem. z  ustvaritvi, 
jo rejskih središč, v katerih bo raz
voj naraščaja pod stalnim nadzor
stvom, bo znatno olajšano delo za 
splošni kakovostni dvig perutnine, za 
uvajanje ene same pasme v našem 
kmetijstvu j n za znanstveno prouča
vanje štajerske kokoši.

Skrb za izvedbo tega programa je 
prevzelo državno trgovsko podjetje 
»Mlekopromet«. Perutninarski stro
kovnjak; »Mlekoprometa« so odšli na 
teren, predvsem v Savinjsko dolino, 
konjiški in šmarski okraj ter v oko
lico Ptuja, da se s priznanimi rej
skimi središči dogovore za dobavo 
valivnih jajc. Ostali nepoznani rejci 
čistopasemskih kokoši naj poiščejo 
stik z njimi ali pa naj se obračajo 
neposredno na »Mlekopromet« v 
Ljubljani in na »Mlekopromet« v 
Ptuju. Prepričani smo, da bodo vsi 
naprednj rejci čistopasemskih kokoši, 
predvsem Štajerk, ponudili. vsa raz
položljiva valivna jajca »Mlekopro- 
metu« v odkup, kljub temu, da tre
nutno bi posebne razlike med tržno 
ceno potrošnih konzumnih ja jc in med 
cenami, ki so določene za odkup va- 
livnih jajc. Priznanim rejskim sredi
ščem, ki že več let rede čisto pasimo 
štajerske kokoši in so pod nadzor
stvom okraja ali živinorejske zadru
ge bodo valivna jajca plačana, po 6 
dinarjev, ostalim rejskim središčem 
in rejcem vseh ostalih čistih pasem 
Leghorn, Rode-Island itd.) po 5 din, 
vsem ostalim rejcem štajerske ko
koši po 4 din, po 3.50 d;n pa se bodo 
odkupovala od 1. maja naprej valiv
na jajca raznih nepasemsklh kokoši. 
Pričakovati je, da. bodo oddajajta, va

livnih jajc pasemskih kokoši prejeli 
posebni dodatek za oddana jajca, ki 
jih bodo oddali od 20. marca do 30. 
aprila t. L

Vsekakor računamo z uvidevnostjo 
rejcev, da gospodarsko visoko vred
nih valivnjh jajc zaradi trenutnih ko
risti, ki jim jih daje dobra  tržna ce
na potrošnih jajc, ne bodo oddajali 
nikamor drugam kakor valivnim cen. 
tralam. Poleg ostalih prednosti naj 
računajo tudi s tem, da bo odkupna 
cena • valivnih jajc ostala za vso se- 
zijo nespremenjena, medtem pa je 
uradna odkupna cena za potrošna jaj
ca danes 3 din in bo ob višku sezone 
verjetno še nekoliko nižja.

Zbiralci, ki bodo valivna jajca do- 
našali do zbiralnih središč ali jih od- 
premljali po železnici, bodo za svoje 
delo prejel; po 0.50 od komada. Pri 
svojem delu naj bodo skrbni. Pazijo 
naj predvsem, da bodo valivna jajca 
res od izbranih kokoši, največ 7 dni 
stara, težka od 55 do 65 g, normalne 
oblike in čiste lupine.

Tako rejci, kakor zbiralci naj pa
zijo, da zarad; neprevidnega ravnanja 
z jajci odstotek neoplojenih valivnih 
jejo ne bo previsok, tako da bodo va. 
livni rezultati najboljši. »Mlekopro. 
met« bo razpisal posebne nagrade za 
rejce, katerih valivna jajca bodo v se
zon; dala najboljši uspeh.

K sodelovanju za čim boljšo izved
bo valivne kampanje vabimo množič
ne mladinske in ženske organizacije 
AFž in LMS. S tem, da bosta obe or
ganizacij; na deželi tolmačili nujnost 
umetnega valjenja perutnine za zbolj. 
nje našega gospodarstva in s prepri
čevanjem rejcev zagotovili oddajo 
vseh valivnih jajc čistoplemenskih 
kokoši valivnim centralam, bosta pri
spevali znaten delež k obnovi. Mestne 
organizacije pa naj propagirajo do
mačo rejo perutnine za domačo po
trošnjo. Naročila za piščance, ki bodo 
prihajala s te strani, bodo prv.enstve. 
no upoštevana.

Valivna centrala v dvorani gostilne 
Kratky v št. Vidu nad Ljubljano bo 
sprejemala od strank valivna jajca 
ob četrtkih; ob sobotah pa bo vrača
la izvaljene enodnevne piščance. Z 
delom bo pričela 20. t. m. Razpolož
ljivi enodnevnj piščanci za prodajo 
bodo na razpolago vsako sredo. Pro. 
dajna cena za čistopasemske piščan
ce bo 13 din za komad, za ostale 11 
din, odškodnina za valjenje za ho- 
košja jajca pa znaša 2.75 din. Za 
stranke je valivna centrala v št. Vidu 
odprta ob nedeljah, sredah, četrtkih 
in sobotah od 9. do 11. in od 14. do 
18, v cötalih dneh pa od 14. do l8,

D N EV N E VESTI
KOLEDAR

Torek, 18. marca: Edvard, CUL  
Sreda. ID. marca: J-cžef, Zlata.

SPOMINSKI DNEVI
18. marca 1944. — Prihod sovjetske mi

sije  v Glavni štab NOV lm. POS.
13. marca 1942. — Padel v bojih pri Crn

grobu Stane Žagar, politkomisar I. 
grupa odredov.

18. marca. — Dan mednarodne pomoči 
ln  lju d ske  s:U darnosti.

18. marca 1414. — Zadnjič ustoličen ko
roški vojvoda na Gosposvetskem polju  
po obredu, ki Je maj znam enitejši spo
men t  k nekdanje slivenske državne sa
m ostojnosti v Karantaniji.

13. marca 1871. — Pričetek pariške ko
mune.

13. marca 1904. — Rojen pesnik Srečko 
Kosovel v Sežani <eq Krasu.

18 marca 1914. — štrajk ljubljanskih  
srednješolcev v proslavo zadnjega usto
ličenja koroškega vojvode in  obenem  
prva javna m anifestacija jugoslovansko 
in napredno usmerjen^ m ladine, ki se 
Je borila proti Avstriji in  za ustanovi
tev Jugoslavije.

DEŽURNE LEKARNE
Danes; Lekarna Tm koczy, Mestni», trg 4; 

lekarna Bohinc, Rimska cesta 31.
VAŽNI TELEFONI 

Oddelek za notranje zadeve — Upra
va Narodne m ilice: d e ž u r n a
s l u ž b a  .................................31-00. 21-00

Gasilska milica in Reševal, postaja 44-44 
M inistrstvo za notranje zadeve 5341-43
Bolnišnica .................... ....  • • . , 53-81
Kolodvor, glavni « • • • • .  • . 27-68 
Putnik . . . « • • * ,  24-72, 2t-32 
Turisthotel 24-36
Gledališče. Narodno, uprava . . . 45-26

drama .............................  , , . . 34-02
opera < a # • • .  . .  34-01, 25-24
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V LJUBLJANI
D r a m a

Torek, 18.. ob 20: O’Neill: Strast pod
bresti. Red F. Gostovanje SNG lz Ma
ribora. (V Drami.) (128 sedežev v pro
daji).

Sreda, 19., ob 20: Cankar: Kralj na Be
tajnovi. Red H. (144 sedežev v prodaji). 

Četrtek 20.. ob 20: Shaw: Hudičev uče
nec. Red M. (139 sedežev v  prodaji). 

Sobota. 22., ob 20; Shaw: Hudfčev uče
nec. Red K. (230 seedžev v prodaji). 

Nedelja, 23., ob 20: Ostrovski: Se tak
lisjak se nazadnje ujam e. Premiera. —  
Izven.

O p e r a
Torek, 18., ob 19.30: Sm etana: Prodana 

nevesta. Red Torek (218 sedežev v pro
daji).

Sreda. 19. ob 19.30: Verdi: Trav ata. Red 
Sreda. (189 sedežev v prodaji), 

četrtek. 20.. ob 19.30: M. Gl-inka: Ivan  
Susanin. Red C (225 sedežev v prodaji). 

Sobota, 22., ob 19.30: Puccini: Madame 
Butterfly. Red F. (273 sedežev v pro
daji).
B. Smetana »Prodana nevesta«. Opera 

v tr^h dejanjih. Predstava bo danes za 
red Torek.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE
Sreda 19.. ob 16: Br. Nušič: »Ujež«. 
Sobota, 22., ob 19.30: I. Vašie: »Visoka 

pesem.
Nedelja, 23., ob 15: I. Vašte: »Visoka pe

sem«.
V šentjakobskem  gledališču bodo po

novil] v sred?- 19. na Jožefovo popoldne 
c*b 16. zabavno NušiČevo veseloigro 
»Ujež«. Ker je bila tudi zadnja predsta
va popolnoma razpredi na in m nogo lju 
di n i dobilo več vstopnic, sl preskrbite 
vstopnice v predprodaji. Zlasti naprcža
rno okoliško občinstvo ln  obiskovalce iz  
oddaljenejših krajev, da s] pravočasno 
kupijo vstopnice. Prodaja vstopnic pri 
Obersnelu, Gosposvertska 2, tel. 22-90.

SLOVENSKO LJUDSKO GLEDALIŠČE 
JESENICE NA GORENJSKEM

Sreda. 19 ob 14.30 url Linhart: »Matiček 
se ženi«, zadnjič.
Režiser: Tič Srečko.

Da si bodo m ogli predstavo »Matiček se 
ženi« ogledati tudi prebivalci iz okolice 
Jesenic k* so vezani ca  vlak, se prične 
predstava točno ob 19. url in  ob 14.30 
url. 584-n
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V MARIBORU
Torek. 18., eto 19.30: Gouicod: »Faust«. 

Predstava v korist sin d u a ln e  podruž
nice Narodnega gledališča. Izven.

Sreda 19., ob 15: I. Blodek: »V vodnja-- 
ku«. II. Baletni spored. Izven. — Ob 
19.30: Žižek: »Miklova Zala«. Izven, 

četrtek. 20., ob 19.30: Ostrovski: »Gozd«. 
Red A

Petek, 21.. ob 19: Žižek: »Miklova Zala«. 
Zaključena predstava za člane sindikata  
Gradbene industrije.

Sobota. 22., ob 19.30: W uolljold: »Žene 
na Niskavuoriju«. Izven. V vlog] Ilone- 
Meta Pugljeva.

Nedelja, 23., ob 15: Ostrovski: »Gozd«. — 
Izven. Ob 19.30: Žižek: »Miklova Zala«. 
Izven.

SPOREDI
DRŽAVNIH KINEMATOGRAFOV

LJUBLJANA UNION: češki film  »Pot v 
globino študentove duše«, tedinik. — 
Predstave ob 16.15. 18.15 in  20.15. — 
MATICA: premiera sovjetskega f.lm a
»Trinajstorica«, tednik. Predstave ob 
16.15. 18.15 in 20.15. — SLOGA: sovjet
ski film  »Na d ill m  plovbi«, tednik — 
Predstave ob 16.15, 18.15 in  20.15. — 
KODELJEVO: sovjetski film  »Branila 
je domovino«, tednik. Predstava ob 20. 

MARIBOR ESPLANADE: francoski film  
»Prvi vodnik«, tednik. — GRAJSKI: sov
jetski film  »Tahir In Zuhra« tednlk. 
Predstave ob 16.30. 18.30 in  20.30.

CELJE METROPOL: sovjetska glasbena 
komedija »Letališče Semioaba«. tednik. 
DOM: sovjetski film  »Pot v bodočnost«, 
tednik.

PTUJ: sovjetsk] barvnj film  »Kameniti 
cvet«, tednÄJk.

TOVARIŠI, K I STE B IL I V  
TE H N IK A H  N A  ŠTAJERSKEM

Tovariši Ln tovarišice iz tehnik: S lav
ka Šlandra«. »Cankar«, »Kajuh«, »Mer
nik«, »Honkraut«, »Podlimbarski«. prej 
»JanoŠ«. »Prešeren«, »Aškarc«, »Mladin
ska«, »Žerjal«, »Drava«, »Svoboda«, »Sta
ne Ilc«, »Ptujska«, »333«, »Robida« in 
tudi iz drugih tehnik ua področju b iv
še  Pokrajinske tehnike za Štajersko, 
pošljite na spodnji naslov točne podat
ke: 1. Kdaj ste vstopili v tehniko in 
kje? 2. Kakšna je  b ila vaša zaposlitev  
v tehniki m  koliko časa! 3. A li ste b ili 
tudi v drugih tehnikah? 4. K ateri tova
riši so b ili z vam i v tehniki? (Navedi
te. kdaj so prišli v tehniko, njih funk
cijo in delo in kje se dane« nahajajo.)

V interesu vsakega posameznega je, 
da čimprej pošlje gornje čimlmlj točne 
podatke na naslov: Rado Zakonjšek
Cankar. Teharje.

POZIV»
Pozivamo vse kulturn* o-prosvetne de

lavce rajona Rakovnik-Vič, da se  ude
leže v torek, dne 18. t. m. ob 19 30 uri 
(pol osm ih zvečer) konference kulturno- 
prosvetnih skupin (dramatskih, pevskih  
itd.) rajona Rakovnik-Vič.

MATERE!
Otroška am b ulanca Drž. zavoda za so- 

cialno zavarovanje, M.klcšlčeva cesta 20, 
je dnevno odprta od 8. do 13. ure. Posve
tovalnica za matere je ob ponedeljkih in 
četrtkih od 14. do 17. ure.

Društvo slovenskih književnikov obve
šča svoje člane, da bo danes, 18. t. m., 
ob  20. ur] v klubski sobi kavarne Slon  
izredni člar.ski sestanek, na katerem bo 
tov. dr. Ferdo K :zak govoril o  svoj-h  
vtfsih s poti po Sovjetski zvezi in podal 
poročilo o razgovorih naše delegacije s  
sevjetskim i književniki.

IJNRINA M ISIJA  za Ju goslavijo  v  
L jubljani obvešča s  tein vse zaintere
sirane stranke, da zaključuje svoje po
slovanje v L jubljani 31. marca 1947- V 
kolikor ima kdo kakršne koli zahteve  
a li obračune, naj j ih  izvrši najkasneje  
do 2a. marca 1947. 624-n

UNR IN A  M ISIJA , Ljubljana, 
Slomškova 6, tel. 38-54.

Društvo inženirjev in tehnikov — DIT- 
LRS Ljubljana, vabi vse inženirje in 
tehnike ter strokovnjake, ki opravlja
jo dela inženirjev a li tehnikov, na I. 
redno letno skupščino, ki Ito v nedeljo, 
dne 30. m arca 1947 ob 10. uri dopoldne v  
M ladinski (frančiškanski) dvorani s pred
p isanim  običajnim  dnevnim  redom. 617-n 

Sestanek bo na tehnični fakulteti, 
Aškerčeva 11, soba 83. 623-n 

O gradbenih načelih človeškega telesa  
bo predaval nocoj ob 20. uri v minera
lošk i predavalnici na univerzi v vrsti 
poljudno znanstvenih predavanj priro
doslovnega društva prof. dr. A lija  Ko
šir . K predavanju so vabljeni vsi. 
V stopnice se dobe v prodaji že pri vra
tarju na univerzi. 620-n 

Društvo skladateljev v Sloveniji vabd 
na redni občni zbor, fci bo dne 30. mar
ca ob 10. dopoldne v gcritiln»: pr' »Mra
ku« a predpisanim dnevnim redem.

Združenje trgovcev uraduje v K naf
ljev i ul. št. 7, prvo nadstr., desno. 616-n 

ZD N  grafične industrije — Foto odsek 
priredi danes ob 20. uri v palači »Grafi
ke«, Masarykova c., V. na?£'tir. predava
nje »o spolnih boleznih«. Predaval bo 
tov. dr. Bonač. Vse predavanje bo pri
kazano v sAkah. Udeleži se lahko vsakdo. 
Vstop prest. 626-n

Tečaj ruščine, angleščina In vso sred
nješolske predmete ter privatiste poučuje 
privatni učn,] zave d  »Korepetitorij«, 
M estni trg 17.

Strojepisni pouk po specialni najuspeš
nejši metodi do popolne izvežbanosti s 
spl^c van jem  raznovrstnih pisarniških del. 
Posebna prednost- Na razpolago stroj] 
raznih sistemov. Priznano najboljši za- 
sebni pouk te vrste! Praktično znanje za 
vsako zasebno ali javno službo. Ure po 
želji in izbiri dopoldne, poprldne ali zve
čer. Prijave: Specialni zasebni pouk. Do
mobranska cesta št. 15 (vodi ravnatelj: 
Christof Drago). 621-n

Pouk stenografije za začetnike in  po
sebej za praktike (korespondenčno in de
batno pismo) To h itr i in priznano uspe- 
šrn m etodi. Praktične brz'piree vaie s  
primeri iz praks«» s trg. korespondenco. 
Prednost za vsako službo. Ure dopoldne, 
popoldne ali zvečer po želji. Prijave: 
Specialni zasebni pouk, Domobranska ce
sta 15. 622-n

Obvestilo Rdečega križa 
Slovenije

V poizvedovalno-info-rmacijske-m odse
ku Rdečega križa Slovenije, Ljubljana, 
Sv. Petra cesta št. 1/IT, naj se  javijo  
ustao a li pismeno sledeče osebe ali njih  
svojci:

Pertot Aiston, K irchner A lojaija, 
V rviščar Ljubica, M ihelič Sime, Graf 
M argareta, H ervol Franc, Dominek Pav
lina, Marušič K atarina, Crovatin (Kro- 
vatlh) Norma, Badorina N ikola, Cela- 
r.ič Nuša, Przetakiew icz Štefan, Tyll 
Olga, Baši Ivan , družina Karnek a li 
Karner, Vidak Stipe, K idrič Anton, 
Germic A vgust, š ic  Terezija, Kokoš 
Marjan, S ieger Ivan.

Istotam  naj se jav ijo  svojci umrlih  
in sicer:

H očevar Josip . Lubec V alentin, Lebec 
M arija, Kandu.s A lojz, K arlovič Anto-n, 
Mohrovič (Mohorovič) Peter, Ukmar 
Jožef, Oblak Em il, Podboj Frame, Kra- 
juč Gotfried, K ovačevič D ionizij, Raška  
Agnes. Cančaia (Tschantschala) Johan, 
Jurjev ič  Josip. Poliak (Poljak) Jan. Pe
klaj Jovan, K ruljac Jožef, Jordan Jo 
žef, Pogačar Jožef, Maren (Marn) Fran, 
Franko Johan, Malnar Antom, Kostelnik  
M ihael, Gorski M ihajlo, Godec Anton, 
Flego Emil in Kolander Ludvik.

Rdeči križ S loven ije hrani zapuščin
ske predmete sledečih padlih borcev: 

Keram ovič Ham id, Boris Ivan. Toma
žič Ivan, Trček Jože, Benčič Viktor, 
Ravnikar, Dodič Jože, Bohrmam V ili, 
Žakelj V alentin, P ilipovič Vašo, Krpan 
M arijan, P laninc Jule. Janežič Štefan, 
P lahuta Vinko, Polonček Jožef in Gri- 
žon M atija.

Opozorilo delodajalcem in odgovornim vodjem obratov
N ovi zakon o zavarovanju delavcev, 

nameščencev in uslužbencev U. št. 377 z 
dne 26. 7. 1946 in uredba o izvajanju  
socia lnega zavarovanja po predpisih za
kona o soc. zavarovanju PO št. 1214 z 
dne 4. 12- 1946 vsebujeta zelo stroge do
ločbe glede izpolnjevanja predpisov v 
zvezi z izvajanjem  zakona, zlasti pa tudi 
glede nerednega plačevanja dospelih soc. 
zav. prispevkov.

Čl. 16. zakona predvideva denarno ka
zen do v išine neplačanih prispevkov, 
naj v išje do 5000 din; v ponovnem pri
meru pa do 10.000 din. V hujših  prime
rih določa kaznovanje po predpisih za
kona 6 zatiranju nedovoljene trgovine, 
nedovoljene šekulacije in  gospodarske 
sabotaže.

Čl. 49. uredbe določa rok petih dni za
predložitev plačiln ih  seznamov in isto
časno plačilo prispevkov za delodalajce, 
ki so dolžni predlagati p lačilne sezname.

Čl. 51. uredbe določa prav tako za 
delodajalce, ki niso dolžni obračunati po 
plačiln ih  seznam ih, da morajo dospele 
prispevke določenega m inulega meseca 
plačati do petega dne v prihodnjem  m e
secu.

Čl. 55. uredbe določa, da mora delo
dajalec. ki ne poravna dospelih prispev
kov v predpisanem  roku, p lačati 6 %  
zamudne obresti, ki se zaračunajo za 
vsak začeti mesec za cel mesec.

Čl. 62. lit . b., toč. 3. uredbe določa de
narno kazen do 2000 din, če delodajalec  
a li odgovorni vodja ne izpolnjuje dolž
nosti, k i jih  nalagajo predpisi o eoc. 
zavarovanju.

Čl. 75-, odst. 2. uredbe določa, da se 
terjatve, prisilno izterjajo tudi s tem, 
da se zarubijo na računu pri državni 
kreditni ustanovi s  prenosom na račun 
Državnega, zavoda za socialno zavaro
vanj».

Socialno zavarovanje se  mora brezpo
gojno nemoteno izvajati. Eden glavnih  
^pogojev za to je, da sredstva, ki so za 
io potrebna, vedno in pravočasno dote

kajo. Zaradi tega je vsak posamezni 
delodajalec, ozir. vodja obrata dolžan, 
da vestno izpolnjuje vse zakonite obvez
nosti nasproti socialnemu zavarovanju, 
t. j. nasproti skupnosti.

Da se zagotovi nemoteno poslovanje in 
delodajalci obvarujejo pred kazenskimi 
posledicam i, opozarjamo na navedena 
stroga določila zakona in uredbe, po 
katerih bo Državni zavod za socialno 
zavarovanje postopal v vseh primerih  
nevpoštevanja zakonitih predpisov, zla
sti pa proti nerednim plačnikom.

Vsi delodajalci in odgovorni vodje ob
ratov naj poravnajo vse zaostanke iz le 
ta 1946, najkasneje do konca meseca 
marca 1947., kajti s 1. aprilom  1947 se 
1m> Državni zavod začel posluževati z vso 
strogostjo sankcij v sm islu cit. določil 
zakona in uredbe.

D elodajalci _ se  ponovno obveščajo, da 
novi zakon sicer ne predvideva rednega 
pošiljanja plačiln ih  nalogov, vendar bo 
D Z S£ začasno kot nadom estilo za prejš
n je plačilne naloge pošiljal izvlečke iz 
tekočih računov vsem onim delodajal
cem, ki zaposlujejo mnnj kakor 10 usluž
bencev in ki niso obvezni, da obraču
navajo prispevke s p lačilnim i seznami.

D elodajalci, ki so zavarovalne prispev
ke za mesec januar, februar ali marec 
1947 že plačaJi, naj zneske na izvlečkih  
prim erjajo s svojim i p lačili ter more
bitne razlike takoj doplačajo. Oni pa, 
ki še niso p lačali za to obdobje, naj v 
izvlečkih  označene zneske takoj naka. 
žejo po potni položnici na ček. rač. št. 
60-7015-12.

Na položnici — srednji del — naj se 
vselej napiše kat. štev ., obdobje — m e
sec, na katerega se plačilo nanaša in 
skupina (nad 10 zavarovancev je I ., pod 
10 zavarovancev je I I . skupina).

Poštne položnice DZSZ ček. rač. š t  
60-7015-12 bodo sedaj na razpolago pri 
vseh ekspoziturah DZSZ.

D ržavni zavod za socialno zavarovanje 
f ilia la  v  Ljubljani.



KONCERTI
P ia n is t Pavel Štepan je  vn u k  zname

n itega  češkega k la v irske g a  pedagoga 
V ilje m a  K u rza  in  s in  v irtu o z a  d r. 'Ste- 
pana- T o re j p ia n is t po k rv i.  S ta v il si 
je  na logo: p ro p a g ira ti v  t u j in i  češko 
g la sb o .-N a  njegov koncert v  petek, 21. 
m arca ob 20 v F ilh a rm o n ij i  opozarja 
mo. Vstopnice v  M a tič n i k n jig a rn i.  618-n 

22 na rodn ih  in  um etn ih  slovenskih  
zhorov je  na sporedu koncerta  pevske
ga zbora g ra fičn e  m lad ine  v če trtek  
20. m arca ob pol 21 v  v e lik i F ilh a rm o 
n ičn i dvo ran i. Zborovod ja  S lavko M i
he lč ič  nam bo podal s svo jim  zborom 
in  so lis ti m a li preg led u s tv a r ja n j na
ših sk lada te ljev  v  za d n jih  le t ih . Zbor 
je  dobro upet, n je g o v i g laso v i m lad i, 
p rožn i, zato smemo p r ič a k o v a ti lep 
uspeh koncerta . V stopn ice  bodo ju t r i  
in  v če trtek  v k n jig a rn i Glasbene M a
tice . 5S2-n

Spored s im fon ičnega koncerta  R ad ia  
L ju b lja n e  v  ponedeljek 24. m arca ob 20 
v  U n ion u : Beethoven: Le<»nora, p red 
ig ra . M o za rt: K once rt za k la v ir  in  o r 
kester, so lis t: B o jan  A dam ič . A rn ič :
Pesem p la n in , s im fo n ična  pesnitev. 
S uk: M e d ita c ija  na ko ra l Sv. V aclava. 
Č a jkovsk i: Romeo in  J u l i ja ,  p red ig ra . 
D ir ig e n t: Jakov O ipei- V stopn ice v  k n j i 
g a rn i Glasbene M a tice . 61S-*n

SLUŽBENE OBJAVE
EZ PISARNE M IN IS TR S TVA  

ZA PROSVETO
19. in  25. marec sta redna šolska dneva.

PRESKRBA
DELITEV MESA ZA BOLNIKE

M LO  — gospodarski oddelek L ju b l ja 
na, obvešča po trošn ike , da p re jm e jo  v 
sredo dne 19. m arca t.  1. od 7—42. u re  
sveže meso na bo ln iške  nakaznice.

Meso bodo d e li l i :
P rod a ja ln a  mestne k la vn ice  št. 1, 

Šolski drevored, p ro d a ja ln a  mestne k la v 
nice št. 2, Š o lski drevored ; H am  Josip, 
Šolski drevored ; Gruden Ana, Šolski 
d revored; p ro d a ja ln a  mestne k la vn ice  
št. 3. Zaloška 24: p ro d a ja ln a  mestno
k la vn ice  št. 4, Celovška c. 43; proda ja l 
na mestne k lavn ice  št. 7, T ržaška  c. 81.

Im e nova n i prevzam ejo meso v  to rek , 
dne 18- m arca na m estn i k la v n ic i od 
14. u ro  da lje .

DELITEV M ESNIH IZDELKOV
P o tro šn ik i p re jm e jo  v  to rek , dne 18- 

m arca  t- 1. od 14-—17. u re  mesne izd e l
ke za mesec m arec 1947 v  s ledečih ko
lič in a h :

Ž iv ils ka  nakaznica TD  I  in  I I I ,  odre
zek TD  10S marec, 30 dkg ;

ž iv ils k a  nakaznica SD I  in  I I I ,  od re
zek SD 208 marec, 30 dkg ;

ž iv ils k a  nakazn ica  LD  I  in  I I I ,  od
rezek 308 m arec, 30 dkg ;

ž iv ils k a  nakaznica N av I  in  I I I ,  od
rezek 408 m arec, 20 dkg ;

ž iv ils k a  nakaznica Do j  I  in  I I I ,  odre
zek 508 m arec. 20 d kg ;

ž iv ils k a  nakaznica OM I  in  I I I ,  odre
zek 608 m arec, 20 dkg.

Mesne izdelke bodo p ro d a ja le  vse p ro 
da ja lne  mestne k lavn ice .

Navedene prevzam ejo mesne izdelke v  
to rek , dne 18. m arca p r i J a v o rn ik u , D o
m obranska c. od 8- u re  da lje .

IZREDNI OBROK SLANINE  
ZA MAREC (TD, SD, LD)

V marcu prejem ejo kot izredni obrok 
slan ine :

Težki de lavc i (TD) po 1000 gram ov 
s lan ine  (na ođr- TD  123-1. I I .  I I I .  IV .) ;

s re d n ji de lavci (SD) po 750 gram ov 
s lan ine  na  o d r. SD 222-1. I I .  I I I .  JV .);

la h k i de lavc i (LD) po 500 g ram ov s la 
n ine  (na odr. LD  315-1. I I .  I I I .  IV .) .

(R im ske š tev ilke  v  oklepaju^ pom enijo  
posamezne k a te g o r ije  ž iv ils k ih  nakaz
n ic .)

P o d je tja  Navoda dele p rvenstveno vso 
s lan ino, k i jo  im a jo  na za log i, razen 
s lan ine  U N R R E  v  dozah. Šele ko bo 
razde ljena  vsa s lan ina , k i jo  im a jo  N a
vo d i, dovo lju jem o , da p re jm e jo  o-ni de
la v c i a l i  nameščenci, k i s lan ine  ne h i 
p re je li (ke r b i jo  zm an jka lo ), namesto 
s lan ine  maščobe, toda v ra zm e rju  100:80. 
t .  j .  namesto 100 gram ov s lan ine 80 
gram ov maščobe (m asti a l i  o lja ) ,  na ka r 
p re jm e jo  namesto s lan ine na is te  od
rezke:

Težki de lavci po 800 gram ov, s re d n ji 
de lavci po 600 g ram ov in  la h k i de lavci 
po 400 gram ov m asti a l i  o lja .

D e lite v  o b ja v it i  in  iz v rš it i  ta k o j!
Iz  p isarne m in is trs tv a  za trg o v in o  

in  preskrbo LRS.

RADIO LJU B LJA N A , MARIBOR 
IN SLOVENSKO PRIMORJE

569 m/449 m 
SPORED ZA TOREK

6.30 Koračnica. D nevn i spored. Iz  na
ših časopis:v. 6.45 Zabavna glasba. 7.00 
R uski tečaj D ruštva za k u ltu rn o  sodelo
van je  S lovenije s SZ (17. le k c ija ). 7.15 
Ruske romance. 7.30 Napoved časa, po
ročila . objave in  ra d ijsk i koledar. 7.45 
Lahka g la iba . 12.30 Napoved časa in  Po
roč ila . 12.45 Lahka glasba, m a li oglasi in  
objave. 13.00 M e lod ije  razn ih  narodov. 
13.30 P roučujm o rose zakone — Iv a n  
Legat: O ve ljavnosti porok pred osvobo
d itv ijo . Sklepanje p or ek inozemcev p r i 
nas in  nraših držav ljanov v  inozem stvu. 
13.45 Iz  opernega sveta. 14.30 Napoved 
časa in  poročila. 14.45 D alm atinske n a 
rodne pesmi izva ja ta  n a  k i ta r i  Pavlovič 
in  Jovanovič. 18.00 R ad ijsk i dnevnik . 
18.15 Nnstci? gojencev Srednje glasbene 
šole v  M a ribo ru . 18.45 T e m e lji in  izva
ja n ja  novega zakona o in šp e kc iji dela. 
(Predavanje m in is tra  za delo LR H  Iva 
A irtičev iča). 19.00 M a rija n  K oz ina : Lepa 
V ida  — po je  mešnni zbor. 19.15 Napoved 
časa in  poročila. 19.30 Lahka glasba, m a li 
oglasi in  objave. 19.45 Jezikovn i pogo
vo ri —  Prof. M irk o  R upe l: š P o poudar
k u  sam ostalnikov in  še k a j. 20.00 Sloven
ske narodno pesmi po je ta  Rom an Pe
trovč ič  in  A ndre i Jarc, na ha rm on iko  
sprem lja  Avgust- S tanko. 20.15 In d u s tr i j
ska oddaja. 20.30 K once rt v io lin is tke  Na-' 
do Jevdj erijev ič-B rand love , p ri k la v ir ju  
sprem lja  K sen ija  O gnnova. (Prenos iz  
M aribora). 21.00 O d lom k i iz  rom ana M i
ha jla  šo lehova: T ih i Don. 21.30 Iz  del 
ru sk ih  skladate ljev. 22.00 Prenos vesti 
Zvezna postaje iz  Beograda. 22.15 Ig ra  
P lesni orkester Radia L ju b lja n e  pod vod
stvom  B ojana Adamiča.

\ j/ t a £ ic x Q > £ a $ L

SLUŽBO IŠČEJO
STAREJŠA DOBRA KU H AR IC A, vajena 

vsakega dela, išče službo. — Elizabeta 
B lažič, KrževnCška u lica  2. 5700-1

KO SM ATILN EG A MOJSTRA za vlačarske 
s tro je  povsem verziramega s p rvovrst
n im  znanjem  za ta k o j, za plačo po 
uredbi, iščemo. Tvo rn ica pokrivača, 
Vukovar. 1672/1

DEKLE od 15 do 17 le t staro, k  dvema 
otrokom a išče Pogačar Levčeva u lica  
š t 29. 5494-1

TOVARIŠ SREDNJIH LE T  išče službo 
k le ta rja  (p io rliča rja ) v več ji go s tiln i a li 
drž. trgovskem  p e d je tju  v  L ju b lja n i.  
Nastopi lahko  s 1. a p r il:m . —  Nečemer 
A lo jz . Pod h rib om  55, Zgornjja šiška- 
L ju b lja n a  5689-1

ZAKONCA BREZ OTROK, m irn a  in  po
štena. iščeta mesto h išn ika . — F a k in  
Maks, Parm ova 32. 57G2-1

SLUŽBO DOBE
POSTREŽNICO, pošteno, za vsak dam od 

7. do 14. u re  sprejm e tako j Š ivic. R 'm - 
ska cesta 18/1. levo. 5699-2

KMEČKO DEKLE, starejšo, vajeno v r t
nega in  hišnega dela, sprejm e A. Suš
n ik . Zaloška cesta 21. 5707-2

KMEČKEGA FANTA, m lajšega, sprejme 
za gospodarska dela A. S ušnik. Zaloška 
casta 21. 5708-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, postom o 
in  č isto  sprejm em  k  dvema, osebama. 
Plača, zelo dobra, škepek, Aškerčeva u l i 
ca 5/1. 5710-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, skrbno  in  
pošteno, k i  b i eventua lno pomagala 
tu d i v trg e v in i. spre jm em  ta k o j. Sta
rost 25— 30 le t, plača ugodna. Sadje- 
deUikatese Kom pare F ranc, L ju b lja n a . 
Gradišče 7. 5444-2

AGILNEGA KOLPORTERJA -  ko lpo rte rko  
acre im e s 1. ap rilom  1947 podružmčca 
»Ljudske pravice« in  »Slovenskega po
ročevalca« Jesenice. Dnevu*; zaslužek 
po ag ilnos ti ca. 100 d in . P redstav iti se 
v dopoldanskih u rah . 5555-2

POSTREŽNICO za ves dan sprejm e ta 
k o j š tre ke lj Mara, B em ekerjev» u lica  
št. 37. 5649-2

POSTREŽNICO. lju b ite l jic o  o trok . za 
ves dan sprejm e ta ko j Jerala, Slom
škova. u lica  3. 5607-2

SPOSOBNEGA MOJSTRA ZA VODSTVO 
KLEPARSKE DELAVNICE sprejm em o 
ta k o j. Ponudb« pos la ti na  Mestno in 
dustrijsko . o b rtno  in  trgovsko po d je tje  
v M u rsk i Soboti: 5521-2

GOSPODARJA ZA ŠPORTNO IGRIŠČE 
za nogomet, iščemo. S tanovanje  im v r t  
na  razpolago. In fo rm a c ije  da jo V rho 
vec Ivan , ta p e tn ik , Tyrseva cesta š t. 17 
dvorišče. 5668-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pošteno 
in  vestno, za vsa h išna dela. spre jm em  
ta ko j. — ' Naslov p r i po d ružn ic i SP v  
C e lju . 5660-2

ZASLUŽEK
PREDEM VOLNO IN  LAN . Naslov v  ogl.

oddelku. 5623-4
IN ŠTR U KTO R JA ZA M A TE M A T IK O  IV .

g im nazije , iščem. Ponudbe na  oglasni 
oddelek pod »Natančen«. 5650-4

PRODAM
JE D IL N I PRIBOR, moderne ob like , ugod

no najcirodaj v S lom škovi u l ic i štev. 7. 
I I  nadstr. 5594-5

R ADIO  znam ke Grete, m agično oko z. 
jek len kam i, prodam . Naslov v  oglasnem 
oddelku. 5695-5

PRISTNE PER ZIJSKE PREPROGE proda 
ABC P uharjeva 3. poleg Figovca. 5701-5 

BLAGO D E FTIN  za moško obleko, pro
dam. Lepo športno  ko lo  pa zam enjam  
za radio a l i  prodam . Zdovc, Resljeva 
cesta 12. 5709-5

PRODAM: 93 kom . m a lih , f in ih  sm irko 
v ih  ,pleše v kaseto. W id ia  m-cže, konične 
v a ljč n R ležaje 25, 35. 65 m /m  zno tra j 
A ksija ln .j 30. 40, 46, m anom eter 250 
aitm. m a li e lek trom o to r - d inam a vodo
tesna 150* V, IV . K . S., 1480 obratov, 
prodam  a li zam enjam  za moško a li 
žensko ogrodje kolesa. Naslov v  oglas, 
oddelku. 5507-5

STAR LESEN P U LT, poceum napreda j.
Naslov v  cg l. odd. 5692-5

PRODAM KOMPLETNO SPALNICO te r 
odstop im  krasno sončno sobo s poseb
n im  vhodom, kopaln ico in  stranišče. — 
O gledati m ed Vz 13. in  Vz 14. uro . Na
slov p r i p cd ružn ic i SP v  C elju . 5428-5 

R AD IO  »Lctrenz«, s ija je n  glas, m odeme 
ob like, napreza j na  Kodeljevem , Povše- 
tova 31. 5585-5

RJUHE IN  FR O TIR K E  prodam . —  Po
nudbe oglasnem u odde lku  p :d  značko 
»Lepo.;. 5503-5

5 m  ČRNE KRASNE SVTLE prodam  a li 
zam enjam  za belo. Ogled m ed 12. in  
16. u ro  Naslov pove ogl. oddelek. 5505-5 

GLOBOK O TRO ŠKI VO ZIČ E K  naprodaj 
v Stezicah, F u n tkova  4S. 5511-5

SVILA, p rim erna  za podlogo, naprodaj v  
G ajevi u l ic i 6/IV , v ra ta  H .  5495-5

OBLEKO, skora j novo. za 14—161etnega 
dečka, prod?. Tom šič, Ob L ju b lja n ic i 
št. 67, p r it lič je .  5492-5

V IN SKE STEKLENICE 7 did. naprodaj. — 
Naslov v  oglas, oddelku. 5706-5

PRODAM: 3 m  do lg p u lt  in  3 m  visoko 
p o lic i. Poizve se: M .šve lj M ., m izarstvo. 
L ju b lja n ska  u lica  37, a li Pokopališka, u l.  
št. 33. 5489-5

LEPO GOSPOSKO SOBO z  u s n je n im i fo 
te l j i ,  p r ip ravn o  za zdravn ika , odve tn ika  
a li trgovca, proda črešn ja r, M a ribc r. 
M e ljska  cesta 3. 5681-5

K LA V IR , črn , dober, tv rd ke  H ölzel Heiz- 
m ann , predam  za 45.000 d in . O gledati 
na Z rin jskega cesti 7 /I I. v ra ta  6. Is to ta m  
naprodaj stenska dobro idoča u ra in  
nekaj pohištva. Oddamo tu d i n j iv o  pi*i 
Žalah za t r i  l e ta v  ra je m . 5984-5

PREDSOBNO STENO, m oderno, novo, 
predam . T rs ten jakova  8 — sprdn ju  zvo
nec. 5S88-5

NOV KAVČ. orehova koren ina , zeleno 
blage, prodam . Naslov v  oglasnem od
de lku . 5659-5

TELEFO N SKI APARAT znam ke Siemens 
— izdelek iz  le ta  1940., popolnoma nov, 
prodam. Na=lov v ogl. oddelku. 5670-5 

SM OKING, nov. prvovrsten, p redvo jn i iz 
delek in  p le ten  tekač iz  raznobarvn ih  
k lebučev inastih  trakov, 15 m  dolg. na
prodaj Nasi c v  v ogl. oddelku. 5573-5 

SMYRNA PREPROGO ve liko  3— 4 m=. 
ugodno prodam . Naßlov pcve og lasni 
oddelek 5517-5

F IL A T E L IS T I POZOR! Prodam  ne rab lje 
ne zb irke  znam k: N em čija  1933— 1945,
Hrvatska, češka, M oravska Bosna in  
Hercegovina in  Pol iška 1939— 1945 po 
zelo ugodn i ceni. Ponudbe podružn ic i 
SP v M aribo ru  ped značko »Nerabljene 
znamke«. 5679-5

POLNO J A R M E N IK  - znam ke K irch n e r, ši- 
r ic e  45 cm. proda A. Baldasm , Celje, 
Kolenčeva 6. 5659-5

DVE P R EG R IN JA LI za okr.cglo po li t ira n  o 
m izo, prodam . Naslov v  oglasnem od
de lku . 5662-5

Č EVLJAR JI! Pr.:dam m očno c ilindsrico , 
40 parov kopi t-, po lico , de lavno m izo, 
2 stola, s tro j za rinčice . za 9500 d in . — 
Naslov v  ogl. oddelku. 5663-5

OTRO ŠKI VO ZIČ EK, globok, z v ložkM n, 
krem . naprodaj v Ze len i ja m i, L ju b 
ljanska  u lica  39. 5567-5

IG R AČ KE! K rasne danilo za V e liko  ncč. 
M a tador s 60 d e li za sestavljanje m osta 

’ d in  100 »Dječje carstvo« s 40 d e li v 
zelo Isp i h barvah za sestav ljan je  dvo r
ca. d in  120. Vsn v  krasmiih škatlah. — 
Pošiljam  po  p o vze tju  z dop lač ilom  za 
poštn ino  in  p ik ira n je . — Medvedovič. 
Zagreb. G ajdekcva 18. 5675-5

ŽIVO SREBRO. p : l  kg. prodam . — Po
nudbe z navedbo cene oglasnem u od
de lku  ped »Srebro«. 5655-5

SVILENO PREŠITO ODEJO. revo . volne
no blago za to p lo  h a ljo  in  obleko p re
dam. Naslov v  oglas, oddelku. 5713-5 

DVE SPALNIC I, dobro o h ra n je n i in  eno 
otoman o  proda ABC, L ju b lja n a . Puhar, 
jeva u lica  3 (poleg F igovca). 5704-5 

G O S TILN IŠ K I IN VEN TAR , sod« in  v irs k o  
kad  te r srebrna p rib o r, ugodno prodam , 
ža b ja k  3. 5705-5

ZAKONSKO SPALNICO, šperano. lepe iz 
delave, ipopolnoma novo. nerab ljeno, 
prodam . Naslov v oglas, oddelku. 5490-5

KUPIM
PLOŠČICE ZA Š TE D ILN IK , porcelanaste, 

k u p im  150—200 kom adov. Naslov pove 
oglasni oddelek. 5697-6

K LA V IR S K O  H A R M O N IK O  »Septimo s:- 
pran« a ti pa znam ke »Pirelli« z 80 bato. 
dobro o h ran je no  a l i  novo, ku p im . Na
slov v  ogl. odd. 5712-6

MORSKE PRAŠIČKE k u p i m o  v  vsaki 
m n o ž in i. Plačamo dobro. Ponudbe na 
cglasn i oddelek pod »Budre«. 5374-6 

RJUHE kapne, blazine, moške ln  žen
ske obleke, obutev, moško pe rilo  itd . 
ku p u je  A lo jz ija  Drame, Gallusevo na
brežje 29. 5487-6

MOTORNO ČRPALKO na e le k tr ič n i po
gon a li podobno kup im o . Ponueme na 
oglasni oddelek pod značko »Motorna 
črpalka«. 5537-6

MOTOR 5—6 k . s., k u p i  ta k o j M erhar 
Franc, V ižm arje  19, pošta S t. V id  nad 
L ju b lja n o . 5642-6

Š IV A L N I STROJ, nov a l i  m a lo  ra b lje n , 
k u p i F ilip ič , Levstikova 15. 5646-6

K U P IM  O TRO ŠKI ŠPORTNI VO ZIČ EK V 
dobro ohran jenem  s ta n ju . Ponudb*» na  
oglasni oddelek pod značko »Predvojni 
m a terija l« . 5648-6

SPOMLADANSKO SUKNJO A L I BLAGO 
ku p im . Ponudbe oglasnem u oddelku 
pod »Šuknja«. 5499-6

RADIO LJUBLJANA, 
Maribor in  Slovensko 
Primorje

potrebuje l jud i
s široko kulturno in. politično raz
gledanostjo, ki bi redno poslušali 
vse oddaje.

To delo bomo honorirali po dogovoru. 
Ako interesent sam nima radijskega 
sprejemnika, mu bo dodeljen od radij
ske postaje.

Vs; interesenti naj pošljejo svoje 
prijave z osebnimi podatki z na
slovom direkciji radijske postaje 

v Ljubljani, Cankarjeva ulica št. 4, 
kjer bodo dobili še podrobnejše 
informacije.

Direkcija radijske postaje Ljubljana, 
Maribor in Slovensko Primorje, 

Ljubljana, Carkarjeva ulica številka 4
Načelnik programskega oddelka: 

Mitja Vošnjak

„T O F R A“, TOMAŽIČ FRANC
STAREJŠI IN MLAJŠI, TOVARNA NOŽEV,

Maribor, Jerovškova ulica I 3

j e  p r e im e n o v a n a

ter posluje odslej pod imenom

„TOVARNA NOŽEV“, MARIBOR
JEROVŠKOVA ULICA I 3

K U P IM  suh rezan javorov, češnjev, h ru 
šk : v , brezov im orehov les ra zn ih  de
be lin  in  d t lž in  za ga lan terijsko  «izde
lavo po d n evn ih  u ra d n ih  cenah. —  Po
nudbe H o rva tu  M ila n u  Šoštan j. 551S-6 

RABLJEN Š IV A LN I STROJ k u p im . Na
slov pove og lasni oddelek. 5518-6

ROČNO M LA T ILN IC O  k u p i A žm an Ignac.
K ovor 32. pošta K riže . 5644-6

MOTOR dobre znamke, od 200—250 cm 
brezh ibno oh ran je n , kujpl-m. B^uudbe 
po d ružn ic i SP T rbov lje . 5554-6

P IS A LN I STROJ, tu d i pokvarjen in  k la 
v ir. p ian ino , k u p i L a jb l, M a ribo r. Go
sposka 20. 5680-6

BLAGO za m odne moške hlač« a li m :dioe 
hlače za veiliko postavo, dobre k v a li
tete, ku p im  ali zam enjam  za p ro tiv re d 
nost. Ponudb« oglasnem u oddelku pod 
»Dobra prehrana«. 5683-5

M O Š K I B ALO N SK I PLAŠČ za v iš jo  po
stavo, kuipiim. Ponudbe n a  oglasni od
delek p : d  »Dežni«. 5685-6

ŠPORTNO KOLO, odlćčne znam ke, k u 
p im  tu d i brez gum. Ponudbe na  po
d ružn ico  SP v  M a ribo ru  pod značko 
»športno kole«. 5677-6

K U P IM : 7 m  rožaste svile a li 2 sv ilen i 
ob lek i (rožasto) za večjo postavo, 4 m  
tem nom odrega volnenega blaga za žen
ski plašč, tem nom odre a li sive semiš 
čevlje z dvo jn im i p o d p la ti (event, od
p rte ) š t. 37—38. Nasl-cv v oglasnem od
de lku . 5676-6

RAČUNSKI STROJ, po m ožnosti elek
t r ič n i,  še dobro oh ran jen , k u p i  Drž. 
g ra n iti:a  in d u s tr i ja  O p lo tn ica . 5691-6

ZAMENJAM
ŠPORTNI O TRO ŠKI VO ZIČEK zam enjam  

za žensko ko lo  z doplačilom . Naslov v 
c glas. oddelku. 5641-7

NEPREMIČNINE

HIŠO. enodružinsko z dobro vpe ljano  t r 
govino, v rt. njnve. p r i M a r ij i Snežm.j v  
S lov. goricah, h išo p rip ravno  za vsako 
o b rt v Svečini za 110.000, enodružinsko 
h išo z v e lik im  v rto m  p r i C e lju , enodru
ž insko hiš;- z 2600 m 5 zem lje  p r i T reb
n je m  Za 125.000. posestva v  Halozah, 
P tu ju , S lovenski B is tr ic i in  ra zn ih  k ra 
j i h  proda Univerzal, M a ribo r M e ljska  
š t. 3. * 5552-8

V ILO  4 sobe ln  k u h in ja , k le ti, lep* v rt, 
v Rogaški S la tin i odda za več le t  v 
na jem , prazno ah oprem ljeno, U r i  ver
zal. M a ribor, M e ljska  cesta 3. 5682-8

HIŠO, eno- a li dvostanovanjsko, z  neka j 
v rta  na p e r ife r ij i  L ju b lja r«  ta ko j k u 
p im . —  Ponudb« z navedbo cene pod 
»Resen kupec« na ogl. oddelek. 5672-8 

HIŠO. eno- do dvedružinsko, k u p im . Po
nudbe na og lsn i oddelek pod značko 
»Tudi v  o-kolici«. 5664-8

KOMFORTNO ENO STANOVA JSKO V ILO  
z 1800 m 2 v rta  prodam . Ponudb« oglas, 
oddelku p :d  »V mestu«. 5665-8

POLOVICO NOVE TRGO VSKE STANO
VANJSKE HIŠE n a r a j  lepši to č k i m e
sta, dv« dvotiružf.nski v i l i  z v e lik im  v r
to m  te r parcele n a  Mär ju  proda Jančar. 
Sv. Petra cesta 27. 5666-8

V NAJEM
V NAJEM  VZAM EM  e le k tr ič n i h la d iln ik  

za sladoled. Plačam dobro po dogovoru. 
Ponudbe oglasnem u odde lku  p :d  zna
čko »E lektričn i«. 5652-9

SOBE STANOVANJA
DVOSOBNO STANOVANJE s p r it ik lin a m i 

in  v rto m , poceni, v  cen tru , zam enjam  
za triso bno  s kopaln ico. Naslov v  ogl. 
oddelku. 5608-10

ZD R A V N IK  išče lepo op rem ljeno  sobo. po 
m ožnosti s posebnim  vhodom . Plača, 
de lom a tu d i v n a tu ra li ja h . Im a  sv-ejo 
po s te ljn ino . Ponudb« n a  oglas, oddelek 
pod »Zdravnik«. 5651-10

Za vedno nas je zapustila 
naša ljubljena mati, stara ma
ti, sestra in teta

Helena Selšek
ROJ. HVALA

Pogreb nepozabne pokojni
ce se bo vršil v sredo, 19. 
marca ob 15. uri z žal, kapele 
sv. Antona k Sv. Križu.

Ljubljana 17. marca 1947.
Žalujoči sinovi in ostalo 

sorodstvo.

Dotrpela je in v Gospodu 
zaspala v 62. letu starosti na
ša predraga žena, mati, stara 
malti

MARIJA
MAROK

ROJ. SEDEJ

Pogreb nepozabne pokojnice 
bo v torek, 18. marca 1947 ob 
Yz 15. uri z žal, kapele sv. An
dreja na pokopališče k Sv. 
Križu.

Ljubljana 16. marca 1947.

Globoko žalujoči: mož Lojze, 
hči Boža por. Štrukelj, sin 
Bojan, vnukinja Majda Štru

kelj, in ostalo sorodstvo.

IŠČEM PRAZNO A L I OPREMLJENO SO
BO v L ju b lja n i.  Ponudb«, na oglasni 
oddelek pod jGG<. 5653-10

PRAZNO SOBO s š ted iln ikom , i š č e t a  
m irn a  zakonca, n a jra je  v R ožni d o lin i 
a li v  b l iž j t i .  Ponudbe oglasnem u od
de lku  pod >Prazna soba«. 5504-10

IŠČEM SOBO v b liž in i centra. N a 'lo v  v 
cglar. oddelku. 5491-10

M ENJAM  STANOVANJE dveh sob in  k u 
h in je , predsobe in  kopalnice s p r it ik l i -  
■rami v  V e tr in js k i u lic i 30. za enako 
vredno v p redm estju  zarada boljševa 
zraka. N atlov v po d ružn ic i SP v Ma
ribo ru . O g las iti se je  dnevno med 11 in  
13. uro. 5551-10

OPREMLJENO SOBO oddam š tud en tk i.
Naslov v oglas, cdde lku . 5546-10

LEPO SONČNO SOBO podstrešno, oprem 
ljeno . zam enjam  z«, m a lo večjo prazno, 
po n u ž n o s ti p r it lič n o . Naslov p r i ro - 
družjL ic i SP v K ra n ju . 5643-10

UDOBNO DVOSOBNO STANOVANJE .s 
kab inetom  in  v-em i p r it ik lin a m ., neko
lik o  v rta . zam enjam  za eno obno s ka
b ine tom  v b l iS n i centra. Ponudbe ogl. 
cdde lku  pod »P. P.«. 5603-10

SKROMNO SOBO. n a jra je  s š ted iln ikom , 
iščem. Ponudbe u s  cglasn i oddelek pod 
»H. H.« 5671-10

PRAZNO SOBO v m estu a li vsaj b liž n ji 
okol'C i. iščem. Naslov v  oglasnem od
de lku . 5661-10

SOSTAANOVALKO sprejm em  v G ra b l'v i-  
čevi u l ic i 26. 5690-10

VISOKOŠOLEC išče s o b o  z vso oskrbo. 
Plača tu d i v  n a tu r i. Ponudbe n a  oglas, 
oddelek pod »Baračanin«. 5711-10

VISOKOŠOLEC iz  Beograda, išče oprem
lje n o  ko m fo rtn o  sobo, po m ožnosti s 
posebnim vhodom, za 1. ap rila  1947. 
Plača po sporazum u. Ponudbe na oglos. 
oddelek pod značko »Akademik iz . Beo
grada«. 5714-10

BAZNO
IZ G U B IL A  SEM A K T O V K O  z 8 k n jig a m i. 

N a jd ite lja  naprošam, da jo  vrne v De
lavsk i k a již n io i. 5693-14

Dotrpel je in ae za vedno 
poslovil od nas naš nadvse 
skrbni oče, ljubljeni mož, gin, 
starj očka, brat, svak, tast, 
zet in stric

Franjo Mastnak
trgovec in posestnik

K zadnjemu počitku ga 
spremimo dne 18. marca 1947 
ob 10. uri dopoldne iz hiše ža
losti na farno pokopališče 
Sv. Jurij.

Sv. Jurij pri Celju,
dne 16. marca 1947. 

Žalujoči:
Ana, žena; Ajda, Mira, hčerki; 
Franci, sin; dr. Arten jak, zet; 
Marjanca, Tjaška, vnukinji, in 

ostalo sorodstvo

UMRL NAM JE DRAGI 
MOŽ IN OČE

JOSIP
MORAVČ

PRIVATNI URADNIK V P.

POGREB DRAGEGA PO
KOJNIKA BO V SREDO, 19. 
MARCA OB 14.30 URI Z ŽAL, 
KAPELICE SV. KRIŠTOFA 
K SV. KRIŽU.

LJUBLJANA 17.
1947.

MARCA

ŽALUJOČI MORAVČEVI, 
EN OSTALO SORODSTVO.

ZAHVALA
VSEM, KJ SO NAM OB 

IZGUBI NAŠE DRAGE MA
MICE IN ŽENE

SCAGNETTI
MARGARETE

ROJ. LEDERHAS

IZRAZILI SOČUTJE IN JO 
SPREMILI NA NJENI ZAD
NJI POTI, IZREKAMO TO
PLO ZAHVALO.

LJUBLJANA 17. 
1947.

MARCA

DRUŽINA SCAGNETTI.

LO V S K I PES PTIČAR, tig ra s t z najavi- 
m i lira m i, se je  izgub il. Pošten na jd i
te lj na j ga vrne p ro t i r:ogradi Sodrrska 
steza 6 (U lica  na  G rad). 5696-14

NAŠEL SE JE PES B R A K  z znam ko Do
le n ja  vas 4. N ahaja se pr-; Gosar Franu. 
Selo 34. Vodice nad  L ju b lja n o . 5625-14 

IZ G U B IL  SEM DENARNICO na ime 
K n a v j Ivan . N a jd ite lja  prodan da jo 
vrne p r; K ušan Terez ij»  V iška 3. 5645-14 

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO izgub lje 
no esebn-. izkaznico, s ind ika lno  in 
delavske k n již ic o  na im H V idov ič  Ivan. 
M a ribo r -  Tezno — Tovarna avtom obi
lov. 5553-14

IZ G U B ILA  SEM OČALA v usn jenem  etu
i ju .  Poštenega ra jS .te lja  prosim , da 
j ih  izroč i p re t i nagrad i na  M ir ju  štev. 
29. 5687-14

PODPISANI RAJKO BLAŽ. Zg. Ščavnica 
št. 118. K LO  Zg. Ščavnica, ok ra j Rad
gona. razglašam, da se š tu d e n tu  A ntonu 
R ojko, ne da nobeno posojilo , ker bo v 
nasprotnem  s luča ju  vsak sam  nosu od- 
govoraest za škodo. R o jko  Blaž. 5656-14

OSEBA, k i je  v soboto 15. t .  m . dopoldan 
r a Federalnem zavodu za zavarovanje 
na «kencu št. 1 vzela črno  lis tn ico , po
zivam . da jc  z vso vsebino vrne ta ko j 
u ra d n iku  iš to tam . k je r  j ,  bo i  svladana 
na j dnima. Ta p redhodn i post opek se 
vrš' na izrecno že lfo  oškodovanega to
variša. Oseba pa je  u ra d n ik u  poznana 
in  če na jdene lis tn ice  ne vrne bo 
prow, n je j ta ko j uvedeno kazensko po
stopanje. 5554-14

IZ G U B IL  SEM VERIGO od motornega 
kolesa med M ostam i in  S tudencem . — 
N a jd ite lji na p r šam. da. jo  p ro t i nagra
d i vrne R u d o lfu  Ta/urer, Zg Kašelj — 
Polje. 5703-14

POIZVEDBE

SOFOTNICA. k i  je  potovala iz  M aribora 
v L ju b lja n o  10. t .  m ., n a j Javi svoj na
slov: E rde ljanov, Arsenova u lica  2. Zre- 
n ja n in . 5285-15

Vsem znancem in prijate
ljem naznanjamo tužno vest, 
da nas je za vedno zapustil 
maš srčno ljubljenj brat, stric, 
svak

Josip čižek
častni kanonik in dekan 

v Jarenini
Pogreb nepozabnega pokoj

nika bo v torek, dne 18. t. m. 
ob 10. uri na farno pokopališče 
v Jarenini.

Slovenjgradec, Maribor,
Jarenina, 15. marca 1947.

žalujoča sestra Grmovšek Ana 
roj. čižek in ostalo sorodstvo

Goapodar življenja je odpo
klical zvestega služabnika

Jožefa čilka
častnega kanonika in konsi- 
storijalnega svetnika, dolgo

letnega župnika in dekana 
bisemomašnika v Jarenini,

po zasluženo plačilo v soboto 
dne 15. marca ob 13. uri.

Pogreb zaslužnega dušnega 
pastirja bo v torek 18. marca 
ob 10. ur dopoldne v Jarenini.

V molitev ga priporočajo

Jareninski farani

ZAHVALA
Ob bridki izgubi našega 

očeta, moža, brata, strica in 
svaka

ALOJZIJA
CVENKLA

izrekamo iskreno zahvalo 
vsem, ki so ga spremili na 
njegovi zadnji poti. Prav po
sebno zahvalo pa smo dolžni 
g. dr. Janku Benediku z Ble
da za njegovo neizmerno po
žrtvovalnost v bolezni, č. g. 
župniku za tolažilne obiske in 
v srce segajoči govor ter pev
skim zborom Radovljica, Brez
je in Ljubno za prekrasne ža- 
lostinke.

Iskrena zahvala, tudj pred
sedniku KLO za njegov odkri
tosrčen poslovilni govor.

Bog plačaj!
Ljubno 18. marca 1947.

ŽALUJOČI OSTALI.

Vanda Vasilevskaja: 83

»Tisto, ki leži na podstrešju...«
»Kako hitro ste izvohali, našli, zračunali! Zmleti? Zmleti in 

požreti, da bi vam napelo vamp! Kaj pa bo pozimi, kaj pa bo 
spomladi? Tega vam ni mar, kaj? In s čim boste zasejali vsaj 
majhno krpo?«

»Do zime je še daleč, še stokrat lahko crkneš...«
»Zaradi mene lahko crknete tisočkrat! Vi mislite samo na žrtje, 

vse ostalo vam nič mar! Na vrtu je bilo nekaj repe, kdo jo je 
izpulil, vas vprašam, kdo? Ali ne vi, kaj, ne vi?«

»Repe še videl nisem ...«
»A, niste videli? Seveda, kako naj bi jo videli! Da bi se za

drgnili na njej, da bi se vam zataknila v grlu! Lahko bi jo spekli, 
pojedli po človeško...«

»Če je bila in je zdaj ni, jo je kdo vzel!«
»Saj vem, dobro vem, da ste jo vi požrli! Kaj vam je mar 

za nas — mi lahko živimo tudi brez jedi! V gozd bi šli po gobe, 
po travo, na reko ribe lovit!«

»Saj sem že bil v gozdu in na reki. Pa me noge b o l i j o .«
»Mene pa ne bolijo? Mene pa ne?« je zakričala Agica in dvig

nila krilo do kolen. Suhe kosti so bile pokrite s krčnimi žilami,

ko pest nabreklimi. »To sem si zaslužila, to sem si pridelala, tako 
bogastvo pridobila! Toda mene nihče ne vpraša, če me noge bobjo! 
Po vodo na Bug, po kisheo na travnik, v gozd po drva — vse 
samo jaz, jaz in jaz! Noge vas bolijo! Ali se boste vi lomili od 
dela, nategovali vse žile spomladi, ko bo čas za delo na polju? 
Ne! Takrat ne bo niti sledu o vas! Samo zdaj, ko vas vleče rž, 
čepite doma!«

Nenadoma se je domislila:
»Da se nisem spomnila! Morda pa ste se tiste rži že dotaknili? 

Grem pogledat...«
Starec se je nemirno prestopal po hiši, toda ona se je že 

vzpenjala na podstrešje, z bosimi nogami drsala po prečnikih 
lestve. Ni še utegnil stopiti čez prag, ko se je že vrnila:

»Ali nisem rekla? Nisem rekla? Kako se naj človek otrese 
revščine, ko pa imaš tata v hiši? Odsipano je! Prisežem, da je 
odsipamo!«

S pestmi je planila nad tasta:
»Pri priči povejte! Ali ste vzeli mnogo? Pri tej priči priznajte!«
Starec se je prestrašil
»Ne kriči, Agica! Kako počenjaš! Pol merice sem vzel, vsega 

skupaj pol merice, tiste majhne. —«
»Kaj pa ste počeli z njo? Ste ikar suho zrnje žrli, ali kako?« 

ga je-vprašala z nenavadno tihim glasom.
»K Stefanoviču. . .  K Stefanoviču. . .  Košček kruha mi je dal.«

»Pa tobaka?«
Njen mir ga je spravil iz ravnotežja:
»Tudi tobaka, pol zavojčka. Tako dolgo že nisem kadil, pa ...«
Z roko je podrsala za pečjo — tam je visela platnena torba, 

v kateri je Matus prinašal ribe.
»Na! Pabca, tista, ki si jo prinesel iz gozda, stoji za vrati!«
Ne da bi jo razumel, je strmel vanjo:
»Palica?«
»Vzemi, če ti ponujam! Sicer bova govorila drugače!«
»Zakaj palica? Kako to misliš?« je raztreseno mrmral starec.
»Ne veš? Palico v roke, vrečo na rame, pa ha j d po vaseh!«
Vztrepetal je:
»Agica! Kako moreš, Agica? Po vaseh?«
»Ne veste, kako se berači?« je zarjula na ves glas, tako da se 

je umaknil za korak. »Naj vas jaz učim tega? Vedno ste bili 
goljuf, brezdelnež, ničvrednež, pa nisem nič rekla. Potrpežljivo 
sem vas prenašala. Ne enkrat se je v meni kar obračalo, pa vam 
nisem rekla žal besede. Zdaj pa je konec tega! Koščka kruha ni, 
lakota bo, strašno je pomisliti, pa bi človek držal v hiši tata? 
Za tobak, pravi! Kaditi se mu je zljubilo! Kaditi, ko ni kaj jesti! 
Naj vas bog kaznuje za tisti tobak! Naj vam plača za našo ne
srečo, n a j...«

Zmanjkalo ji je sape. Izkoristil je pavzo:
»Za kruh tud i. . .  Košček kruha mi je dal...«
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